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CHUGONG sO HUU Ti - SO THU'

« S6 hitu ti
« Ti lé thic
™ 56 thUc

ttnh'dséh tich va chu vi duang tron, tinh t .
trdn xoay, ... . Hinh trén la bon xang dau hlnh:-cau & Téng kho
xéng dau Nha Be, TP. H6 Chi Minh.




SOHUUTI

Tap hop Q céc s6 hitu ti

! Céng, tru, nhan, chia s6 hitu ti

Gid tri tuyét d6i ctia mot so hitu ti.
Cong, tri, nhan, chia so thap phan

Luy thira cla mot sé hiru ti

Z ) BC

Qtadéuﬁsdh‘gm' T

- o - . TeilsShout

Toi la s6 hitu ti

Chiing ta da hoc s6 tu nhién, s6 nguyén, so thap phan, hon s6, phan so.

Viy s6 hiiu tila gi ?
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1.TAP HOP Q CAC SO HOU Ti

hqpeﬁes&tunh&ﬁnN= {.0;1..; 3: 3.4 }

! {.-..;_—3;-—'2:;—'1;0;1; R 4;.,.}.
),e(khéng thudc) dé biéu didn cac sb sau day thud
hgpN(Vidu -3eN;leN): :

= .
2015 == 3 3—.

g céc s6 nguyén thich hop :

e i Gl

9 9

Ta thdy -5, 0 12 cAc s6 nguyén ; 1%- 1a hén s0 ; 0,25 1 s6 thap phén. Theo hoat déng 2, thl
cd cdc s6 ndy déu co thé viét dudi dang phan sb, ngudi ta goi d6 13 céc 56 hiku ti.

Tép hop céc sé hitu ti dugc ki hidu 12 Q.
Q= {%|a,bez,b¢0}.
Vidul:Tach:

BT B

100

=3

10°
7 7

<l
2

Y

-0,3=

Cic sb 13%: —0.3 - —3% ddu viét dupe dudi dang phén 58 % Vi 4 DEZ. b <0, 2tn
ching 14 céc sé hiru ti.



Q THU TAI BAN

Chobas6 0,2 ; 2 va —21.
3 5

Hiy tim ba phén s ¢6 miu s bang nhau va bang ba s6 di cho.

Jién cac sé sau vao biéu dd Venn & hinh 1 :

—1;3;—12.
2

Hinh 1
& THU TAI BAN
Trong céc s sau, s6 nao thudce N, s6 nao thude Z, sd nao thude Q ?
-2; <~3:2;0: E;0,5.
4 3
¢ Biéu dién sé hiru ti trén truc sé
g 0 ) Em hdy v lai vi md t tryc s6 nb hinh 2.
_ b) Trén tryc s6 da vé hay biéu dién cdc s6 -3 ;4;5; —4
) Dé biéu dién 56 % trén truc s ta lam thé nao ?
' 2 aes 2 5
Hinh 2

, - a - A « % : 2 ~ H

Vi du 2 : Hay néu cach biéu dién so 3 trén truc so.

Giai

— Chia doan thing don vi ra lam 3 phéan bang nhau.

— Léy doan thing méi 1am don vi (béng % don vi cii).

— LAy diém nim bén phai diém 0, cach diém 0 mét doan bing 2 don vi méi.
— Diém vira 1iy 13 diém phai tim (h.3).

p

T

-1 0 i 2

v

Hinh 3

. A . o4 A 7 - A
Vi du 3 : Hay néu cach vé diém N biéu dién sb —5 trén truc so.




Giai

£ 7 . 4 = 7 _7
— Viet —5du61 dang phan s6 ¢6 mau duong : 5 =~5—.
— Chia doan thing don vi ra lam 5 phin béng nhau.
— Léy doan thing méi 1am don vi (bing % don vj cil).
— Lay diém N ndm bén trii diém 0, cach diém 0 mot doan bing 7 don vi méi.
— Diém N vira ldy 14 diém phai tim (h.4).

2
3
47N 0 I 2

ﬁ THU TAI BAN
Hay viét s6 hiru ti x, y, z duge chi ra & hinh dudi day.

X -

L U

v

THU TAI BAN

Dinh bt cd & Bic cue va Nam cuc
Bdc cwe va Nam cuethtlanh, quanh ndm bang gi
Tuy vdy vén c6 nhitng dan ca bén dudi 16p bin
tuyét day. Danh bét ca & d6 12 mét nghé sinh sén
cua cwr dan, con 14 mét dip da ngoai rat thi vi di
véi ai thich phiéu luu khdm pha. D& khéo sat ho

0  dong cua ca, ngudi ta dao mot cai 15 trén tuyé

roi diing may anh dic biét chup vi tri ciia chiing
12 1 1 2 1

Vi s6 lidu du e e, DI Pt
—1-3 . o gh 3 4 5 2

|4 (don vido la mét), em hay xac dinh vi tri cuia cé

—=5 con cé trén thude do ¢ hinh bén.




¢ So sanh hai sé hitu ti

|'-’t‘ el A

o,
Vi du 4 : So shnh hai s6 hira ti —0,4 va _%_
Gidi : Taco : —0,4=—-—4-; —-1—=-—5.
B 3 10

: : -4 -5

Vi-4>-5va10>0nén —>—.
4>-5va n 570

Vﬁy—0,4>—%

Vidu 5 : So sénh hai s6 hitu ti 3,4 va 3%.

4 17 .2 17
Gl i Taob - IA= ey nl?
4 Wt 45

2

Viy 3,4 = 3—5—.

Vi du 6 : So sanh hai s6 hiru ti -z%- vao.

Giai
1 -7 0
£ L=ty W
35 3
. e =7 0
Vl“‘?“:ﬂ?ﬁ'ﬁB}OHén-g“CE.

Viy —2-;. <0.

56 hiru ti ndm bén tréi diém 0 ? Khi ndo nim bén




ﬁ THU TAI BAN
Trong céc s hifu ti sau, s6 ndo Ia s6 hiru ti duong, s6 ndo 14 sé hiru ti 4m, s6 nio khong

Ia s6 hitu ti dwong ciing khong 14 sé hiu ti am ?

LR
5 63 3

2. CONG, TRU, NHAN, CHIA SO HO'U Ti

¢ Cac phép toan cdng, trir, nhan, chia s6 hitu ti

hrutixviy, ditx=2 vaiy=L vsiabme Zm>o0,
m

m
véochﬁehﬁm n dudi day :

Vidul:Tinh: a)4i+[-22|. B ot apan |
4 6 3
Gidi : a) 4l+ —2_3_ =§1-,_§.
10 D L)
-2 23
10 10
Co_4e2-23 19
10 10°
ol S G2} T 8.8 it0en 21 7 3
4 6 3 4 6 3 12 1280




L) tHiU TAI BAN
e :

Qudn Ii hang hoa

Nha coa ban Trang c¢6 mot quén tra sira — ca phé.
pé quan li lvgng dudng Xuétra va nhap vao, c6 médt
quy tic nhur sau : Lugng dudng nhép vao hay lugng
duong ton kho duge ghi voi dau “+” phia trude ;

lwong dudng xuét ra ghi diu *

" @ phia truée. Cuoi

tudn can kiém ké bing mot bang tong két. Em hay
gitp Trang tinh xem lugng dudong ton kho cia
tudn 1 duge ghi ¢ bang dudi ddy

Ngdy Dién ta S6 lwgng (don vi kg)
05/01 Ton kho tir tudn trude +12
05/01 Pha ché nudc udng 53
5
Fooo i 3
06/01 Pha ché nudce uong -3 5
07/01 Nhép tir Tdy Ninh +25
08/01 Pha ché nudc ubng 3 .;.
09/01 Lam banh -5
09/01 Pha ché nudc udng =4 %
10/01 Pha ché nuéc uémg —4 %
11/01 Pha ché nudc ung -2 %
Tong két tuan 1

Vidu 2 :Tinh:a) 2

2

Gidgi : a) —3—:
3

-:12 : b) 3

RO S
=

A
26 o
3

sl

O | W
W | L

11

1.5

|

Vidu 3 : Tinh : a) —3%:[—2i] -

9

M- -t o ()9 3
E 3 -2 3(—22) z 2'

379




Vi du ti s6 cta hai s6 1,2 va 3,24 dugc viét 12 31 224

o | Ba‘- 56- cac méy tinh bo thi déu c6 nit phan s hay hén sé,
e chﬁng‘han ddi v6i méy Casio fx-570MS, d6 1a phim [as/c|.
o _._‘ﬁ 06t 22435 5 tadn:

- Man hinh s& xuat hién : |6 11 [20| 6 nehia 1a 6— . Dé
M b ¢ e [_11 0] et neha a 611 pe

 Em hay ding méy tinh bo tai dé tinh 7% : [i+ [_l]].

hay 1,2 ; 3,24,

>3 Mﬁtkhoeaiiﬁ tAn gao. Kho d3 xuét di % s6 gao dé ciru tro bio lut & mién

n&x ban di 42 tan, cudi cing nhip thém 4 tin nira. Tinh s& gao con lai

= -tmngkho

> sﬁ‘wm MAY TINH BO TUI BE THUC HIEN CAC PHEP TINH PHAN SO VA HON SO

iyén qua, lai dang phan s6 va hén s6, ta diing phim [4/c].

7

¢ Tinh chat ctia s6 hitu ti

Phép cqng s6 hu'u ti c6 cac tinh chat cua phép cong phan s6 nhu : giao hodn, két hop, cong
VGi 56 0. Moi 56 hitu ti déu co mét s doi.

‘
1




Phép nhan s6 hitu ti co céc tinh chét cia phép nhan phan sé nhu : gigo hodn, két hop, nhan
V&i 56 1, tinh chdt phdan phéi ciia phép nhén d6i véi phép cong. Moi 56 hiru ti khdc 0 déu cé
' mot so nghich dao.

Vi du 4 : Tim x, biét : -—%+x =%.

l 2 ey SR
Giai : Cong hai vé cho = tad —— 4 Xt=—=—t—.
* b i sl s :
Doi chd i va x ta dugc : x—g+3=i+£.
5 3-8 13D
! Rt gon : K—£+3—20+6 =5
| R RS
Quy tiic chuyén vé

Vida 5 : Timy, biét : _% +y=%.

Gigi: y= % + % (chuyén -% sang vé phai)

%6 _1_1
10 10
Q THU TAI BAN
5 -4 2 3 2
Tim x biét : =0 B Aoy st L s
im x bié a)x3 5 )Sx - c) 3,;5

& BAN NAO DUNG ?

S6 déi clia s6 --;— lasé 2.

S nghich ddociasé L 1l .
3y 02

56 d6i clia s6 -% las6 —2.
56 nghich dio ctia s -% 1562
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8. 5.3 6 6 6 6

Q THU TAI BAN

Tinh nhanh :
-1 3 2 Jir B 2 .5 Bk N i 2X 2
)| —+— | ——+| =+ — [ — ; b)—:| —+=|-—:| =+=].
3 11) 2015~.{3 11) 2015 23 .26 9) 23 126 9

3. GIATRI TUYET BOI COA MOT SO HUU Ti.
CONG, TRU, NHAN, CHIA SO THAP PHAN

¢ Gia tri tuyét déi cia mét sé hiru ti
¥ 4 ti biéu difn 1An lugt boi cac diém A, B, C, D, O trén tryc s
ctia céc diém A, B, C, D 6i didm O.

A va B t6i diém O ; tr B va C t6i diém O.

£ THU TAI BAN
Dién vao chd tréng :

a) Véix=12thi|x|=...;véix= ——i- thijx|=....

b) Vi x>0 thi x| =... ;voix=0thi[x|=...; véix <0 thi|x|=....

Taco:

- 2B - TL DAY-HOQC TO




Vidul:Véix=3,5thi|x|=13,5/=3,5(vi3.5>0).

Vo=t blmd -3 =2 Sy
5 5 5§15 &

ﬁ THU TAI BAN

. 2
Tim |y - 2|, biét:a) y=0,3 ; b)y=—-——.
¥ =2 )y )y e

_ ; 1
Vidy 2 : Tim x, biét : a) |x|=5; b)|x—2|=3.

Gidi : a) V6i x 20 : X=% (thod min diéu kién x >0).
Vo6i x<0 : x=-é (thoa mén diéu kién x < 0).
Vay xzé hay x=—?12~.
b)Véi x-220:tacox—2=3
x=5 (thoémﬁndiéukién.x—ZZO).

Véix-2<0:taco-(x-2)=3
hay —x+2=3

x=2-3

x =— | (thoa man diéu kién x — 2 < 0).
Viyx=5hodcx=-1.

v BAN NAO PUNG ?
Thiy gido ra dé toan : Tim x, biét : |x| = —8.
Ban Nam dua ra dap s6 1a x = -8.
Con ban Binh dwa ra dap s6 1a x = 8.
Dip s6 ciia em 1a gi ?

Hoat ds ng

T R

: kiﬁncﬁa x thoa min mdi truong hop sau :
=bx: b) x> x| ; ¢) [x| > 0.

a THU TAI BAN
An todn sir dung di¢n

Theo yéu ciu cua kién triic su, khoang céch téi thiéu giira 6 cim

di¢n va voi nude cua nha bac Ba la 60 cm. Trén ban vé co ti 1é 2

cua ngdi nha nay, khoang cach do dugc la 2,5 cm. Hoi vdi khoang

cach nay ¢6 phit hop véi yéu cdu khong ? Em héy giai thich.




¢ Codng, trir, nhan, chia sé thap phan
- - 3,2cm
~ a) Néu cdng thiic tinh dién tich hinh tron bén kinh R.
b) Tinh dién tich hinh duge t5 mau trong hinh v& bén.

Dé thyc hién cac phép tinh vé s6 thap phan ta c6 thé chuyén cac sé thap phin vé dang pha
s6 ri thye hién theo céc phép tinh vé phan sé.

Tuy nhién, trong thyuc hanh, d6i véi cac phép cong, trir, nhan cac sd thap phan ta thuong 4
dung cac quy tic nhu cac phép tinh d6i véi sé nguyén.

Vidu3:
a) 32-(-1,6)=32+1,6=33,6

b) (-0,5).1,23=—(0,5.123)=-0,615

¢) 23)+(=77=-(23+77)=-10

d) 0,325 - 3,21 =— (3,21 —0,325) = — 2,885.

Khi chia s6 thap phan x cho sé thip phiny (y # 0), ta p dung quy tic : Thuong hai s6 th
phin x va y 1a thuong cia |x| va |y| véi ddu “+” diing trude néu x va y cing diu va ddu “
ding trudc néu x va y khac déu,

Vidu4:
a) (0,72):0,3=-(0,72:0,3)=-24
b) (—357,8848) : (- 12,29) = 357,8848 : 12,29 =29,12

0,18 (0,47 0,47 0,47)__ 0,47
122 =06, ={0,6.227 |- 24 _ 435,
L [ 1,2 ] [ 1,2 ] ( 1,2] a

THU TAI BAN
Tinh gia tri clia cac biéu thirc sau :
a) 32_(_ 1s6); b) 1:3+(_ 395);
0,12 (-0,23) 45
L TV d)-0.9.(?7]—-0,65.



4.LUY THUA CUA MOT SO HOU Ti

# Luy thifa véi s6 mii tu nhién

b) 7.10° +5.10° +6.10+5.

iﬁ}?ﬁhmcﬁ canh dai 12,3 cm.
i hp 13 bao nhiéu ?

h va thé tich cia hinh lap

Quy woe:x'=x;x"=1(x#0).
x": doc 1a x mii n hodc x luy thira n hoac luy thira bac n cua X.

X 20i 14 co 6 ; n goi 1a 56 mil.

2

S8 naygoilagi? Con s6 nay goila .... ?
/ 3
(0.5) -
2 \’3
J i[5 o0y
.




3

&b TH TAI BAN
Tinh : (~30,4)’; -% ; (~0.25)".

¢ Tichva thu'dng cua hai luy thira cliing co sé

y dién vio & tréng : Ui cha! nhan lai bién thanh
{n ﬁg tr nhién a, ta ¢6 - c@ng, chia lai bién thanh trit.
=] ]

a™:a'=[ " J@#0m=2n)

DOi v s6 hitu ti x ta ciing c6 céng thire twong ty -

(Khi nhén hai luy thira cing co sé, ta giir nguyén co sb va cong hai sé mii.

Khi chia hai luy thira cing co sé khac 0, ta gitlr nguyén co s6 va liy sé mii cua luy thira b
chia trir di s6 mii coa lu§ thira chia).

& THU TAI BAN
1. Tinh:a) (-2).(-2); b) (- 0,12)": (- 0,12).

2. Ban Diing n6i : “Bét ki mot s6 nao khéc 0 khi nang lén luy thira v&i s6 ma chin déu 13 si
duong”. Hiy cho mét vai vi du dé chimg to Diing néi dang.

& BAN NAO DUNG ?
1. Gior hoc Todn, ¢6 ra dé bai : Tinh 102.10°,
Ban Tri 1am : 102.10°= 1023 = 10° = 1 000 000.
Ban Na lam : 102.10°= 10°* = 10° = 100 000.
Em hiy giai thich xem ban nao diing, ban nao sai.
2. Co lai ra thém @& bai : Tinh A= 27+ 25 va B = 10° — 102,
Lan ndy ban Sa lam : A =2+ 25=23+5=28 = 254
B=10°-10°=10°-2=10'= 0.
C6 noi : “Hai bai nay déu sai !”. Em hay giai thich tai sao sai va sira lai cho ding.

I mvmm TUIDE THUC HIEN CAC PHEP TOAN LUY THUA

W:'MY t%nh bo tai &éa €6 nit tinh luy thira cia mot s6, ching han
R
dot v ﬂa&a &-5?(11\{3 d6 1a phim . Vi du, dé tinh [-—5] ta an :
. aa{f; HEE’ Min hinh s& xudt hién : |~1_|8| ¢6 nghia Ia --é.




¢ Luy thita ciia luy thira

T

o 0

Tur d6 ta c6 cong thire :

THU TAI BAN
Pién s6 thich hop vao 6 tréng

5
9 [[—%]Z =(—'—§-]D o] =02): (2587 | -]
BAN NAO DUNG ?
Co ra dé bai: Tinh 5. 2%, 2.
Ban Sa giai: 5.22.2°=5.2%=10°*= 10°= 100 000.
Ban Kha gidi: 5.22.23=5.223=5_25=5 .32 = 160.
Theo em, ban nao dung, ban nao sai ? Giai thich vi sao sai.

¢ Luy thira cia mét tich

e

"o b tug e

Vidu 2 : Tinh (0,4). 5° va 7’.[%]} .

Gigi: (04).5=(04.57=2=38.

7. [%] =[7.%]) =P =1




ﬁ THU TAI BAN

S

Vidu3:Tinh: 3,9
i ) i 7
4 : 3
63 8N o o (-96)* (96 3
—=|=| =3*=81; == =(-3) =-27.
21 {21 32 32
B THU TAI BAN
393 43 &3 _1&y3
STk e b) So sanh (3°) va 37
120° 125
GHI NHO

e o b e Tl 3

1. S& hiru ti 12 s6 c6 thé viét duge dudi dang phan sb % véia, be Z,b#0.
Tap hop céc sb hiru ti duge ki hiéu 13 Q.

x néux=0
xI-]

—x néux <0.

3. Dé thic hién cic phép toan cdng, trir, nhén, chia s6 hitu ti, ta c6 thé viét cac s6 hiru ti du
dang phan s6 rbi 4p dung quy tic cong, trir, nhan, chia céc phén sb.
4. Luy thira bic n cha s6 hivu ti x, ki hiéu x", 1a tich ctia n thira s6 x (n 12 s6 tir nhién 16n hon 1),

x"=xX...x(xeQ,neN,n>1)
\-—v.—f

n thitasd
xm_ X0 = xm-Hl

X" X"=Xx""(x#0,m=n)

(xy) =x"y" [E] =X (y#0).
Yy Yy




e . A . 4 SR

Ml
D —— 1) 7

THU GIAN

CHON PHUONG AN NAO ?

Gio sinh vién nghi giai lao, 6ng chi mdt Cong ti may tinh xin vao 16p hoc va c6 mot dé nghi
rét hdp din. Cin tuyén duy nhét mdt sinh vién gioi 1am viéc trong 30 ngay. cong viée rat kho
khan nhung tién lrong ciing kha thii vi. Ung vién dwgc nhan vao lam viée lwa chon mdt trong
hai phuong én tra luong nhu sau :

Phuong an 1 : Nhan mt lan : Tién lwong 1a 100 triéu ddng.
Phuong én 2 : Ngay déu nhan 1 dong, ngay sau gip doi ngay trude do.

Theo em, phuong 4n nao duge tra tién nhiéu hon ?




Tép hop Q cdc s6 hiru ti

a) Dung ki hi¢u € (thugc), ¢ (khong
thugc) dé biéu dién céc s6 sau day thue

hay khong thue tap hop N :
0y -20.005:-015: 2,52
6 32

b) Cung céu hoi nhy trén déi véi tap
hop Z.

¢) Trén hinh v& biéu dé Venn & hinh
dudi cb6 mot vai sé diit khong ding chd,
em hiy sip xép lai cho ding.

Dién ki higu (e, ¢, <) thich hgp vao
0 vudng :

0IN; -35]z; -31[]Q;
> Dz:-20e; NOzOe

Chobas6 0,7 ;

Hay tim ba phén s6 ¢6 mau sb béng
nhau va bang ba s6 da cho.

s —3ﬂ

a) Trong céc phan s6 sau, nhimg phan
s& o bidu didn s6 hiru & “?3 :

H ¢ 8 5o

T 1l T T R 7

e X ;= 5 ""‘3 .
b) Biéu dién sb hiru ti - trén truc s0.

¢) Haly viét s6 hiru ti dugc chi ra & hinh
dudi day.

b.

3 I 0 I 1 I 2

(i) (i) (i)
a) Trong cdc s6 hiru ti sau, s6 nao 1a sé
hiru ti dwong, s6 nao 1a sé hiru ti am,
s6 nao khong 13 sb hiru ti duong ciing
khéng 1a s6 hiru ti m :
2 i s =233 ZZ3 . 139
5'63° B ook
b) Sép xép céc sb trén theo thir ty tang
dan.
a) Hay bléu dién sd hiru ti —3— ] % i
trén truc so.

b) S6 ndo nim giira hai sé con lai ?
¢) Tim déng thirc lién h¢ gitra ba s6 nay.
Quan sat birc tranh & hinh dudi day, hay

viet phén s6 chi s6 6 dugce t6 mau so voi
cac 6 khong dugce t6 mau.

Cong, trir, nhén, chia so hiru ti

8.

Tinh :

a)—l+—3~; b)3l+ =
2 A 8 -

e L
52 6 3

Tinh :



1 2] 0,42

10. Tro choi tinh 56
Dién vao céc 6 trbng trong bang sau :
Biét réng tir s6 thir hai trér di, gié tri cia
no bang s6 ¢ 6 dimg lién truée cong véi
mét hang sb.

I ¥
2 2
11. Tim x, biét :
a) —1-+x=1 : b) —i‘z---»;(z—:"i
3 4 5 8
C) x__:_.:.;_ ; d) _i..l:—x,
4 i
I T
lhs ok en

[2. Cho biéu thirc :

Aela-gas Llail Fhi = x|
2 3 2 3 o

Hay tinh gia tri cua biéu thire theo
hai cach :

Cdch 1 : Tinh gia tri cta timg biéu thire
trong ngoac.

Cdch 2 : Bé dau ngodc rdi nhom céc sb
hang thich hop.

13*. Tim ba cip 6 c6 tong béng nhau trong
mdi ciu dudi day :
#)=7:4;=2:-11:2:8;:-5
b)47 ;-25;41;26;-19;-27:49

-1

— 1.
5

3

2o 1 4
) ——i— = == —
G K, <

14, Tinh :
e e 5

a) —.—; b) 0.35.= ;
Ua 7

o) (-3). [%] L {—%]:12.

15. Viét cac sb hiru ti sau duéi dang tich
ctia hai s6 hitu ti (ca hai s§ déu khac 1
va—1):

IS
15" 12 1%
16. Viét cc s6 hiru ti sau dudi dang thuong

ctia hai s6 hitu ti (ca hai sé déu khéac 1
va—1):

18 107 Ay
17. Tinh :

=33 15 21
25 1116
2% 11 21
c -

15 Yyl y s|
19%, Trén truc s6 cho hai diém A va B biéu
dién hai s6 hitu tia va b (a > b).

8_(32864

a) X4c dinh diém C biéu dién sb hiru ti
a+b

2
b) Tim khodng céch cia hai diém A va
C ;B vaC, tir 46 chimg to C 1a trung
diém ctia AB.

¢) Chung minh : a > %—b:> b.




Gi tri tuyét ddi ctia mot sé hiru ti.
C{ng, trir, nhin, chia s6 thip phan

20. Trong cc khing dinh sau day, khang
dinh nao dang ?

a)|-3.9/=39
b) |-3,9/=-3,9
¢) |-3.91=~(-3.9).

21. Tim x, biét :

a)fxl=—; b) x| =-9,37;
c)x|=0; d) |2x| = 7%;
e) |x-3|=4.

22. Tim diéu kién cua x, biét :

a)lx|=x; Db)x|>x; c)x/<x.
23*, Tim x, biét :
a)[x-2|=5; b)2.x+1=3;
c)x-2|=0.
24, Tinh ;

a)—15,17 - 0,694
b) -34,05 + 17,3
¢) (22,17) . (-3,1)
d) (-90,1) : 4,25.

25, Tinh nhanh :
a) 5.4+ (=23,2) + 4,6 + (- 0,8)
b) (—14,3)+ 5,1 +4,9+ (- 15,7)

©) 123 +3,7+ (- 242) +(-12,3) + 24,2
d) (- 16,5). 3,4 + 3.4, (-3.,5).

Lu¥ thira ciia mt s6 hiru ti

26. Hiy dién vao 6 trong :
2B=4; 4Y=16; 2)P=16;
58=625. 2U=g. 10%=100;

sh=19e. 3H=g1

27.

28.

29,

30.

31.

33.

34.

€ b

Tinh cac biéu thirc sau
2).@29.Q%5 @Y 2. @);
4. (-47.4. 4"

Tinh :

1Y 1 4. 2. 0
('E] '{_ZEJ (= 0,17 (- 15,3

Tinh :

1 2 3 4 2Zn
(1) A=) s (1) (=) s (=0
(n 1 s6 tir nhién).

Viét cac s6 sau day dudi dang luy thira
Vi co s6 12 s 4m :
1;4;0,01;—0,008;2¢%;—28

Cho biéu thirc A=n’ véin e N*,

a) Néu ting co sb cua n® 1én 2 lan thi
biéu thirc A ting bao nhiéu lan ?

b) Néu ting s6 mii cia n® 1én 2 lan thi
biéu thirc A tang bao nhiéu lan ?

. Néu ting canh hinh vuéng Ién 3 I4n thi

dién tich hinh vudng ting 1én bao nhiéu
lan ?

Tim x, biét :

Viét céc s6 (0,25)° va (0,125)* dudi
dang cac luy thira ctia cos6 0,5.

. Str dung méy tinh bé tii dé tinh :

(_015)23 (_0=11)3;

() ()

(1.5



36. Hay tim céc s6 ty nhién m va n, biét :

b) (z] s
11 121
€) 77 +77"*2 = 2450.
37. Viét cac biéu ?hirc sau dudi dang luy
thira cia mét s6 hiru ti :
a) 20% . 4%
b) 10¢: 26
c) 5.2
d)7®.9
¢) 2715288,

38. Pon gian biéu thirc sau :

41. Cac anh Minh, Man, Sang, Sudt cung
tham gia cong tac Mua hé xanh. Anh
Minh c6 s6 ngay tham gia gép 2 1an s6
ngdy ctia anh Mén, anh Min c6 s6 ngay
tham gia gdp 2 lan anh Séng, anh Sing
lai c6 sd ngay tham gia gép 2 lan anh
Subt.

a) Néu goi sb ngdy tham gia ciia anh
Subt 1a x, hdy lap cong thirc A dé tinh
s6 ngay tham gia ctia anh Minh theo x.

b) Cho biét s6 ngay tham gia ctia anh
Suot 1a 3 ngay, hoi so ngay tham gia cua
anh Minh la bao nhiéu ?




LUYEN TAP

1. So sanh céc s6 hitu ti :

a)x—E va .
e

99 100
B m W
IR e

-1
) x=—025va y=—.
) ¥ 4

2. a) Hay biéu dién cac sb hiru ti sau trén
truc sb :
—1—1—; =05 —l.
2 3
b) Trong céc diém da v& & céu a), diém
ndo nim gitra hai diém con lai ?
¢) Tim ba s6 hiru ti ndm giita hai sb
_1lva-os.
2

3. Tro choi tinh s6
Dién vao céc 6 tréng trong bang sau :
Biet rang tir so thir 2 tro di, gia tri cua
nd bang s6 & 6 dimg lién trude trr di
mot hang so.

2l
31 5
4. Hay tim phan sb % thod man diéu kién :
J+da3 2
b b

5. Néu ting canh hinh lap phuong lén
2 lan thi thé tich hinh 13p phuong ting
1én bao nhiéu lan ?

6. Néu ting ban kinh cua hinh tron 1én
1,5 l&n thi dién tich hinh tron ting bao
nhiéu 1in ?

7. Viét cac biéu thirc sau day dudi dar
lu thira voi s6 mii chin :
@iy — s i L
16 ~ 256 144

8. Viét cic biéu thirc sau day duéi dar
luy thira véi s6 ma 1€ :
3% = 0,001 : 5. ;—i.
27 27
9. a) Viét cic s6 2" va 3° dudi dang c¢
luy thira ¢6 s6 mii bing nhau.

b) So sanh hai sb 2% va 3'6.

10. Ban Na mudn viét mot trang WEB d
két ban. Trang WEB da nhan duogc 3 1A
truy cdp trong tuin dau tién. Néu [ugn
truy cdp tang 1én gap 3 lan sau mébi tui
tiép theo, thi sau 6 tuin trang WEB cu
Na ¢6 bao nhiéu luot truy cép ?

11. Hay sir dung may tinh bo tai dé tinh :
()6
a)| = | +| = | +|=
5 5 5
b) (2.7)" +(2.8)’ +(7.3)’ +(7.2)

c) 14242 +,.+2
d) 2" -1.

12%. Tim s6 nguyén x dé phan s sau c6 git
tri la s6 nguyén :

a) A=l+—]-
x—2

b) B= 10x~9‘
2x-3
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¢ Toan hoc va méi trudng

Nuwéc 1a ngudn tai nguyén quy gia thién nhién ban tang cho con nguwdi. Nwédc ma ching ta
thuéng dung bao gobm hai loai : Nwéc 13y tir bé mat (nhw séng, sudi, hd, nuée muwa) va nude
ngam (béng céch khoan, hat). Dé bao vé ngudn nwérc, chiing ta phai bao vé rirng va str dung

nwéc hop li.

Béng dudi day ghi lai lwgng nuwdce dwoce |4y theo nhu cdu sir dung. Em hay bd sung nhi¥ng sb
lidu vao nhirng 6 con tréng.

Nuée udng | Nuée ding trong | Nwée ding trong | Nude d¢é tao | Nwde ding cho
duoc cong nghiép ndng nghiép | néng lwong |  nhu cau khac
Nwéce trén 4 60 3 99,9 4
bé mat 10 100 4 100 5
Nwéc ngam

Nuéc trén Trai Dat cé 97% la nwéc bién, 3% 1a nwédc ngot. Hau hét phan nudc ngot ndm trong
bang (chiém 69%) va nwéc ngadm (chiém 30%), trong khi d6 lwong nuwdc trén bé mat (nhw séng
ho, dam lay) chi chiém 0,3% Iweng nwdc ngot trén Trai Dat.

Em hay tinh xem nuéc trén bé mat chiém bao nhiéu phan trdm lwong nudc trén Trai Dat.

P

Hé Ba Bé, Bac Kan, hé tw nhién Iom nhét Viét Nam.
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Chung ta thwdrng nghe dia cirng 8 terabytes, thé nhé 16 gigabytes, 32 gigabytes. Thic ché
lagi?

i
i
I

Byte (doc |a bai-(to')) 1a mét don vj lwu trir dir liéu cho may tinh. Chang han, méi ki tw trén mai
hinh dwoc may tinh ghi bing 1 byte, dé do di¥ liéu Ion hon ta co 1 kilobyte = 2'° = 1024 bytes

Dé cho dé nhé ngui ta lay sé g&n ding clia 1024 13 1000 va ta co 1000 = 108,
Theo quy tic ndy : 1000 kilobytes = 1 megabyte, 1000 megabytes =1 gigabyte.

Nhwr vay 1 gigabyte = 1 000 000 000 bytes = 10° bytes. Dé biét twdng tan hon céc don vi di
nay, cac em hay tham khao bang sau :

ikilobwe?rﬁegabyte: gigabyte terabyte petabyte | exabyte -zettabytei yottaby

(Kihigu | KB | MB GB TB | PB | EB zB8 | YB

(Gavigan | ., | B

‘IEl gatl | 10° : 108 109 | 10 : 1075 10t | 102! 102

Al e s e s ks 2Ahied Ry

i Gia trj dung | 2w 220 230 240 ' 250 260 . 270 | 280
‘ﬁ? ':]“f '..' UOol ta g h { D 4
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D&i Ngéan Ha Thé gidi ki diéu cla té bao




Thé gidi vat chat vd cliing phong pht !

C6 nhiing thir that I6n nhu dai dwong, bau trdi, cac thién ha, ...; c6 nhirng thir that nhd nhu té
bao, nguyén t&r, hat nhan, electron, ... Di sau khao sat thé gi¢i nhd bé ciing rat tha vj va mang
lai nhiéu thanh twu I&n lao trong khoa hoc.

Pé ghi céc sb that Ién nhu khoang cach tir Trai DAt dén céc vi sao ngwdi ta ding phép tinh luy
thira véi s6 mii nguyén dwong.

Dé ghi cac sb rét nhé ngudi ta dung luy thira véi sd mi nguyén am.
Chang han, thay vi ghi 1 nanomét = 0,000000001 mét, ngwdi ta ghi 1nm = 10-° m.

Theo céch ghi ndy khéi lwong clia nguyén tir hydro la : 0,00...0 166 =1,66.102* (qg).

23 chi s6 0
Em hay tim hiéu vé nguyén t&r Oxi va ding céach trén dé ghi khéi liong nguyén t&r Oxi, khdi
lwgng cla electron.

r MOT CHOT THU THACH

Bén canh céc bai toan giai theo cach mau myc ma chiing ta d& hoc, toan hoc con mudn van bai
toan thir thach tw duy clia cac em. Céc bai todn nay manig lai mot niém cam hirng méi, mot 16

suy nghi khac. Em hay giai hai bai toan dwéi day nhu mét cach giai tri toan hoc : % :
, 1. Didn cac ddu CONG, TRU, NHAN, CHIA (+, -, x, :) va d&u ngodc vao cac biéu thirc bén tréi 3
! dé duoc cac dang thirc dang. a l!
| a)3 3 3 3 3= R
| b)3 3 3 3 3=2 2
! &3 33 3 3=3 ~
| d)3 33 3 3=4 %
[ e)3 3 3 3 3=5 -

)3 3 3 3 3=6.

2. V&i ba chir sb 4, hay tao ra sb Ién nhat (c6 thé ding cac phép tinh cong, trir, nhan, chia,
luy thira, d4u ngo#c).

3A - TL DAY-HQC TOAN 711




TILETHUC

Ti lé thurc

Tinh chat cia day ti s6 béng nhau

Mot goc trung tam Thanh phé Hé Chi Minh vé dém

Biic dnh nay c6 chiéu ngang gom 1920 diém dnh va chiéu cao gom 1280 diém dnh.

Ta néi biic dnh c6 chudn theo tilé 3 : 2.




T —

1.Ti LETHUC

¢ Dinh nghia

Man hinh laptop véi d¢ phan gidi 1280 % 800

Man hinh cta laptop nay cé chiéu ngang 1a 1280 didm anh va chidu cao 12 800 diém anh.

Ti s6 giita chiéu ngang va chiéu cao 1a 12 10
800 10
Véi man hinh ciia mot laptop khéc c6 d6 phén gidi 1920 x 1200 thi ti sb giita chiéu ngang
va chiéu cao 12 L i g
1200 10
Ta goi cac man hinh trén 6 chuin 1a 16 :10.
1920 1280 Sl .
Nhan xét © —— =——"" Ta goi déng thirc ndy 1a mot i 1¢ thirc.
: 1200 800 £0 £ y ot e
Ta ¢6 dinh nghia :

Ti 1€ thic %:-% con duoge vidtlaa:b=c:d.

Ta goi a, b, ¢, d la cac s6 hang ; a va d 1a cac sb hang ngoai hay ngogi ti ; b va ¢ 12 céc sb
hang trong hay trung ti.

THU TAI BAN

Hai ti s6 %;2 va % - 4 ¢6 1ap duge mot ti 1 thirc khong ?




¢ Tinh chat
Tinh chat 1

than ca hai vé cho 64.12 thi ¢6 két qua gi ?
vé cho bd thi c6 két qua gi ?

Viy:

Tinh chat 2

_ ‘hai vé cho 64 . 12 thi c6 két qua gi ?
ai vé cho bd thi ¢6 két qua gi ?

-

Q THU TAI BAN

Dién vao chd tréng trong ti 1é thirc sau %—%

2. TINH CHAT CUA DAY Ti SO BANG NHAU

' 3¢90 . 3-9
1o
”ﬁﬁhcﬁcﬁsﬁ? 21 ST i so sanh chiing

Xéttih:th’ -=§ Pit

nén a=bk va c = dk.
a+c _bk+dk k(b+d) =k b

b+d b+d b+d
a—-c bk-dk k(b d)

b-d b-d b-d

Suy ra

ib+d=0)

=k (véib—d=0).



Vi du 1 : Tim hai sd a, b thoa man diéu kién:a+b= 14 va
Gidgi

Ap dung tinh chdt 2 =€ _3%C ac6:
b d b+d

aha+bﬁ=2
343+47 '

Do do 5=2 néna=6, %=2 nénb=8.

-h.lcr

e
3

Vi du 2 : Tim hai s6 x, y biét ring : 3x + 2y = 84 va 3x = 5y.

Giai
> 5
Tu 3x=Sysuyra: —==.
x =5y su -

Ap dung tinh chat 2 =€ _ 2+ a0
b d b+d

£ yix .2_y_3x+2y 84

s 3948 <6 1546 21
Do d6 §=4 nénx=20,%=4nény=12.

THU TAI BAN

Tim hai s6 x, y biét rang : x —y =—21 va %=-¥5

¢ Day ti sé bing nhau

Xét day ti s6 bing nhau3=%=%; ta néi céc sb a, c, e ti 18 véi cac sb b, d, £ va con ghi 1

a:c:e=b:d:f.

Lam tuong ty nhu vai ti 1€ thire, ta co

Vi du 3 : S& sach cia ba ban An, Duy va Hoa ti 1¢
véi che sb 3 ; 4 ; 5. Tim sb séch ciia mdi ban biét
ring sb sach cua Duy it hon tong s6 sich ciia An va
Hoa 14 8 cudn.

Gidi

Goia, b, clauluouasésachcaaAn,DuyvaHoa.
Theo dé bai, taco: —=—=— ® via+c-b=8.
Ap dung tinh chét cua ddy ti s6 bing nhau, ta c6 :




|
|

ij Itq-.l\Iﬂ‘.'."'-""""'-'w-:" I|4'r:_“ i

!

_a=-b+c

e 8
5 35445 4

b
4

= =0
3

Dodo 2-» néna=6, %=2 nénb=8§, ~§—=2 nén c = 10.
Viy s6 sach ciia ba ban An, Duy, Hoa lan lugt 14 6 cudn, 8 cudn, 10 cudn.

THU TAI BAN

Timbaséx,y, zthoamin:x:y:z=2:3:5
vax+y+z=30.

THU GIAN

Tim ba vt dung c6 dang hinh tron rdi do chu
vi va dudng kinh ctia ching. Hay lap ti s6 giira
chu vi va dudng kinh. Em ¢6 nhén xét gi ?

1. Tilé thic la dang thirc cia hai ti s6

2. Néu %=% thi ad = be.

3. Néuad=bcvaa,b,c, d# 0thitacd cac tilé thirc :

(véib+d=0,b—d=0).

5. Tirddy ti s6 bing nhau L
b d f

a_c_e _atcte a-c+te
b d f b+d+f b-d+f
(vé6i céc ti s déu c6 nghia).




T et e L LA Lt

™ 14
LKA unud

thiaen

I, Viét céc ti sd sau dudi dang phan s6 :

a)3,2:5,12
b)BEE
S
c)1,54:~2—.
3

-

Tim céc ti s6 bing nhau trong céc i sd
sau day roi lap céc ti 1§ thire :
| Gy e S5

72152441132125

3. Dién gia tri thich hop vao 6 vudng :

21 12
2
i
s
= 4
45

4. Lap tit ca céc ti 1 thirc c6 thé dugc tir
cac dang thirc sau :
a)3.(-20)=(—-4).15
b)0,8.84=14.48.

n

Lap tat ca céc ti 1¢ thirc c6 thé duge tir
ti 1€ thire sau :
- Eam

oo NG

Tinh chit cia diy ti s6 bing nhau

6. Tim hai sb X, y biét rﬁng 3

LA 4 vax+y=355.
4 7

7. Timhaisb x, y biét rﬁng:
A
—==vax -y=235.
8 3 A

4. Tim hai s6 a, b biét rang :
2x = Sy va 3x + 4y = 46.
9. Timbasd a, b, ¢ biét rang :
a)a:b:c=2:4:5vaa+b-c=3

bja:b:c=2:5:3va
-21.

2a+b—4c=

100, Tinh dién tich cta hinh chir nhét c6 chu
vi 12 28 cm va hai canh ti 18 véi céc s6
3.4

|1. Tai mét xi nghiép may, trong mot giér sb
san phim lam dugc cia ba t A, B, C ti
18 vé&i céc 86 3 ; 4 ; 5 va tong san phim
cua ba td 1a 60. Héi s6 san pham cua
mbi t6 1am duge trong mdt gior ?

1 2. Huong umg phong trao quyén gop sach
gido khoa cii gitp d& hoc sinh ¢6 hoan
canh khé khan, ba 16p 7A, 7B, 7C da
quyén gop sb sach lan lugt ti 1§ voi
3:4 ;5. Tinh s6 séch gido khoa mdi 16p
quyén gop, biét s sach quyén gop cua
16p 7C hon 16p 7A 13 22 quyén.

11, Chimg minh tir ti 1é thirc %:5 thi ta
suy ra dugc cac ti 1¢ thirc sau :
a+b c+d a-b c-d

= ; = va

b d b d
.. _-—(vfna+b#0 c+d#0).
a+b c+d

14* Tim céc s6 a, b, ¢ biét ==
a’—b*+2c’ =108. 2

va

£lo

. A = 5 a b
5. Tim cac so a, b, ¢ biet —=3~,

a—b+c=-49,

| o ‘-'-'|U'

o
o

il



Tir céc ti s6 sau c6 1ap duge ti 18 thic
khéng ?
a)16:40va12,2:183
b) 0,6 : 0,8 va 9,36 : 12,48.
Dién s thich hgp vao 6 vuéng dé man
hinh ¢6 d6 phén giai

840 x dat chudn 14 4 : 3.

Dién sd thich hop vao 6 vudng dé man
hinh ¢6 d§ phén giai
[ ] x990 dat chuan 12 16 : 9.

Hiy lap tit ca céc ti 1¢ thirc c6 duge tir
bon s6 sau :
02; 0,8; 0,9; 3,6.
1

g

—f E % la ti 1¢ thirc thi ¢6 diing khong ?
!

Chitng minh tir ti 1¢ thirc i:%:% thi

ta suy ra dugc ti 1€ thirc sau :
a ¢

b.d.f hed-t
(véib+d—f+0).

Cobatd A, B, C thi cbng tn’:'mg tru dién.
S try dién trong dugce cia td A va td B
ti 1§ véi céc s6 3 ; 4. S6 tru dién trong
duge cua td B va C ti 1é véi cac s6 5 ; 6.
Tim s6 try dién ma mdi t6 da trong biét
tong s try cia tb A va B trong duge
nhiéu hon t6 C 13 22 tru.

8.

10.

1l.

Tim chiéu dai cic canh cua mét tam
giac, biét chu vi tam giac 1a 22 cm va
chiéu dai cac canh ti 1 véi 2 ; 4 ; 5.

Tim s6 hoc sinh cua 16p 7A, 7B, biét ti
s hoc sinh cua hai 16p 14 3 : 4 va s6 hoc
sinh 16p 7A it hon s6 hoc sinh 16p 7B Ia
15 hoc sinh.

Mat cong ti xuat khau hang thuy san da
thu vé s6 tién trong hai théng 7 va 8 ti &
v6i céc s6 5 va 6. Tim s tién ma cong
ti thu vé méi thang biét s6 tién thu duoc
trong thang 7 it hon trong thang 8 la
5 tridu USD.

Sé sach Vin hoc ma bén hoc sinh An,
Hoa, Hanh, Phlic mua dugc ti 1€ véi cac
s 4 ;5:6:7. Biét s6 sach cua Phuc
nhiéu hon cia Hoa 13 4 cudn. Tim s
sach ctia mdi hoc sinh.

12. Téng kim ngach xuft khiu ctia Viét Nam

13.

lan lugt trong cac nam 2011, 2012, 2013
ti 16 vdi cée 6 97 ; 115 ; 129. Biét réng
kim ngach nam 2013 hon nim 2011 la
32 ti USD. Tinh kim ngach xuét khau
clia mdi nam.

Chimg minh tir ti 1¢ thirc %:

L]
d

suy ra dugc céc ti I¢ thirc sau :
a-b_ c¢—d
a+b c+d
(véia+b#0vac+d=0).




14.Cho 2=2=% vi a+b+¢»0. Chimg
b ¢ @

minh ranga=b =c.

s NS
2b+c¢c 2c+a 2a+b
Tinh gi4 tri ciia mdi ti 0.

15.Cho

(a,b,c>0).

16. Cho %=b-—201 le _ 2012¢ 7

c a
a+b+c#0. Chimg minh ringa=b.

17. D6 vui

2
3_

Xét ti s6 cua hai hdn s6 1a —g Ta bo
5_.

3 r
di phin phén s6 trong hai hdn s6 va giir
lai phin nguyén dé c6 dugc ti 1€ thic

= % Em hay kiém tra lai két qua

w W
W | Mfun | B2

va tim mét vi du tuong tu.
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¢ Chi s6 khdi co thé BMIi (Body Mass Index)

N&m 1832 nha bac hoc nguwoi Bi la Adolphe Quetelet da duwa ra chi sé BMI dé do do gay hay
béo ctia co thé nhw sau :

o=
H2

véi W 1a khéi lwong clia mot nguoi tinh béng kildgam ; H 1a chiéu cao cla ngudi doé do
bang mét.
T6 chirc Y té thé gi¢i WHO (World Health Organization) da dua ra tiéu chuén sau :
BMI < 18,5 : gdy '
18,5 < BMI < 25 : binh thwéng
25 <BMI <30 : dwcan
BMI > 30 : béo phi.
Em hay tw kiém tra chi sé BMI ctia minh nhé !

Tru s& clia WHO tai Geneva, Thuy ST

C¢& clia WHO




SO THUC

NERCTEN

56 thap phan hitu han. S8 thap phan vé han tuan hoan

S6 vo ti. Khai niém vé can bac hai
S6 thuc

e

Lam tron so

Ti s6 giita chu vi véi dudng kinh cia bdt ki dudng tron nao déu béng nhau va hang so dy dugc
ghi la . Trong hinh trén, hing s6 © dugc biéu dién trong biic tranh khdm bén ngoai toa nha
khoa Todn 8 Pai hoc Cong ngh¢ Berlin, Diic.




1. SO THAP PHAN HU'U HAN.
SO THAP PHAN VO HAN TUAN HOAN

¢ S6 thap phén hifu han. Sé thap phan vé han tudn hoan

Vidu I : Viét cic phan s %, %;—:) dwéi dang s6 thap phin,
&5 14 171,00 | s00
10 1.25 2100 0,342
20 1000
e 0

3905, AU _gan
4 500

Céc s6 1,25 va 0,342 dugce goi la 56 thap phan hitu han.
5 431

Vi du 2 : Viét cic phan sé =, o dmsu dang s thap phan.
5,0 6 431,0 165
20 1083, 1010 2,61212...
20 200
20 350
: 200
350

Khi chia 5 cho 6 thi phép chia khﬁng bao gid két thiic va chit s6 3 trong thwong s dm;rc lap

di 13p lai. Ta n6i s6 0,833... 1a mot s6 thdp phdn vé han tudn hoan véi 3 1a chu ki va viét gon
12 0,8(3).

Tuong tu, khi chia 431 cho 165 thi duoc s6 thap phan v6 han tudn hoan 2,6(12) véi chu ki
1a12.

THU TAI BAN
_ Hﬁyviétcécphﬁnség,%dudidangséﬂlapphﬁnvﬁhannﬁnhoﬁn.
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Ngudi ta chimg minh duge ring :

¢ Nhanxét .

31
10°6° 15

=24+—=24"—=—

1

s

15 % 43
100 20 20
1 29

2. =3420,11..=3+2= 2.
(3) dusi dang 56 hitu ti.

_2 duéi dang sé thap phéan. Phén tich mau sb cua

Phén sb % = 0,3. MAu s6 cua phan s6 % la 10 = 2.5 khong c6 udc nguyén t6 khac 2 va's.

Phﬁnsé%=0,](6).M§us6m‘mphﬁn56 % 1a 6 = 2.3 ¢6 wée nguyén t6 3 khac 2 va 5.

Phén s6 —-135- = — 0,1(3). Miu s6 cua phan sb _'12? 14 15=3.5 c6 udc nguyén t6 3 khac 2 va 5.

Ngudi ta chimg minh dugc rang :

— Néu mét phén s6 toi gian véi mau dwong va mau khéng c6 woc nguyén t6 khac 2 va 5 thi
phén sé dy viét dugc duwdi dang sé thdp phan hitu han.

— Néu mét phan sé téi gian véi mau dwong va mau c6 wée nguvén 16 khdc 2 va 5 thi phan sé
ay viét duoc dudi dang sé thap phan vé han tuan hoan.

THU TAI BAN

Hay tim phéan s viét dugc dudi dang sé thap phan vo han tudn hoan trong céc phén sb sau :

e B
20 90’ 50°

IJ:.;.,.'..,& i




2. SO VO Ti. KHAI NIEM VE CAN BAC HAI

¢ SO véti

Goi C la chu vi va d la d§ dai duong kinh cua
mot duong tron thi : %—: T.

Ngudi ta da tinh dugc

n=3,1415926535897932384626433832795028841971...
Phén thap phin ctia n6 khong c6 chu ki nao ca.

D6 1a mot 56 thdp phdn vé han khéng tuin hoan. Ta goi nhimg sb nhu thé 1a 56 vé .
D 566 ila s vidt dege dus dang 6 thp phan 6 han khong udn hodn.

Tap hop cac s6 vo ti duge ki higulal.

¢ Khai niém vé can bac hai

Tac6 4’ = (- 4)* = 16. Ta n6i 4 va — 4 la céc can bac hai cua 16.

DPinh nghia :
’- Cho 56 a > 0. Can bdc hai ciia a la s6 x thod mén x* = a.

Ngudi ta chitng minh dugc ring :

Néu a = 0 thi a chi c6 mdt cin bic hai 1 0 va ki hiéu 1a ¥0 = 0.

Néu a > 0 thi a c6 hai cin bic hai dugc ghi 1a Va (12 sé duong) va —/a (1a sb 4m).

Vi du : 64 c6 hai cin bic hai 1a /64 =8va —/64 =-8.

a THU TAI BAN
(-2)' =2
& BAN NAO DUNG ? b ey
V25 =145 | BT eyt (o
e c i

Theo em, ban nao ding ?




Chii y : Viét /49 = £7 14 sai.
o Naudi ta chig minh dugc \2,33,/5,6,... la nhing 56 v6 ti.

3.50 THUC

¢ Séthuc

Ta goi chung s6 hitu ti va s6 vo ti 1a 56 thyee. Tap hop céic s6 thy duge ki higu 13 R.
Viduli 3;0; —5;% Eag % 3,125 —4% :\3 i m, ... 1a cac sb thyc. :

¢ So sanh hai sé thuc ]
M3i sb thye dirge vikt dusi dang sé thap phan hiru han hodc v6 han. Do 6, ta so sénh hai sb
thuc twong ti nhu so sanh hai s hiru ti viét dudi dang sb thap phan.
Vidu2: 14527...<14531)
—3,52681... > 3,52693...
Do dé :

B THU TAI BAN
So sanh hai sé thuc:  4,(56) va 4,56279...
—3,(65) va—3,6491...
0,(21) voi 0,2(12).
Chua y :

o BAN NAO DUNG ?
Minh cho ring 0 € 1, con Tuén lai cho ring 0 € Q.
Em hiy cho biét ban nao ding.




¢ Truc sé thuc B C

Xét hinh vuéng ABCD c¢6 canh AB = 1 don vi d6 dai, khi d6 hinh
vuong c6 dién tich la 1 don vi dién tich. V@ hinh vuéng ACEF thi
ACEEF c¢6 dién tich bing 4 1dn dién tich tam gidc ACD, nén hinh D
vudng ACEF c¢6 dién tich 1a 2 don vi dién tich. Do d6 néu goi
a 1a 6 dai doan AC thi 2> = 2 nén a=+/2 . Ngudi ta tinh dugc

V2 =1,4142135...
Ta c6 thé biéu dién s6 vo ti /2 trén truc s6 nhu sau :

-2 -1 0 1 2 2 3 4
Ngudi ta chimg minh dugc ring :
— Mbi 56 thue duwge biéu dién béi mét diém trén truc s6.
— Nguoc lai, mai diém trén truc sé biéu dién mot s6 thuc.

Vi thé, ta con goi truc s6 1a truc 56 thie.

ﬁ THU TAI BAN
Hay biéu dién cac s6 thue -2 ; —\5 ; —1,2; 3 trén truc sb.

4. LAMTRON SO

— Theo s6 li¢u théng ké trong nam 2011 sén
bay Téan Son Nhét da dén 18 617 000 luot
- hanhkhach.

~ Sauday la tiéu d& cia mot bai bao : Sin
_ bay Tan Son Nhdt da don gan 19 tri¢u luot
‘hanh khach trong nam 2011.
Theo em vi sao tiéu dé bai bao khéng ding
6 lidu théng ké 1a 18 617 000 ma ding gén 19 triu ?

Trong doi song hing ngay, dé dé nhé hodc dé tién udc lwgng va tinh toin nguoi ta thuong
lam tron so. ;

Vidu 1:Taco 14,3 gan 14 hon 1a 15 nén lam tron sé 14,3 dén hang don vj thi dugc
14,3 ~ 14. Ki hiéu “~ ” doc la “gan bing” hogc “ xap xi ”.

i "
= e | + t

14 143 15 16

Y



Vidy 2 : Taco 18 617 000 gin 19 000 000 hon 12 18 000 000 nén lam tron 18 617 000 dén
hang triéu thi dugce 18 617 000 = 19 000 000.

Vi du 3 : Ta c6 3,23624 gin 3,236 hon la 3,237 nén lam tron 3,23624 dén hang phén nghin
thi duge 3,23624 ~ 3,236.

£} THU TAI BAN

Lam tron cdc s6 sau téi hang chuc :

124~ |; 345s[ |; 467=[ ]
¢ Quy udc lam tron sé
— Néu chir s6 ddu tién trong cdc chir sé bi bo di nhé hon S thi giit nguyén bg phdn con lai.
Vi s6 nguvén thi thay céc chit sé bi bé di bdi cdc chit s6 0.
— Néu chir s6 dau tién trong cdc chit s6 bi bo di léom hon hodc bang 5 thi céng thém 1 vao chir
sO cudi cung ciia bg phdn con lai. Vi s6 nguyén thi thay cdc chit s bi bé di bdi cac chit s 0.
Vi du 4 : Lam tron s6 2,437 dén hang phén chuc (tirc dénchir sé thap phan thir nhit). Chir sé
déu tién bj bo di 1a 3 (nho hon 5) nén ta giit nguyén phén con lai va c6 2,437 =~ 2,4.

Vidy 5 : Lam tron s6 85 241 dén hang trim. Chir s6 ddu tién bj bo di 1a 4 (nho hon 5) nén
ta co

85 241 ~ 85 200.
Vi du 6 : Lam tron s6 386 524 dén hang nghin. Chir s6 dau tién bj bo di 13 5 nén ta c6
386 524 ~ 387 000.

Vidu 7 : Lam tron s6 0,13674 dén chir s6 thap phan thir hai. Chir s6 du tién b bo di la 6 (16n
hon 5) nén ta c6 0,13674 =~ 0,14.

& THU TAI BAN
Lam tron s6 5,17543 lan lugt dén chir s6 thip phan thir nhét, thi hai va thir ba.

& BAN NAO DUNG ?
Xét phép tinh M = 16400 x 154 va lam tron M t6i chir s6 hang trim nghin.
Mai thyc hién wéc lugng nhu sau : 16 400 ~ 16 000 (lam tron dén chir s6 hang nghin)
154 ~ 150 (lam tron dén chir s6 hang don vi).
Lay 16000 x 150 = 2400000.
Tir 46 Mai cho riing M = 2 400 000 (1am tron dén chir s6 hang trim nghin).
Lan cho rang tinh nhu thé 1a khéng ding. Lan tinh nhu sau :
M = 16400 x 154 = 2525600.
M = 2 500 000.

Theo em, ban nao dang ?

4A - TL DAY-HQC TOAN 7/1




¢ Lam tron sé trén may tinh bé tai

Dé 1am tron s6 12,35768 dén chir s hang phén trim, ta thue hién trén may tinh bé tai Casio
fx — S70MS nhur sau :

An phim “ON” dé khéi dong may.
An phim “MODE” nhiéu lin cho t&i khi thdy xuit hién trén man hinh
Fix Sci Norm

1 2 3
An phim “1” thi trén man hinh xuét hién
Fix 0~97?

Dé l1am tron dén chir s6 hang phén trim thi in phim “2”.
Sau d6 nhp sb 12,35768 va én phim “=" thi thu dugc 12,36.

GHI NHO

Y T T T T LTI rrrrrrrrrT

. Mai sb hiru ti dugc biéu dién boi mét sb thap phan hiru han hodc vé han tuin hoan.
Nguoc lai, mdi s6 thap phén hiru han hodc v6 han tuin hoan biéu dién mét sé hitu ti.

. S6 v6 ti la s6 viét dugc dudi dang s6 thap phéin v6 han khéng tuén hoan.

3. Cho s a2 0. Cin béc hai cia a 1a s6 x thod man x> = a.

4. Ta goi chung s hiru ti va s6 vo ti 1a 56 thuc. Véi hai s6 thyc x, y bt ki thi ta ludn c6 hodc

X <yhodcx >yhodcx =y.

Vi hai sé thyc duong a va b, ta c6 : néua > b thi vVa > b .

5. Cac phép todn véi cic tinh chét trong tip hop sb thuc twong tu nhu céc phép toén trong

tap hop céc sb hitu ti.

4B - TL DAY-HOQC TOAN 7H




BAI TAP

S6 thip phan hiru han. S6 thip phin v
han tuin hoan

1. Viét cac phan s6 sau dudi dang s6 thap
phan hiru han. Giai thich tai sao.
¢ e o MRl i
16° 50 40 " 200
2. Viét cac sb sau dudi dang ) thap phan
v han tuan hoan. Giai thich tai sao.
S Sesl 5

e AT

3. Dién sb nguyé? t6 c6 mot chir s6 vao
6 vubng dé S—E 1a s thap phan hiru
han. %

4. Hai s6 sau c6 bing nhau khong ?
3,4(24) va 3,(42).

S6 vé ti. Khdi niém vé ciin bic hai

5. Dién sb thich hop vao 6 vudng :

vag=[ |: Jeor=[
S5
()0
6. Hay lam theo miu

V36 =6.
a) Vi (12 =...nén /.. =12

2
b) Vi [%] =..nén...= ...

Pién s thich hop vao 6 trong :

cvi 6° =36 nén

8. Sur dung may tinh bo tii (NGt cdn bac
hai: v ) dé kiém tra lai céc két qua :

Tinh ] Nt an ] Két gua

s I [JEERE 123
G B IREEVHE 35

S VIODEREEDOEE B i
8521 j @ E BONEEE DBE B 4sess..

0,5

.

x|49] [1.44 |8y 05| |—

Jx| |49 1,44 A S 0 A e

S6 thwe

9. Dién céc ddu (e, &) thich hop vao 6
vuong ;

SDZ;—ZDQ;\@ |:|Q:
3 T _
5 [1e; 5 L5
23145) [ ]| 1: -345(63)[ | 1:

76238) [ | R:0 D I

10. Pién céc diu (c, &) thich hop vao 6
vudng :

z[ ] 1] Rr: @[ |1

11. Xép theo thir tir céc s6 thye sau lén tryc

S0 ;
FE; 415324 —E; Z.
3 4’ 3
12. Hay cho biét tinh diing, sai cta céc cau

sau day :
a) S6 0 1a sd hiru ti.
b) S6 nguyén khong 1a s6 hiru ti,
¢) 86 0 vira [a s6 hitu ti dwong vira 13 s6
hiru ti 4m.
d) S6 0 vira 1a s6 hiru ti vira la s6 vo ti.
e) SO hiru ti vira khéng duong vira
khong am thi phai 1a s6 0.
13. Pién chit s6 thich hop vio & vuong :
a) 2,71467>2,7| ]932
b) — 517934 > - 5,17 |46.



1 14. Tinh : Cadch 2 : thyuc hién phép tinh trudce roi

3 1 1am tron s6 sau.
2 (__1 23] [2—+I.5] | :
16 3 20.Cho biét 1 hai li bing 1,852 km. Héi 200
Tl BT PR hai I thi bing bao nhiéu kildmét ? Hay
5 20 E 1am tron t&i chir s6 hang don vi.
Lam tron so
: 3 Vung bién quéc té
I5. Dan sO cua Viét Nam la 93 421 835
ngudi (tinh dén thang 7 nam 2014). Hay
lam tron s6 dén hang triéu. Thém Iyc dja

16. S6 lugt du khich nudc ngoai dén Viét
Nam trong nam 2013 la 7,512 triéu
lugt. Hay 1am tron s6 dén chir s thap 1
phan thir nhat.

Dong Thién Puwong (Quang Binh)

! 17. Cho biét 1 inch = 2,54 cm. Tinh dé dai
' duémg chéo (bang cm) man hinh 32 inch
. va lam tron téi chir sé thip phan thi

Céc viing bién theo luat quéc té.

Trong luét bién quéc té, ving dédc quyén
" kinh té (tiéng Anh : Exclusive Economic
nhat. Zone — EEZ) réing 200 hai Ii.

H 18. Cho biét 1 pound = 0,45359237 kg. Tinh
bing kilégam khi lwgng clia mot ngudi
1 cén dugce 120 pound va lam tron téi chir
s6 thap phén thir nhit,

19. Tinh gia tri (lam tron t&i chir s6 thap
phén thir nhat) ctia biéu thirc
19,14.6,72
1235
theo hai cach nhur sau ;
Cach I : 1am trén s6 trude khi thue hién
phép tinh.




| o]

n

9.

Viét cac s6 thap phan hiru han sau dudi
dang phén s6 t6i gian :
2,13; —1,45; 0,12 ; 0,034,

Viét céc phan s6 2 ; S dang
sO thép phan. it

Viét cac phan sb sau dudi dang so thap
phéan hiru han hoac v6 han tudn hoan :
LA s B 8

&0 vy

Thuye hién cac phép chia sau va ghi két
qua dudi dang sb thip phén :

] b ]

4.7 A2 <14
- S L S AL
Xac dinh céc tap hop sau :
a)INnR bInmQ
)ZnNQ dInZ

Sép xép theo thir tw tir nho dén 1ém gia
tri tuyét déi cua céc s6 sau :

~ 327908 S N —%.

Tim gié tri cua x biét ring :
a)43.x+(-13).x+1,6=82
b)-56.x+162=34.x.

Tim gia tri cia x va y sao cho

(x—3)* +4Jy—2=0.

Tinh gia tri ctia biéu thirc :

M =(Z—2,8]:(2§+0,125].
B B

10. Két qua diém mén Toén cia Hing vao

cudi hoc ki 2 nhu sau :

Hésb1:6:;7:8:9

Hés62:5;7;8;10

Hés63:9.

Hay tinh diém trung binh cia Hing va
lam tron dén chit s thap phan thir nht.

11. Tinh gia trji va 1am tron dén hang don vi

ctia cic biéu thire sau bang hai cach :
Cdch 1 : Thyc hién phép toan rdi lam
tron két qua.
Cach 2 : Lam tron céc s6 trude roi méi
thue hién phép tinh.
M = 12,31-7,62 :
4,7321

_25,54.0,713
52073

Mot hang hang khéng quoc té quy
dinh mdi hanh khich dugc mang
2 va li khéng tinh cuéc ; mdi va li cin
nang khong vuot qua 23 kg. Hoi voi
va li can nang 50,99 pound sau khi
quy dbi sang kilogam va dugc phép
lam tron dén hang don vj thi c6 vuot
qua quy dinh vé khoi lwong khong ?
(1 pound = 0,45359237 kg).




g et

strhliin

il

P )

IIMIMIIMMNINIMMIMNINMNIIMIMNMNININININNIMIMMIMNIMNINNNNNIDD

i

¢ 14/03/15:Ngay s6 Pi tram nam mdi ¢c6 mét lan

Ngay s6 Pi nam 2015 ghi nhan khoanh khac dac biét trdm nam maéi c6 mét 1an : 9 gior 26 phit
53 giay ngay 14/3/2015.

Ngay 14/3/2015 mang mét y nghia vb cing dac biét : d6 |a ngay sé Pi — ngay vinh danh mét
trong nhirng con sb Vi dai nhat trong lich st Toan hoc.

Nam 2015, ngay so Pi sé tré nén dac biét hon bao giér hét khi ddng hd diém 9 gid 26 phut
53 giay. Khi 6 néu ghép cac s ligu thdi gian theo thir ty thang, ngay, hai s6 cudi ciing clia nam,
gi®, phut, gidy ta sé duoc : 3,141592653. Day chang phai 1a gia trj gin dung clia sb Pi hay sao ?
Dé tinh gia trj clia =, Archimedes (Ac-si-mét) (287 — 222 TCN) da dung hinh da giac c6 96 canh.
Két qua 6ng tim duoc gia tri gan dung clia = 1a 3,1419.

Vao ngay 14 thang 3 nam 1988, dé ki niém ngay ra ddi cla sb =, theo sang kién cta Larry
Shaw — mét nhan vién clia bao tang khoa hoc va nghé thuat San Francisco Exploratorium, cac
nhan vién cGia bdo tang va cong chiing tu tap diéu hanh va sau d6 ciing nhau &n nhirng chiéc
banh trai cay. Ké tir do nguoi ta lay ngay 14/3 hang nam lam ngay ki niém sb =. Mot diéu thu v
l& ngay so Pi ciing chinh 1& ngay sinh nhat clia nha khoa hoc Albert Einstein.

Ban co biet?
Thang 3 ngay 14
nam 2015,
vao lic 9 gio
26 phut
53 giay
) » -

j"

— ]

D6 1a thdi diém cla sé Pi: 3,141592653



¢ Ban c6 biét

Mudi qudc gia ¢ s6 du khach dén Viét Nam nhiéu nhét trong hai nam 2011 va 2012 dwoc lam
tron dén hang tram

e R 3 | 86dukhach | S6 du khach
T Tequcon nam 2011 ném 2012
1 B ungqusc | 1416800 1428 700
2 % Han Quéc 536 400 700 900
3 ® \hatBan | 481500 576 400
4 B Hoa Ki 439900 | 443900
>
. | 2
5 BScaouchia 423 400 331 900 X
6 -'Béi Loan 361100 | 409400 =
_ 2
7 Bl Uc 289 800 289 800 ~
' ~
~~
=~
8 = Malaysia 233 100 299 000 2
~
~
9 i e 211 400 219 700 2
10 ™ Thai Lan 181800 | 225900 =2
~
~
”~
~~
~
~~
~~
-~
-~~~
~
=
~
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Tim x, biét :
Z2—=5 53

s Ay
S T

b) _.:_S._EX =.?...

475
c) [x=2,5]=7

x—%+l=7
4 2

x—-.—.
5

d)

e)
) Ix -2,6

=X

So sanh :

a) 2% va 316

Tim x, biét :

a)(x — 5)P=64
b) (x — 3’ = -27.

+0,7-x|=0.

b) 416 va 512,

7. Tim x, biét :

92=3;,  poool.
: 3 81
2" Y (B ¥
c =64 ; d=|=l—=|.
e 953
\ 810+4|D
8. Tmh:a)C=W
1 | 1 1
b)D= —+—+—+.  F—m——
) 23 34 45 2015.2016
Enlai s B o0

i :
3 & 5 2015 36 15 9

9. Dién vao 6 trong dau “+” hay “ " cla

phép tinh luy thira trong bang sau :
S6 mii chin |  S6 mii l¢
Co s6 duong
Co s6 4m

10. Hay viét cc sb sau day dudi dang luy
thira véi co s6 cho trude.
a)49, co s 7
b) 1000, co s6 10
)-8, cosd —2
d) 1 000 000, co s6 10
€) 64, co 56 4
f) 343, cos6 7.

11. Mét céi hop hinh 1ap phuong c6 canh
dai 22,7 cm. Thé tich cua chiée hop la
bao nhiéu ?

12. Hung va Diing choi trd tung déng xu.
Dau tién mdi nguoi c6 mot diém. Khi
déng xu mang mdt ngira, Hing dugc
gdp d6i s diém hién ¢6. Khi déng xu
mang mét sdp, Diing dugc gdp ba sb
diém hién c6.

Két qua ciia cac 14n tung dugce ghi trong
bang sau :



Ngira | Sap.
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a) Hoi sb diém cua Hing va Diing sau
10 1an tung ?

b) Cho biét dong xu 14 can ddi (kha nang
sép hay ngira khi tung 12 bing nhau).
Néu tung ddng xu hon 50 ln, em nghi
ai s& chién thang ?

13. Tim X, , z, biét :

S
a) —==—=—vax+y—-z=30;
Bt y
b) =Y . Y_Z vax+4z=1320.

T LT

14. Ba ban hoc sinh di xe dap tir trudmg dén
Nha thi ddu Quan dé hoc boi. Van toc
clia ban thir nhit kém vén téc cua ban
thir hai 12 3 km/h. Thoi gian ban thir
nhét, thir hai, tht ba di tir trudng dén
Nha thi ddu Quan lan lugt 1a 30 phut,
% gio va g gi¢r. Hoi quang dudng tir
treomg dén Nha thi ddu Quan dai bao

nhiéu kilémét ?

15.

16.

‘1R

Cho biét | ounce (vang) cdn ndng
31,1034768 g va | lugng vang can nang
1,20556 ounce. Tinh khéi lugng cua
mot lugng vang (tinh theo g). Hay lam
tron t6i chit s thap phan thir nhat.

Cho biét 1 ounce (vang) cén ning
31,1034768 g va 1 lugng vang can ning
37,5 g. Hé1 1 ounce vang bing bao
nhiéu luong vang ? Hiy lam tron t6i
chit s6 thap phan thir hai.

*. Chimg minh rang :

JIe 2 ++3 4425 75.

Tinh s6 do cac gbc cta mot tam gide,
biét cac goc tilé véi1;2 ;3.
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Ban Hai tim dugc tdm ban dé ¢é cho biét kho bau cua thuyén
trudng Déc Nhan trén dao Hon Diia dugc chén tai toa do (6 ; 4).
Em hay xac dinh diém c6 kho bau trén ban d6 gitp Hai nhé!



Pai lugng ti Ié thuan
Mot s6 bai toan vé dai lugng ti lé thuan

Dién tich cdnh mdy bay c6 anh hudng dén lvc ndng ciia khong khi déi véi may bay,
tang dién tich cdnh sé tang luc nang, khién mdy bay sé bay Ién cao hon.




1. DAI LUONG Ti LE THUAN

¢ M6 ta hai dai luong ti Ié thuan

Y Hing mua day dién vai gia 7 nghin dong
t dong ; : S
- 0P, ' a6t mét. Goi 'y (nghin dbng) 14 s5 tién phai
' tra, x (m) 12 s6 diy dién dd mua. Em hiy
viét cong thirc tinh y theo x.

H n . 29 Hoc sinh truong Nguyén Du tham gia
T = “Trong cay xanh bdo vé méi truémg”, mdi
: em déu trong dugc 4 cay. Goi c la s6 cay
trong dugc, h 1a sé hoc sinh tham gia. Em

hay viét cong thirc tinh ¢ theo h.

Mbét chiéc xe & t6 chuyén dong déu trén
dudng cao téc Long Thanh — Diu Gidy véi
vén téc 80 km/h. Em hiy viét céng thirc
tinh quang dudng di dugc s (km) theo thoi
gian t (gi0).

Quan sat cac cong thirc sau :
Stt Céng thirc Ban Lan c6 nhéan xét :
y=Tx “Céc cong thirc nay déu c6 diém giéng nhau
2 Gty la : Pai lwong niy bing dai lrgng kia nhén
véi mot hing s6 khac 0”, Em hiy doc gia tri
i ctia hiing s tuong tmg trong timg cong thie.

¢ Dinh nghia

Cbokiak&%sﬁ&kécﬂ :ﬁmiﬁaihmgynletkuén véi dai b

x theo hé s61i 16k néu
y lién hé voi x theo cong thiec : y = kx. SN 0
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Vidul :

Trong cong thirc DPai hrong Ti 1€ thudn véi dai lugng Theo hé s6 ti 1¢
y=Ix y X - )
¢ =4h ¢ h 4
s = 80t s t 80

Q THU TAI BAN

Cho biét khéi lugng riéng d (kg/m?) cia mot s6
kim loai nhu sau :

Péng : 8900 kg/m?
Vang : 19 300 kg/m?
Bac : 10 500 kg/m®.

Hay viét cong thirc tinh khéi lugng m (kg) theo
thé t:ch vV (m") ctia mdi kim loai va cho biét m ti

nnnnn

Nhén xét
Tory=kx(k #0) tasuyra x =%y.

Viy néu v ti 1é thuin véi x theo hé s ti 1é k thi x cling ti 1¢ thuan voi y theo hé s6 ti 18 %vé
ta noi hai dai lugng x, y ti 1€ thuan vaéi nhau.

Vidu?2 :Néua= —3bthi b=—%a va hai dai lugng a, b ti I¢ thuan véi nhau.

B THU TAI BAN

Cho biét m ti Ié thudn véi n theo hé s ti 1&é k = —%. Hoi n ti 1& thuén v&i m theo hé sb i 18
nao ?

v BAN NAO DUNG ?

Mai va Lan cing di mua tép cho 16p, gid mdi cudn 12
4 ngan ddng. Goi T (ngan ddng) la s tién phai tra, V
1a s6 tAp dd mua. Lan noi : “V ti 1é thuan voi T theo hé
56 ti 1¢ 12 47, Ciic n6i : “V ti 1€ thuan voi T theo hé sd

1
tiléla z". Ban nao dung ?




¢ Tinh ch_it

Gia siry va x ti 1 thudn v6i nhau, theo dinh nghia ta c6 y = kx. Khi d6, véi mdi gié tri x . x,,
X,, ... khic 0 cua x ta c6 mdt gia tri twong (mg y, =kx, y,=kx,, y,=kx,, ... cuay.
Tasuyra:

o Aod2 3 oy
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Nhur vay :

Vi du 3 : Trong hoat djng 5 ta co céc gid trj tuong img ciax va y la :

z X, = e X,=6 x,= 100
z y,= 10 y,=30 y,= 500
Tathdy: J1-32_3Y3_JY4_5
X} X X3 X4

Vi du 4 : Trong biéu d6 xuét khdu gao ciia Viét Nam tir nam 2008 dén nam 2014, khéi lugng
gao ti 1& thuan véi chiéu cao ciia cot biéu dd. Ban Lan nhén thdy chiéu cao cuia ¢t 2012 hon

cot 2008 1a 1,6 1an. Suy ra khéi lugng gao xudt khau nam 2012 so véi nam 2008 ciing ting
1,680 °
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Khéi lugng

(triéu tédn)
A

8.0 DAty M

6.0

4,0

20

0 4
2008 2009 2010 2011 2012 2013 23/10/2014 Nam
& BAN NAO DUNG ?

Trong biéu d6 trén, cdt nam Cot nam nao thap nhat thi nam do
nao cao nhét thi nam d6 xuét xudt khau gao it nhét.

khau gao nhiéu nhat.

Theo em, ban nao ding ?

Q THU TAI BAN
Mot nguoi may gia cong mdi gio déu may dugc 8 san pham. Hoi néu trong mot thang thoi
gian lam vigéc cua ngudi nay tang 1én gap doi thi :
a) S6 san pham lam ra trong thang d6 ting 1én gép méy lan ?
b) Ti sb gitra s6 san phdm va s6 gior 1am viéc trong mot thang ting 1én bao nhiéu ?
¢) Ning suit moi gior ting 1én bao nhiéu ?




THU GIAN

AN KEM NHIEU SE TANG NGUY CO Bl CA MAP TAN CONG ?

Tai mot bii bién ciia Australia ¢6 nguoi to mo nghlen ctru hai dai lugng bién thién y va x, v6i
y 12 86 vu ¢4 mép tin cong du khach va x 1a s6 kildgam kem tiéu thu trong cting mot thang,
Gia tri twong Ung gitra x, y duqc cho trong bang sau :

Bl e e 400 | 500
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Anh ta bén v§i v két luan ring cang an nhiéu kem cang c6 nguy co bi c4 mép tan cong. Sau
d6 cac nha khoa hoc phal dinh chinh ring nguyén nhan thue sy 1a do thoi tiét cang nong thi
du khach cang d6 x6 dén bai bién dong hon, ho &n nhiéu kem hon va lam khuay dong moi
truong song cua c4 map khién chiing tan cong du khach nhiéu hon.

2. MOT SO BAI TOAN VE DAI LUONG Ti LE THUAN

Thanh phan clia mit dira sau khi hoan thanh chi gdm c6 dira
va dudng theo ti I¢ 2 : 1. Em hay tinh xem trong 6 kg miit dira
¢6 bao nhiéu gam dira va bao nhiéu gam dudng.

¢ Xét tinh ti lé thuan cha hai dai lugng

Bai todn 1. Trong céc trudng hop sau, hiy kiém tra xem hai
dai lwgng x va y ¢6 ti 1¢ thudn vdi nhau hay khéng.
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b)

X 1 2
y 2 - 8 | 15
Giai
a) Tathéy: -{:-_8—4:%3:%:-—15.Véy hai dai lugng x va y ti ¢ thuan véi nhau.
y p—
¥ v 1 2 3 4 5 - » » . ,. e = i
b) Ta thay : —=—=—===—#%—_ Viy hai dai lugng x va y khong ti I¢ thudn v&i nhau.
) k' AT SR (e - S &
¢ Chiatilé

Bai todn 2. Ngay Tét ba mimg tudi chung cho hai
em Mai va Lan 90 nghin dong va bao chia ti 1&
theo sd tudi. Cho biét Mai 10 tudi va Lan 8 tudi.
Hoi mdi em duge ba mimng tudi bao nhiéu tién ?
Gidi : Goi sb tién mimg tudi ciia Mai va Lan 1a M
va L. Do sb tién va sb tudi ciia hai em 1 hai dai
lugng ti 1¢ thudn véi nhau, nén ta ¢6 :

M_L

T
Theo tinh chét cua day ti sé bang nhau, ta c6 :

M_L_M+L_9_,

10 8 10+3 18

Do do %:s nénM=lO.5=50vﬁ%:5 nén L=8.5=40.

Viy Mai duge ba mimg tudi 50 nghin dong va Lan duge ba mimg tudi 40 nghin dong.
Bai todn 3. Hai 16p 7A va 7B quyén gop dugc
mot s6 sach ti 18 véi s6 hoe sinh cuia l6p, biét s6
hoc sinh cta hai 16p 1an luot 14 24 va 36. Lap
7A quyén gop dugc it hon 1ép 7B 24 cudn. Hoi
mdi 16p quyén gop duge bao nhiéu cudn ?

Gidi : Goi s6 sach quyén gop dugc cua hai lop
7A va 7B lan luot 12 a va b. Do s6 sach quyén
g6p duge va s hoc sinh 13 hai dai luong ti 18

thuén voi nhau, nén ta cé :
a b
ﬂ v % .r I3 .
Theo tinh chat cua day ti s6 bang nhau, ta c6 :
T e L

~=2 = =="=2
36 24 36-24 12
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Do d6 —=2 néna=24.2=48va 3:2 nénb=36.2=72.
24 36

Vay lop 7A quyén gop dugc 48 cudn sach va 16p 7B quyén gop duoc 72 cubn sach.

B THU TAI BAN
Dung va Thuy mudn lam mirt girng theo cong thirc : Cir 3 phan gimg thi can 2 phin dudng.
Hai ban d4 mua 6 kg gimg. Hoi hai ban cin mua bao nhiéu kildgam dudng ?

GHI NHO
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1. Cho k la hing sb khac 0, ta n6i dai luong y ti 1¢ thuén véi dai lugng x theo hé s ti 18 k
néu y lién hé véi x theo cong thire : y = kx.

2. Néu y ti 18 thufin v&i x theo hé sb ti 1¢ k thi x ciing ti 1& thudn vdi y theo hé sé ti lé%véta
ndi hai dai lugng x, y ti 1¢ thudn v&i nhau.

i 3 Néuhaida:iluqngyvéxtilé thudn v&i nhau thi :

| Ti s6 hai gia tri trong @ng cua ching luén khong d6i.

‘\'I‘iséhaigiéhjmyycﬁadajluqngnéybﬁngﬁ 56 hai giéhihrong&ngcﬁadailu@
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Dai lwong ti 1¢ thuidn

r
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Cho hai dai lugng a va b ti 1€ thuan véi
nhau. Biét raing khia=2thib=18.

a) Tim hé s0 ti 1& k ctia a d6i vai b.

b) Tinh gia trj cia b khia = 5.

Cho hai dai lugng x va y ti 1¢ thudn vai
nhau. Biét ring khi x =7 thiy = 21.

a) Tim hé s0 ti 1& cua y d6i véi x va biéu
dién y theo x.

b) Tim hé s6 ti 18 ctia x d6i v6i y va biéu
dién x theo y.

Cho biét m va n 13 hai dai luong ti 18
thudn. Hay viét cong thirc tinh m theo n
va dién s thich hop vao 6 trong trong
béng sau :

n -2 | -1 0 1 2

m -5

Cac gia tri trong tmg cta hai dai lugng
ti 1€ thudn S va t dugc cho trong bang
sau :

S 1 2 3 4 5

t | -3

a) Pién s6 thich hop vao cac 6 trong
trong bang trén.

b) Viét cong thirc tinh t theo S.

Cho biét a ti 1é thudn vai b theo hé s6 ti 16
m va b ti 1& thudn vdi ¢ theo hé sb ti 1é n.
a) Hay tinh a theo b, tinh b theo c.

b) Hay tinh a theo c.

¢) Chirng minh a ti 1& thudn véi ¢ va tim
hé s ti 1€,

6. Trong cac trudng hop sau, hay kiém tra
xem hai dai luong x va y ¢0 ti 1¢ thuédn
voi nhau hay khong.

a)

v o a1 2136 | —48

X 1 ) 3 - 5

¥ g b e iR

Mt s6 bai toan vé dai lugng ti 1¢ thuén

7. Hai miéng kim loai dong chit co thé
tich 12 42 cm’ va 52 cm’. Hoi mdi miéng
ning bao nhiéu gam, biét ring miéng
thir hai niing hon miéng thir nhat 105g ?

§. Hai chiéc nhin bing kim loai dong chat
c6 thé tich 1a 3 cm® va 2 cm®. Hoi mdi
chiéc ning bao nhiéu gam, biét ring
tong hai chiéc nhin nang 96,5 g ?

9. Bén cudn diy dién cung loai c6 khéi

luong tong cong 26 kg.
a) Tinh khéi luong tirng cudn, biét cudn
thir nhét ning bing = cudn thir hai,
bing % cudn thir ba va bing 73 cudn
thir tur.

b) Biét cudn thir nhit dai 100 m, hay
tinh xem moét mét day dién nidng bao
nhiéu gam ?




10. Mot tam gidccobacanh ti l€ v6i 3 ; 4 ;

5 va ¢6 chu vi la 60 cm. Tinh cac canh
cua tam giac do.

Hai thanh kim loai dong chat cé khoi

13. Tién, Hing va Manh cing di cau cé trong
dip hé. Tién cau dugc 12 con, Hung
8 con va Manh 10 con. Pem ban dugc
t(’:}ng cong 180 nghin dﬁng. Ba ban quyét
dinh chia tién ti 1& v6i sd c4 cau duge.

luong téng cong 6554 g va co thé tich
lan lugt la 24 cm?®, 34 cm’. Hoi mdi
thanh nang bao nhiéu gam ?

Hoi mdi ban duge bao nhiéu tién ?

12. Hung 12 tubi va c6 em la Diing méi
8 tubdi. Ngay Tét ba Hung va Diing
mimg tubi chung cho hai anh em
100 000 ddng va bao chia ti 1é theo sé
tudi. Hoi mdi em dugce bao nhiéu tién ?

‘:\ f;‘" -“‘!J'
‘-u_.{,'—-":,}":_,
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I. Cho biét méi mét day dién ning 25 g.
a) Gia sir x mét day dién nang y (g).
Hiy viét cong thirc tinh y theo x.

b) Tinh chiéu dai mét cudn day dién,
cho biét n6 can nang 4,5 kg.

2. Mot nha mdy ¢6 6 phan xudng, mbi
phan xuong c6 80 cong nhan. Mdi cong
nhan trong mét gir déu may duge 5 san
phé'im. Hoi trong 4 gidr lam viéc nha may
may duge bao nhién san pham ?

3. Cho biét trong thoi gian t (gidy), mot

hon da roi dugc mot quing dudng
X (m) ti 1¢ thudn véi binh phuong thot

2
-~ A

gian roi va hé so ti 1¢ 1a 4,9,
a) Viét cong thirc tinh x theo t.
b) Pién sb vao 6 trong trong bang sau :

O L e e 4 5

4. Cho biét X, y la hai dai lugng ti 1€ thuén.
Pién sé thich hop vdo 6 tréng trong
bang sau :

-

[x[-4]2]0 1] 2

y | | | =8|

Cho biét hai dai lwong P va m ti & thuan
vdi nhau va khi m = 10 thi P = 98.

a) Hay tim hé s6 ti 1& g cua P ddi voi m.

:)n

b) Hay biéu dién P theo m.

¢) Tinh gia tri ctia P khi m = 20, m = 30.
Ba ldp 7A, 7P, 7N quyén gop dugc tong
cong 240 quyén tap, biét riing sb tip quyén
gop duge cia mdi 16p lan luot ti 16 voi
si s6 hoc sinh la 40, 38, 42. Hay tinh s6
quyén tap quyén gop cuia moi 16p.

&

7. Vang tring 13 mot hop kim ciia vang,
niken va platin, khdi lwgng cua ching
lan lugt ti 16 véi 7 ; 1; 2. Hoi phai can
bao nhiéu gam vang, niken va platin
dé lam mot cai vong vang tring ning
120 gam ?

8. Hocsinh ba lép 7A, 7B, 7C tinh nguyén
trong tong cong 54 cdy xanh. Hoi mdi
16p da trong bao nhiéu cay ? Cho biét s6
ciy trong ti 1¢ v&i sé hoc sinh va si s6
ctia mdi 16p 7A, 7B, 7C lan hrot 1a 36,

32, 40.
-

9. Hay chia 60 vién ke¢o cho ba em nhé 9,
10, 11 tudi sao cho s6 keo mdi em nhin
duoe ti 18 thuan véi sb tudi ctia minh.

10. Tam giac ABC c6 sb do ba goc la A, B,
C theo thi ty ti 1§ véi 5 ; 6 ; 7. Tinh s6
do céac goc cua tam giac ABC.
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TOAN HOC VA SAN XUAT

w2011 =2012

San lwong gao (triéu tAn) cla cac nwéce 17 18 thuan véi chiéu cao cla cac cot trén bidu 6. Em
hay doc tén va san long cla 4 nwdc xuat khau gao nhiéu nhéat thé gidi nam 2011.

TOAN HOC VA D01 SONG
LLPC NANG MAY BAY Ti LE THUAN VOl DIEN TIiCH CANH

Goi S 1a téng dién tich canh may
bay, va goi F & lyc nang may
bay do khéng khi tao ra. Cac nha
khoa hoc da chirng minh duoc
rang F ti 1é thuan véi S theo cong
thirc : F = k.S, trong d6 k 12 hé sé
ti Ié do dwoc bang thuc nghiém
trén mo hinh.

Nhw vay khi mudn bay lén cao,
may bay phai tang dién tich canh
dé tao ra lyc nang Ién hon,




Ti LE NGHICH

E' Pai lugng ti lé nghich

M6t s6 bai toan vé dai luong ti |é nghich

Cé 12 thg vdi nang sudt lam viéc nhu nhau dong xong mét chiéc tau ddnh cd trong 80 ngay.

HOéi néu cé 24 thg nhu thé thi ho sé déng xong chiéc tau do trong bao nhiéu ngay ?




1. DAl LUONG Ti LE NGHICH

¢ M6 ta dai luona ti lé nahich

Me Mai bén 20 kg dau xanh,
Mai gitp me chia ddu thanh
~ cée gobi nho bing nhau dé
«, i) dé ban. Goi s lasb goi, m1a

e ~ khéi lugng mdi goi. Em hiy |
tinh s theo m.

[ Hoat dong . Mat voi nude chay vao hod can co
e dung tich 100 lit. Goi luu lugng cha
voi la v (lit/gio) va goi t (gio) 1a thoi
- gian voi chay ddy hé. Em hdy tinh

 ttheov.

TS T O 18141 ST S B P ) 4

B4 1

~ Lan mudn cdt mot hinh chir nhét ¢6 dién
- tich 12 em’. Goi a (cm) va b (cm) 14 hai
~ kich thuéc cua hinh chir nhat. Em hay
tinh a theo b.

~ Quan sét céc cong thirc sau :

i Sit j C-ﬁug thirc Ban Hiing ¢6 nhan xét ° ;
Sl e “Céc cong thirc nay deéu co diém giong
 og= nhau I3 : Dai lugng niy bing mét hing s6
e 5 khée 0 chia cho dai lugng kia”.

Ban Diing lai ¢6 nhén xét :

i t=—-‘-]- “Céc cong thirc nay déu co diém gibng

i) | nhau 1a : Tich hai dai luong ludn bing
mot hang sb khac 07,

g 4w 2 Em hiy doc gia tri ctia hang s6 twong img

trong timg cong thirc.




¢ Dinh nghia

Cho a la mgt hing s6 khdc 0. N&Mﬂm?kﬁhvﬁ@ilmxmm%y=—
hay Xy = a thi ta ndi y ti l¢ nghich véi x theo hé 56 i I¢ a.

Vidul :

Mot banh ring cua co6 40 ring, quay mét phat duge
10 vong, n6 khép vai mét banh ring cua khac 6 x rang. Gia
str banh rang cura thir hai quay mét phat duge y vong. Tacé :
x.y =40.10 = 400.

Vay x ti 1€ nghich véi y theo hé $0 ti 18 400,

&” BAN NAO DONG ?

Mot cudn sach c6 200 trang, goi x la s6 trang di doc xong
vayla %) trang con lai chua doc cua mét quyén sach. Mai
noi : “khi x tang thi y giam”, Lan n6i : “x va y ti 1€ nghich
véi nhau”. Ban nao diang 7

¥ Hoat d’)nq 5 Cho biét a ti 1é nghich véi b theo hé s6 ti 1é —6. Hay tinh a theo b, va tinh b theo
S a Hoibco ti 1§ nghich v6i a hay khong ? Theo hé so ti 1¢ ndo ?

Chu y : Khi y ti 1€ nghich véi x thi x cling ti 1€ nghich véi y va ta noi hai dai lugng do ti 1€
nghich véi nhau.

¢ Tinh chat
9 Hai dai lugng y va x ti 1¢ nghich véi nhau va c6 gia trj tuong Gmg dugc cho
T 4~ trong bang sau :
X x; =1 Xy =2 x3=3 Xy =4 X5 =35
a) Tim hé s ti 16.

b) Dién s6 thich hgp vao mdi diu ? trong bang trén.
¢) C6 nhén xét gi vé tich hai gid tri trong (mg x,y,, X,¥,, X3¥3, XY cUa X va y.

sy g 3 s 1a . o a £ P e , 8
Gia sir y va x ti 1¢ nghich véi nhau : y = — . Ta thay véi moi gia trj x , x,, X,, ... khéc 0 cua
X
= , a a a y
X ta cO mQt gia tri tuong tng yy =—, y2=—, y3=—,..cuay. Tasuyra :
X1 X2 X

¢ X¥1 = 22¥2 = X3¥3 ==




2 ﬂzll,_il.z?il,...
XYy A3 ¥

Nhu vy :

Vidu2 :

Gia tri hai dai luong y va x ti 1¢ nghich véi nhau trong hoat dong 6 12 :
X x1=1 X2=2 X3=3 X4=4 xs =5
= = 10 e =2
Taco:  xiy; = X9¥y = X3¥3 = X4¥4 = Xsys = 10
S od- Ny
xz 2 10 yl ;
E)_
£, Teine CRerT e
va : X3 3 10 -Yl i

B THU TAI BAN
Ban Quynh vira hoc duge phuong phép doc sach méi,
lam tang gdp doi s6 tir doc duge trong mét phat. Em
c6 the cho biét ti s6 gitra thoi gian doc xong ciing mot
quyén sich theo phuong phap méi v cii ciia Quynh
dwoc khong.

2. MOT SO BAI TOAN VE
DAI LUONG Ti LE NGHICH

MGt tod soan béo ¢6 12 mdy in (cong suit in nhu
nhau) hdng ngay in mét sé bao trong 6 giv. Hoi
néu hém nay bj hong hét 4 méy thi s& in sb bao dé
trong bao nhiéu giy ?




¢ Xét tinh ti lé nghich cta hai dai luong
Bai todn 1
Dua theo bang gia tri tuong (g trong mdi truong hop sau, hiy cho biét hai dai lugng x va y
¢o ti 1¢ nghich véi nhau hay khéng.
Dl =il Fadal 4] Dix]ugaelala]s
y|[=-12|12]|16|4]| 3 y |24|12| 8| 6 | 20

Giai
Taco(-1).(-12)=1.12=2.6=3.4=4.3. Viay x va y ti 1¢ nghich.
Tac61.24=2.12=3.8=4.6 # 5.20. Vay x va y khong ti I¢ nghich.
Bai todn 2
Trong mét dong co ¢6 ba banh ring a, b, ¢ an khép nhau véi
s6 rang ctia mdi banh ring theo thir ty 1a : 12, 24, 18. Cho biét
mdi phat banh ring a quay dugc 6 vong, em hay tinh s6 vong
quay trong mét phat cua cac banh rang b va c.
Giai
Goi x, y, z lan luot 1a sb vc‘mg quay cua cac banh rang a, b, ¢ trong mot phl’lt Do cac banh
rang an khép véi nhau nén so ring quay trong m@t phit cia ba banh rang bang nhau. Nhur
vdy s0 vong quay trong mét phit ctia mdi bénh ring ti 1¢ nghijch véi sd ring ctia né. Ta ¢6 :

12x =24y =18z= 12.6 =72,

72

Suy ra y—% —3vaz—ﬁ= .

Viy trong m¢t phat banh rang b quay dugc 3 vong va banh rang ¢ quay duge 4 vong.

b

d

¢ Ap dung tinh chat ti |é nghich

Bai todn 3

Cho biét mot doi cong nhan (ning suat lam
viéc nhu nhau) dy kién xdy mét ngdi nha trong
168 ngay. Hoi néu diéu % s0 cong nhin sang

cong trinh khéc thi s6 cong nhén con lai s& xdy

ng6i nha do trong bao nhiéu ngay ?
Giai

L « A o A A ' ” L A - 5 . L 2 ” -
Néu diéu % s0 cong nhan sang cong trinh khac thi s6 cong nhan con lai chi bang 3 lac dau.

Goi y, viy, la sb ngdy dé cong nhan hoan thanh ngdi nha lic dau va lic sau ; goi x, , x, la




50 lugng cdng nhan tuong tmg trong hai trrong hop. Do s6 cong nhan va sé ngay hoan thanh

A PR CRial e r pin : ” g -
cong vigc la hai dai lugng ti 1& nghich nén ta ¢ : —2 = y—l.
a4 ¥

Do 22 v y, =168 nén 22158

X1 3 3 yz

: 3.168
Suyra2.y,=3.168nén y,; = e =252.

Viy s6 thy con lai s& xdy xong ngdi nha trong 252 ngay.

[ ? 5 = Néu gidm van tc mot
BAN N AO DUNG ? , Néu ta.ng.vén Fdf 9_59 dﬂ! nua thi thai gian di sé
Minh va Tri dap xe tir nha dén truong. :T‘L::%f'a“ di s& giam di ting gép doi.

Theo em, ban nao ding ?

Bai toan 4
Ba phén xudéng dét cé tong cong 62 may dét
(c6 cung nang suat) va méi phan xudimg duge
giao dét mot s mét vai bang nhau. Phan xuong
thir nhét hoan thanh cong viéc trong 2 ngay,
phén xuéng thir hai hoan thanh cong viée trong
3 ngay va phén xudng thir ba hoan thanh cong
viéc trong 5 ngay. H6i mdi phan xudng c6 bao
nhiéu may dét ?
Giai
Ta goi x;, x,, x4 lan lugt 1a sé mdy cua cac phan xuéng 1, 2, 3.
Téng s6 mdy cua ba phan xuéng 14 :

X; + X, + x5 =62,

Vi s6 ngay hoan thanh cong viéce ti I¢ nghich véi sé may nén ta 6 :

2xl =3x2 = 5:;3
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Theo tinh chét ctia day ti s6 bang nhau, ta c6 :

X +X,+

B X %y KydEaddy 62 - o
alE S R B

- = = == =
s L T

Suyra: %= 60=30

1
X.2=§- 60=20

1
x3 =§'60=12.

Viy, s6 may dét ctia ba phan xwong lan lugt 1a : 30, 20, 12.

GHI NHG

AT AT HA RNV S VY 8 s 8 RY YR MY

—

Néu dai lugng y lién hé vai dai lwong x theo cong thire y =— hay xy = a (a 1a mjt hing

s6 khac 0) thi ta néi y ti 1¢ nghich véi x.

2. Khiyti 18 nghich véi x thi x ciing ti 1¢ nghich véi y va ta noi hai dai luong d6 ti 1& nghich
vGi nhau.

3. Néu ha: dai luong ti 1& nghich véi nhau thi tich hai gia tri trong ung ctua chung luén bang

hé sb ti 18 va ti sb hai gi4 tri bt ki ciia dai lugng nay bing nghich déo ciia ti 6 hai gié tri

\\\tu'(mg {mg cha dai lugng kia. /
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Cho biét a (m) la chu vi cia banh Xxe,
b 14 56 vong quay duoc ctia banh xe trén
doan dudng xe lan tir A dén B. Hoi a va
b co phai la hai dai luong ti 16 nghich

khéng ?
Pail ti 1¢ nghich
I I miki 6. Duya theo bang gid tri twong (mg trong
1. Cho hai dai lugng a va b ti 1¢ nghich véi moi truong hop sau, hdy cho biét cac
nhau va biét rang khia=3 thib= — 10. cap dai lwong sau co ti 1é nghich véi
a) Tim hé 56 ti 18. nhau hay khﬁng.
b) Hay biéu dién a theo b. a)| a o2 18] % |5
: ¢) Tinh gié trj cia a khi b=2,b =14, b | 60 |30 (20 15|12
2. Cho hai dai luong x va y ti I¢ nghich véi b) m |—2 5 1 2
nhau va c6 gid tri twong {mg dugc cho l a ['=12b =24 24 | 2
trong bang sau :
5g ST e 6 |12 7. Dién s6 thich hop vao trong trong
s bang sau sao cho hai dai luong x va y ti
y ket ] 1¢ nghich véi nhau :
; a) Tinh tich sé x.y. x | 5] 3 | 3 gt 5
g b) Dién s thich hop vao 6 trong trong y -12 8
béang,
. ; Mt s6 bai todn vé dai lwgng ti 1¢ nghich
E | 4. €6 20 cong nhan nang suat lam viéc ;
B nhu nhau déng méi mét chiéc tau trong #. L6p TA c6 4 ban lam vé sinh 16p hgc hét
60 ngay. Hoi néu chi con 12 cong nhan 2 gio. Hoi néu c6 16 ban (nidng suat 1am
thi ho phai dong chiéc tau do trong bao vige nhu nhau) s& lam v¢ sinh xong 16p
g nhiéu ngay ? hoc trong bao lau ?
h ' ' 9. Mot néng trudng c6 2 may git (cing
ning suat) da git xong mot canh dong
g hét 4 gior. Hoi néu ¢6 4 may gt nhur thé
s€ git xong canh dong d6 hét bao nhiéu
d théi gian ?
i
_ 4. Doi san xuét Quyét Tién dung x may gat
: (c6 cing niing sudt) dé gat xong mot canh
g ddng hét y gio. Hai dai lugng x va y o ti
g | 1¢ nghich véi nhau khong ?
3 |
|

=




(S ]

Lan mudn cit mdt hinh chit nhét c6 dién
tich bing 24 cm?. Goi n (cm) va d (cm)
la hai canh cua hinh chir nhat. Hoi n va
d c6 phai 12 hai dai lugng ti 1é nghich

Hoa muén chia déu | kg duomg vao
n bich nylon. Goi p (g) la lugng dudng
trong mdi bich. Hoi n va p ¢6 phai la hai
dai luong ti 1€ nghich khéng ?

Mot doan tau lira chuyén déng déu
trén quang dudng 200 km véi van tde
v (km/h) trong thoi gian t (h). Hoi v va
t c6 phai 1a hai dai lugng ti 1¢ nghich
khong ?

Me Lan mang du tién vao siéu thi dé
mua 24 hgp sira, nhung hom nay siéu
thi giam gia mdi hop 25%. Hoi me Lan
s& mua dugc bao nhiéu hop sira ?

0.

Ngiy khai truomg me cho Hung tién du
mua 18 cudn tap loai I, nhung Hung tiét
kiém chi mua tap loai Il gid moi cudn

S rd o S A
chi bang = gia tien mét cuon tap loai 1.
Hoi Hung mua duge bao nhiéu cuén tap
logi I1 ?

Ba xudng in ¢6 tong cong 12 may in
(c6 ciing cong sudt in), mdi xudng duge
giao chi tiéu in s6 lugng sdch nhu nhau.
Xwong thir nhat hoan thanh cong viée
trong 4 ngay, xuong thir hai trong 6 ngay
va xudmg thir ba trong 12 ngay. Hoi mdi
xuong c6 may mdy in ?

Ba xe cung chd khach tir TP, HO Chi
Minh di Viing Tau. Xe A di hét 4 gio,
xe B di hét 3 gio va xe C di hét 2 gio.
Hoi van téc mdi xe 12 bao nhiéu km/ h ?
Cho biét van tc xe C nhanh hon xe B
20 km/h.

Hai banh rang cwua an khop vdi
nhau. Banh lén c6 36 rdng, banh
nho ¢6 12 ring. Mot phat banh lon
quay duoc 20 vong. Hoi mdt phat
banh cua nho quay dugc bao nhiéu
vong ?
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Archimedes la mét trong nhirng nguwoi
d4u tién nghién clru vé don bay.

Goi d,, d, la chiéu dai cia hai canh tay
don ; goi M., M, la hai khéi lvgng dat
tai hai dau dé& lam cho don by céan
béng. Ta ludn c6 :

P,.d,=P,d,

Vay hai dai lwgng P va d ti I& nghich
voi nhau.

Néu bé tri @iém twa hop Ii va chon bén
c6 canh tay don that dai thi chi véi mét
Iwc nhd, ta cé thé nang mot vat rét nang.
Archimedes da rat tu tin khi néi :

“Cho tdi mot diém twa thich hop, t6i cd
thé nang ca Trai Datnay lén!”

Ngay nay nguyén li ti I& nghich gitra
chiéu dai canh tay don va luc duoc ap
dung trong rét nhiéu vat dung nhw : xe
cut kit, tay ndm c(ra, xa beng nhé dinh,
kim cét cap, ...




y=ax(a=z0)

Ham so
Mét phang toa do

D6 thictiaham s6y = ax (a #0)

ot

-
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Em hay doc hai con s chi dudng thdng diing va duong thing ndm ngang di qua cham do tai

vi tri thuyén cita hai ban Lan va Hung.

§A - TL DAY-HQC TOAN T/1 ]




1.HAM SO
¢ Khainiém ham sé

nh nhén (theo git) duge ghi trong
1J2]al4ls5]6l7] s
7136 (37/38|37 (38 /39 39

4 mot vat chuyén dong dfu trén quang dwong 180 km ti 16
ciia 16 theo cong thire : ¢ = 1o0.

v

: ﬁihmgmg ctia t khi v=10;20; 60 : 180.

n wen, dua theo céc bang cho biét trong tng v6i méi
ng trén ta nhan dwoc bao nhiéu gia tri cua dai luong

Vidu I : O cac hoat dong 1, 2 thi :

Dai lugng La ham s6 cia bién s6
T g
t v

¢ Céach cho mét ham sé
Ham s6 c6 thé duoc cho bing bang, bing cong thirc, ...

Néu y 1a ham s6 ciia x ta c6 thé viéty = fix), y = g(x), ... Chang han, v&i ham sé duge cho bai
cong thirc y = 4x + 1, ta con c6 thé viét y = fix) = 4x + 1.

Thay cho cau “khi x bang a thi y bing b” ta viét f(a) = b.

Vidu 2 : Trong hoat dong 1 & trén, nhiét dé T 1a mdt ham s6 theo gidr g va dugce cho bai bang
sau :

68 - TL DAY-HOC TOAN 711




c@o) |0]1]2]3]4|5/6]7]|8
T(@6C) | 36 | 37363738 [ 373839 |39

Vi du 3 : Vang c6 khéi lugng riéng 1a 19,3 g/em’. Khoi lugng m
! ciia mot thoi vang 1a mdt ham sb theo thé tich V va dugc cho bdi
: cong thic : m =193 V.

Q THU TAI BAN
Céc gié tri tuong (g cta hai dai lugng x va y duge cho trong bang sau :

e R
g | 6 4| =2 |2 4 | 6

— Pai lugng y 6 phai la ham s6 cna dai lugng x khong ?

sty

— Hay viét cong thirc tinh y theo x.

o BANNAO DUNG?

Cho ham sb y = f(x) = x% Ctic n6i : “Cho truée mdt gid tri cia x ta tim dugc chi mot gid tri
cua y”. Hong noi : “Cho trudc mot gia trj cta y ta tim dugce chi mdt gia tri cia x”. Ban nao
ding ?

¢ Ham héng

6 N cia mot méy dp trimg gi duoc
 dat ludn biing 37,5° C trong 24 git. Em

V:’du4:Tronghoatdéng4,tacé:N(t)=37,5.
&nu’tm BAN

Cho ham hiing y = f(x) = — 10, hy dién gia tri twong (mg cua y trong bang sau :
g | =3} =2 | =1 1 2 3
y




THU GIAN

CO MAY HAM SO
Dé gitp cdc em hoc him sé mdt céch nhanh - '-’ vao
chéng va cu thé, cée nha toan hoc da néi ring : '

Céc em ct hinh dung mdi ham sé nhw mot ¢d
may san xuat

* x 1a nguyén lidu dau vao

e y |4 san pham dau ra

* f{x) 14 cong thirc ché tao ciia may.
Vidu: Comay y=f(x)=2x+1.

Péu vao x -2 1 9251
Piura y = f(x) =3 3 5

Em hay thir bo lan luot nguyén lidu la cdc s6 -5 ;10:0 ;
—100 vao may, dé xem san pham dau ra sé& nhan dugc cic
sO nao nhé !

T

CEENURI TR T TR

|
| 5
j i Bgn Huy méi hoc choi ¢ vua. Em hay doc

ai quan Ma Tring dang & giao cla cic cit

R S

iR

e ] i T i

- L] w £y %] -] =~ o

® Ly Son la mét huyén dio ndi tiéng cia
" Viét Nam nam & vi tri : 109°07'3"D
. 15051R

~ Em héy l4y mot ban db Dia li Viét Nam
 cuia Nha xuit ban Gido dyc Viét Nam,
- vé mét duong thang dimg va mot duong
~ ngang di qua ddo Ly Son va ghi céc s6
 dd cho & trén vao hai dudng vira vé,




6 ndo. Lam sao goi

¢ Toa dé cia mét diém trong mat
phéng toa d

Ta x4c dinh vi tri mot diém P trong mit phing

toa 46 Oxy bing cach dung hai s6 thue nh

sau @

_ Tt P vé céc duomg vudng goc vai cac tric

toa d¢.

_ Gia si, cac dudng vudng goc nay ¢t truc

hoanh tai diém a va tryc tung tai diém b.

— Khi d6 cap sb (a ; b) goi la toa 6 cua diém P

va ki hiéu P(a ; b). S0 a goi 1a hoanh dg va s&

b goi la fung do cua diém P.

ol | [l l=
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Wsalkinl il
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Géc toa dd O cb toa 35 1a (0 ; 0).
Trén mat phﬁng toa do :
— Mdi diém P xac dinh ding mot cap ) (a:b).

— Nguoe lai, mdi cip sb (a ; b) xac dinh mot |

diém P duy nhat.

Vi du : Trong hinh bén ta c6 toa d cac diém nhu 5

sau :
A(2;3),B(5; -3),C(-1; -95).

 BaN NAO DUNG ?

Trong méat phdng toa dd Oxy,
nhing diém trén tryc hoanh c6
hoanh dé bang 0.

Theo em, ban nao dung ?

¢ Goc toa do phan tu

Hai truc toa d§ chia mat phﬁng thanh bdn goc : Goc ph?m tu thi I, I1, 11, TV theo thir ty ngugc

chiéu quay cua kim dong ho.

Nhitng diém trén truc hoanh
¢6 tung db bang 0.

y y
* I ) e
2 m——— -QA :
e B | |
/ 1 \ 3 _ZE 7= R
. : e R -1 e
£ E
it v -3 |
= Il ) v :
T ¥ |
| g !
b= Ghalints Al S S4. 4
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Chii y : Déu cua toa d¢ cac diém trén cac cung phan tu

Cung phén tu Dau ctia hai toa d6 Vi du
1 (34 AQ(3;2)
1l (- ;1) B(~2;1)
I (=3 =) C(-2;-1)
v =) D(6; -7)
o L]
£ THI TAI BAN T J |
Ngay h¢, hai ban Hung va Mai dang thuc hién mét R DA o
chuyén tham hiém dé tim vi tri cua chiéc tau cb bi ? b
chim. Em hiy doc toa d6 cua chiéc tau ¢b va cho :
biét thuyén cuia hai ban Hiing va Mai dang & toa do 2
nao nhé ! o
3 $
2
1
>

5-4-3-2-10 12345 x

3.0 THICUAHAM SO y = ax (a = 0)

¢ Thé nao la d6 thi cia mét ham sé ?

24 26 28 30
30 52 60 80
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Of 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1 X

c gid trj con thiéu ciia x va y trong bang sau :
[¢ 0,1 0.2 0,4 0,6 0,8 1

Nguoi ta c6 thé biéu dién mot cich tryc quan méi quan hé phu thudc gitra hai dai
hrgng x, y bang cich vé& cic diém c6 toa do (x ; y) trong mat phing toa do Oxy.

Vidu I : Ham s6 dugc cho bai bang :

o o (O 26 28 30
o O L T 52 60 80

c6 d6 thi gdm céc diém A, B, C, D, E, F nhw hinh 1 :

e
ot - - - +
|
704+ i
g
60+ — — — — — —f:
D||
T e Tll
I
C 1!
L e - 3 4 B
|B||‘
04+ - - - - !
I||II
204 Pyl
Lyl
WY &
0+— ==,
I
; Ernll_. T
O 10 20 30 X
Hinh 1




Vi du 2 - Db thi cia ham s y = 100x (x = 0) nhu hinh 2 (mdi don vi trén Ox tmg v6i 0.1 dm
va mdi don vi trén Oy img v6i 20 g) :

hy
B Rt
00| — __ i
gol—L St
! | ! | !I | . |
20 R e faie oty e
. | | | | i | i |
| i ! | | | | ! =
O o1 02 03 04 05 06 07 08 00 1
Hinh 2
Vi du 3 : DO thi ham sé y = f(x) = x* nhu hinh 3.
y
»
: > X
3
Hinh 3 3

ﬁ THU TAI BAN
: 1. Dya vao cﬁngthfxcy=f(x)=x1,ﬁmgiétricﬁaf(2).
2. Dua vao hinh 3, tim gia tri cua f(—1).




Bl o o 8 1 0 o

1""""""""

e

o]

e

16

ax(a=0)

Gahamsdy

¢ Déthic

Hinh 4

.

s6 hay khéng ?

| ham




D& v& db thi ciia ham sb y = ax, ta thyc hi¢n cac budc sau :
-Choxmétgiéﬁikhﬁcﬂvéﬁnhgiéﬁimmg&ngcﬁay:vi duchox=1tacoy=a.
e Xac dinh diém c6 toa do (1 ; a). :

o V& duong thing di qua hai diém (0 ; 0) va (1; ).

Vi du 4 : V& db thj ciia ham s6 y = 3x.

Chox =1tacéy=3.Tavédiém (1;3).

Db thi him sé y = 3x 12 duong thing di qua cic diém (0 ; 0) va (1 ; 3) (hinh 6).
Vi’duS:VEdéthicﬁahé.mséy=%x.

Chox=3tacoy= 1. Tavé diém (35 1).

Db thi ham sb y=-:l;x 12 dudng thing di qua céc diém (03 0) va (3 ; 1) (hinh 7).

Vi du 6 : Duong thing trong hinh 8 di qua cdc diem (0 ; 0) va (1; —2) nén I do thi cta
hﬁmséy=ax.(:hox=1tac6y=a=—z.vayduangthingahmhsmaathicﬁahm.o,é
y = —2X.

Vidu 7 : Pudng thang trong hinh 9 di qua cac diém (0 ; 0) va (2 ; 3) nén 13 d6 thi ctia ham
séy=ax.Chox=2 tac6y=23=3,suyraa=%.V&yduéngthfingb‘hinhglédéthicﬁa

ham s6 y= —.
T3
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Hinh 8
Q THU TAI BAN
Céc dd thi sau day 14 dd thi ctia ham s6 nao ?
a) s ; ¥ :. ol b) bl

= _ - Ll I = 3
| ! i

B |

2. T T

sy O Tl T B s ]
. | o

Pé thi ham s6 y = — x di qua
hai diém (0; 0)va(—=1;1).

Péthihamsé y= — x diqua
hai diém (0:0)va(1; —1).

Theo em, ban nao ding ?




THU GIAN
“pO” HE SO a BANG THUOC
Chiing ta di biét db thi ham s6 y = ax & mjt
. duong thing d di qua gbe toa do.
Pé tim hé s6 a, ta c6 cach do nhu sau :

o LAy mot diém A trén d, v& doan AH song song
voi Ox va AH = lem.

e Pudng thing di qua H va song song véi Oy o N =7 _ B .
catd tai B. {5 L Lol ol :

« Do doan HB = k cm. Ta c6 ngay [a|= l 3 A/ ;H |

— Néu db thi d niim trong cung phan tur thir [ va gl

[Ithia>0néna=k. | | ; .
— Néu db thi d nim trong cung phan tw the llva 3 “2 -i_ bR 2 3
IVthia<Onéna=-k. ! RO Bty T !

GHI NHO
f?ﬁunﬁauaﬂiuﬂnuadnmﬁiw:“““"

1. Dé xac dinh vi tri cua cac dlem trén mit phang ngudi ta vé& hai tryc s6 Ox va Oy vudng
gbc v&i nhau tai goc O clia méi truc, khi d6 ta ¢ hé truc toa do Oxy. Cac tryc Ox, Oy goi

1a céc truc toa do. Ox g{,n 1a truc hoanh va thudng duge vé nam ngang, Oy goi 1a tryc tung

] va thuémg duoc vé thing dimg. Giao diém O duge goi la gbc toa do.

3 2. Mit phing c6 hé truc toa 46 Oxy goi la mét phéng toa d¢ Oxy.

3. Taxzicdmhviu'imétdiéumngmatphéngtoadGOxybéngcéchdﬁngcépséthl,rcnhusau:

] — Tir P v& céc dudng vudng gbe véi céc tryc toa do.

— Gia sir, chc duong vudng goc ndy cét truc hodnh tai diém a va tryc tung tai diém b.

— Khi d6 cp s6 (a ; b) goi 1a toa 46 cua diem P va ki higu P(a ; b). Sé a goi 1a hoanh 46

va so b goi 1a tung d¢ cua dicm P.

1 — Gbe toa dd O ¢6 toa d6 14 (0 ; 0).

| 4. Hai tryc toa do chia mat phing thanh bén géc : Géc phan tu thir I, L, III, TV theo thir tu

1 nguge chidu quay cta kim dong ho.

P4 thi cita ham s6 y = ax (a # 0) 1a mét dudmg thang di qua gbc toa do.

 Pé v& b thi cia ham s6 y = ax ta chi cin xac dinh diém thi hai thudc d6 thi va khac

gbc toa d6. Mubn vay, ta cho x mdt gié trj khac 0 va tim gid trj twong (mg cua y. Cap

gid trj d6 1a toa dd cua diém thir hai.




Ham s6

1. Cic gia tri tuong trng cua hai dai lugng
x va y dugce cho trong bang sau :

X = =2=1FT 2134

20
gy =

G ¢ B I B i W o L O R

il 2 a5l a1 1ls

a) Dai lugng y c6 phai 1a ham s6 cua dai
lugng x khong ?

b) Hay viét cong thirc tinh y theo x.

Tt

Céc gid tri twong mg cua hai dai luong
X va y duge cho trong bang sau :

Xl =3 =2 | 1 2 3

g =8Vl 8 s 5l sl s

a) Dai lugng y c6 phai la ham s6 cua dai
lugng x khong ?

b) Hay viét cong thirc tinh y theo x.
3. Cho ham sé y = f(x) = 3x.
a) Tinh : £(1) ; f(-2); f(%).
b) Hay dién céc gid tri tuong tmg cia
ham s vao bang sau :

X == =00 E 2

f(x) = 3x

4. Cho ham s6y = g(x) = w4
X

a) Tinh : g(4) ; g(2); (1) ; g(%)-

b) Hay dién cac gia tri twong (mg cua
ham s vao bang sau :

5. Cho ham sé y =x2+ 3. Lap bang céc gia

tri tuong Ung cua y khi
=—2;—1;0;-l— ;1;1;2.
4 3
Miit phiing toa d

6. Ve mdt hé truc toa do Oxy va danh
diu céc diém A(-2 ; 2), B@ ; 2),
C(3 ; —4), D(-2 ; —4). Tir gidc ABCD
1 hinh gi ?

7. V& mét hé truc toa d6 Oxy va danh
déu céc diém M(1 ; 3), N(1 ; -1),
P(-1 ; 3). Tam gidc MNP c¢6 dic diém
gi?

8. Trong mit phing toa do Oxy cho cac
diém A(- 2 ; - 2), O(0 ; 0), B(1 ; 1),
C(2;2). Em c6 nhan xét gi vé c4c diém
A,0,B,C?

9. Cho y 1a ham s6 ciia bién sé x. Gi4 tri
tuong mg cua x, y duoc cho trong bang
sau :

X -2 | -1 0 1 2

A (T g B A e

a) V& mot hé truc toa d6 Oxy va xéc
dinh cic diém biéu dién cac cip gia tri
(x ; y) twong {mg c6 trong bang trén.

b) Em c6 nhan xét gi vé cac diém vira
xdac dinh trong cdu a ?




10. Poc toa d cac dinh cua hinh vudng
trong hinh 10 va cho biét di¢n tich cua
hinh vudng la bao nhiéu don vi dién tich.

y

Hinh 10

11. Ham s6 y = f(x) dugc cho bang bang
sau :

X -3 | -1

N e R

a) Ve mﬁt h¢ truc toa d§ Oxy va xac
dinh céc diém biéu dién cac cip gia trj
(x ; y) twong trng c6 trong bang trén.

b) Viét cong thirc tinh y theo x dudi
dang y = f(x).

12. Trong nhimng diém sau, tim diém thudc
b thi ciia ham s y = 4x :
M(=1;-4), N(1;-4), P(%; 1).

Do thj ciia ham s6 y = ax (a # 0)

13. Trong ciing mét mit phing toa do Oxy,
vé& d6 thi ciia cic ham s6 :

a)y=2x

X
by==
)y 5
c)y=-2x

X
d)y=—+,
G i

14. Trong cac truomg hop sau, dd thi cia
ham s6 y = ax nim ¢ géc phén tu nao
cua mat phﬁng toa d Oxy ?
a)a>0
b)a<0.

15, Trong cung m{t mat phi'mg toa do Oxy,
v& do thi ctia cac ham s :
a)y=x
b)y= -x.

C6 nhan xét gi vé hai duong thang vira
vé?

16. Trong mit phing toa 46 Oxy chimg
minh ba diém sau thing hang :
A(-3;9),B(-1;3),C(2; -6).




1. Dai hrgng y ¢6 phai 12 ham s cua dai
lwgng x khong ? Néu bang céc gia tri
tirong tmg cua ching la :

)
xfalegbat it bt b d o
21733 |2
s [10 105
T aCT g 2T
% 59 k| 2
b)
SRR E s135]s
71 Y.l 21444 517

3

5
2. Cho ham sé y= f{x)=2—3x--
a) Tinh f(%) . £3).

b) Hiy dién cic gia tri tuong (ng cua
ham s6 vao bang sau :

X —2—1—l~1—
S gl e

e |
fIX)-z—x

3. Cho ham s6 y = f(x) = x* + 4. Hay tinh :
f(-3) ; f(=2) ; f(-1) ; £0) ; f(1).

4. Cho ham s6 y = f(x) = —2x’. Hay tinh :

f(-3) ; f(=2); f(-1) ; f0) ; (1)

Nhiét d T (°C) tai cac thoi diém t (gid)

trong cung mdt ngay dugc cho trong

th

bang sau :
t@giv)| 0 | 4| 8 [12] 16|20 24
i TEC)| 20| 18] 22 (26| 24| 21| 20

a) Pai lugng T ¢6 phai 1a ham s6 cua dai
lrong t khéng ?

9.

b) Hay tinh T(0) ; T(4) ; T(8) : T(12) ;
T(16) ; T(20); T(24).

8 :_u
: — 10

40 =

Eo

= — 10
" — 20
-20 — .30
40 __-40

Khéi lrong m (kg) ctia mot thanh sat co
khéi lugng riéng 1a 7.8 kg/m’ ti 1¢ thuén
véi thé tich V (m®) theo cong thic :
m=7,8V.

a) Dai lugng m c6 phai 1a ham s6 cta
dai lugng V khong ?

b) Hay tinh m(10) ; m(20) ; m(30) ;
m(40) ; m(50).

Thoi gian t (h) cia mot vét chuyén dong
déu trén quang dudng 20 km ti 1¢ nghich
v&i van toc v (km/h) cta n6 theo cong

e 90
thirc: t = —-

v

Tinh va 18p bang céc gia tri twong g
cia tkhiv=10;20 ;40 ; 80.
Vé mét hé truc toa 40 Oxy va danh
diu céc diém A(- 2 ; 0), B3 ; 0),
C(4;0).
a) Em ¢6 nhan xét gi vé céc diém A, B,
7
b) Em héy cho biét mot diém bat ki trén
truc hoanh c¢6 tung do bing bao nhiéu ?

Vé mét hé truc toa do Oxy va danh
diu céc diém M(0 ; -2), N(0 ; 1),
P(0 ; 4).



a) Em ¢6 nhan xét gi vé céc diém M,
N,P?

b) Em hiy cho biét mét diém bat ki trén
truc tung ¢ hoanh do béng bao nhiéu ?

10. V& m@t hé truc toa d§ Oxy va danh dau
cac diém A(=3 ; 3), B(3 ; 3), C(3 ; -3),
D(-3 ; -3). Tt gisc ABCD la hinh gi ?

{1. Cho y la ham sb ciia bién s x. Gia tri
tuong img cia x, y duge cho trong bang
sdau ©

13

Poc toa do cac dinh cta hinh tam giac
vudng ABC trong hinh 12 va cho biét
dién tich cia tam giac la bao nhiéu don
vi dién tich.
¥
-

5.

_'.4.
3
2
1

.._.A

2 el e

l

e R e B e o

a) Vé mot hé truc toa do Oxy va xéac
dinh cdc diém biéu dién cac cip gia tri
(x ; y) twong (g co trong bang trén.

b) Em c6 nhén xét gi vé cac diém vira
xéac dinh trong cau a ?

12. S6 tap x va sb tién y (nghin dong) phai
tra cia ba ban Hung, Diing va Manh
dugc biéu dién boi ba diém H ; D ; M
trong mit phang toa &6 Oxy nhu hinh 11.
Em hay :

a) Poc toa do cac diém H, D, M.
b) Ai mua nhiéu tap nhét ?

i S |

10

|

|

|

|

ER) ot
e e O e e

Hinh 11
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14.

16,

17

e e g g e T

b e o b

=3¢
4 ._4.. i
_5....._.5 %

Hinh 12

V& d6 thi ciia ham sb y = f{x) = —2x.
a) Bing d6 thi, hiy tim : f(1) ; f(-1) ;
3

f(0) ; f(=).

0); f5 )
b) Timgiatricuiaxkhiy=-4:y=0;
y=6.

Cho biét d6 thi cua ham s y =kx di qua
diém M(2 ; 6).

a) Haly x4c dinh hé sé k.
b) V& diém trén 4 thi c6 hoanh do
bing —1.

¢) V& diém trén do thi c6 tung d6 bang 3.
Tim ham s6 y = f(x) ¢6 46 thi la

dudng thing di qua hai diém A(1; -2),
B(-2 ; 4).

. M6t nguoi di bo chuyén dong déu trén

dudmg thing véi van tée v (km/h).

T T U L e T TR T T T T TNT TN TREIRRIR ARG



Goi s (km) la quang duong di dugc
trong t (gi0).

a) Lap cong thirc tinh s theo t.

b) V& db thi cia ham s6 s theo bién s6 t
khi v = 4 (km/h).

1% Mai tréng coi mdt quiy ban kem, em
nhéan thiy c6 méi quan hé giita 5O que
kem ban ra S (que) mdi ngay va nhiét
doé T (do C) cia ngay hom do. Mai da
ghi lai cac gid tri trong img cua T va S
trong bang sau :

T 118t 201 20 | 25 |28 |30 +” Wy Y
S |136| 40 | 42 | 50 | 56 | 60
V& d6 thi ctia ham s6 S theo bién s6 T.

78 - TL DAY-HOC TOAN 7
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i.

On tap chuong 2

Cho biét x, y 1 hai dai lwong ti 1¢ thuan.
Pién sé thich hop véo 6 trong trong
bang sau va tinh y theo x.

|

X

=3 -2 =1 1 2

¥

:

Cho biét hai dai lrgng P va m ti 1¢ thuén
v&i nhau va khi m = 2 thi P= 18.

a) Hay tim hé s ti 1¢ g ciia P d6i véi m.
b) Hiy biéu dién P theo m.

¢) Tinh gié trj cia Pkhim =10 ; m = 15.

Hay chia 72 cubn tip cho ba ban 10,
12, 14 tudi sao cho s6 tip mdi ban nhén
duge ti 18 véi s6 tudi cia minh.

Tam gidc ABC co s6 do ba goc 1a A ;
B ; C theo thirtu ti 1€ v6i 2 ; 3 ; 4. Tinh
so do cac goc cua tam gidc ABC.

Hai dai lugng x va y ti 1¢ nghich véi
nhau va co gié tri twong Gng dugc cho
trong bang sau :

6.

B ————

x — e —
y 3

=5|-4| -3 3 -+ 5

.

Cho ham s y = f(x) = —5-
4x

a) Tinh r(é]  f(- 5);{%].

b) Hay dién cac gi4 tri tuong (mg cla
ham s6 vao béng sau :

x | =3|=2|-1|-=

a) Tinh tich s6 x.y.
b) Tinh y theo x.

¢) Pién cac sb thich hop vao 6 trong
trong bang.

C6 10 méy in cong suit nhu nhau in

10 000 cuon sach trong 36 gio. Néu chi

con 6 may in thi phai in trong bao nhiéu
" yoaa A s - ~

gi® mai in xong sO sdch noi trén ?

Ba xe chd khich cung di tir TP. Hd
Chi Minh ra Nha Trang. Xe A di trong
10 gio, xe B di hét 5 gitr va xe C di hét
20 gio. Hoi véan toc mdi xe 12 bao nhiéu
km/h ? Cho biét van tc xe C cham hon
xe B 60 km/h.

f(x)=——

5

4x i |

9.

i3

Cho ham sé y = f(x) = 3x* —4. Hiy
tinh : f(=3) ; f(=2) ; f(-1) ; f{0) ; f(1).
Cho ham s6 y=f{x)= —x2+ 1. Hay tinh :
f-3) ; f(-2) ; f(-1) ; f(0) ; f(1).

. V& mot hé truc toa d Oxy va danh diu

cac diém A(=2 ; 0), B(0 ; 4), C(5 ; 4).
D(3 ; 0). Tir giac ABCD 12 hinh gi ?

. Cho biét d thi ctia ham sd y = ax di qua

diém P(1; %).

a) Hay xac dinh hé s6 a.

b) V& diém trén d6 thi c6 hoanh do
bang -5,

¢) V& diém trén d thi c6 tung do bang 2.
Tim ham sd y = f(x) c6 do thi 1 dudng
thing di qua hai diém A(2 ; —6),
B(-1;3).

. Mot ngudi di bd chuyén dong déu trén

dudmg thing véi vén téc 3 kmv/h. Goi
s (km) la quang duong di dugc trong
t (gio).

a) Lap cong thuc tinh s theo t.

b) V& @b thi ctia ham s s theo bién s t.
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BAI DOC THEM

DIEU KIEN QUAN TRONG CUA HAM SO

Chiing ta da biét : Néu hai dai luong bién thién x va y cé lién hé voi nhau sao cho véi mdi gia
tri clia x ta luén xac dinh dwoc mét gia tri twong (ng duy nhét cGa y thi y dwoc goi la ham sb
ctia bién sb x.

X L

@ o (6

Nhu vay néu y 12 mdt ham sb cla x thi méi phan ti clia x chi cho duy nhat mdt phan tir cla vy,
nhwng hai phan t& x khac nhau cé thé cho cing mat phan tir y.

Em héy cho biét trong hai truérng hop sau, quan hé nao 1a ham sé va quan hé nao khéng phai
l& ham s6.
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€O THE BAN CHUA BIET

RENE DESCARTES — NGU'O'I PHAT MINH RA MAT PHANG TOA DO

Descartes (1596 — 1650) la nha khoa hoc, nha
toan hoc ngudi Phap, dugc xem la nguoi sang
tao ra mat phang toa do. Nguoi ta ké lai ring :
Trong mdt dém khéng ngui, Descartes ndm trén
givdng nhin nhirng con rudi bo trén nhirng vién
gach vuéng &p tran nha, nha toén hoc chot nghi
ra réing minh c6 thé xac dinh chinh xac vi tri cta
mdi con rudi bang cach danh sbé cac hang gach
doc va ngang. Sang hém sau Descartes cdng bo
Ii thuyét v& mat phang toa dd va 6ng dugc xem
la nha toan hoc da két hop dwgc hai nganh Hinh
hoc va Pai sb.

TRO CHOI
BAN TAU TREN BIEN

Trod choi danh cho hai ban A, B. M8i ban [y mét t& gidy c6 vé hé toa do Oxy (10 <x, y < 10). Tw bé tri
4 tau vao 4 diém cb toa dd tuy y (phai gile kin khang cho déi phwong biét). Cach choi nhie sau :

Hai ban ngdi xa nhau.
Cac ban luan phién doc toa dd clia diém ma minh vira ban.

Néu toa dd bén trung véi toa do tau ctia bén bj ban thi bén nay ho to “tau chim”, nguoc lai thi
hé “hut”.

Ban nao bj chay hét tau trude thi thua,

Chuc cac em choi vui nhé |
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TOAN HOC VA TIN HOC VAN PHONG

[ [ x

Céc em co thé vé dd thj ham sb y = f(x) mét cach dé dang trong phan mém théng dung Bang
tinh Excel ciia Microsoft Office nhw sau :

1. Tao hai cét data x va y nhw trong hinh trén.

2. Kéo chudt chon ca hai ¢t x, y vira tao.

3. Chon thé CREATE CHART dé hién ra hop thoai sau :

4. Chon : XY (Scatter).

5. Chon : Scatter with smooth lines and markers rdi bAm OK.




i Steck
Surface

m,_:;__.

&  Doughnut

2% Bubble

il & Rader

Em s 06 db thi ham sé y = f(x) nhu trong hinh trén. Em c6 thé chinh sira cot Y trong data dé
vé cac ham sb khéc.

Chuc em thanh cong trong viéc tw nghién cteu Toén va Tin hoc.

BAI DOC THEM

HYPERBOLA : DO TH| BIEU DIEN

Ti LE NGHICH

Ta da biét ham s y = ax biéu dién méi quan hé gilra hai
dai lwong ti 18 thudn (x ; y) va c6 @b thj la mét duong
thing di qua géc toa 6. Con dbi voi ham sb y:—i»
bidu di&n mdi quan hé gitra hai dai lugng ti 1& nghich

(x ; y). Cac em co6 thé tw dat cau hoi
Khong biét dd thi ham sé y =3;- ¢6 hinh dang nhu thé
nao ?

Hinh bén 12 mét phan clia db thj ham sé y =

| =

L
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Ta c6 thé dung Excel theo phwong phap da chi & phan trén dé cung kham pha.
Vi dy : Mot phin cda db thi ham s6 y = % dwgc vé nhu sau :

0 ; . e

| 000 050 1.00 150 200 2.50 3.00 150

D4 thi clia ham s6 y =§ la mét dwdmg cong cb tén tiéng Anh 1a “ HYPERBOLA'.

Quan séat diém M(x ; y) chay trén db thij ta thdy khi x cang I6n thi y cang nhé do dé diém M can,
tién g&n dén truc Ox. Nguoc lai khi x cang nhé thi y cang Ién, khi d6 diém M cang tién gan dé
truc Oy. Diéu nay thé hién méi quan hé ti 1& nghjch giira hai dai lwgng x va y.







DUONG THANG VUONG GG
DUONG THANG SONG SON:

« Goc tao bdi cac dudng thang
» Hai dudng thang song song

003332333333333333333333333333)33332333333300)))0NNNN)

M6t chuyén tau trén hanh trinh Bac — Nam. Hai thanh ray (rail)
va cac thanh ta vet ndm ngang cho ta hinh anh clia hai duéng
thang song song va dudng thang vudng goc.



GOCTAO BOI
CAC PUONG THANG

Goc doéi dinh
Hai dudng thang vuéng géc
Céac goc tao bdi mot dudng thang cit hai dudng thang

bt i i

Tro chdi 6 an quan vdi cdc dudng vé vita song song viia vudng goc la mot tro choi dan gian dugc
cdc ban nhé yéu thich.
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‘ 1. GOC POI DINH

¢ Thé nao la hai goc déi dinh ?

M:l) Hai thanh trudmg con & hinh bén
| ““~ cho ta hinh anh hai dudng thing

Xy va zt céit nhau tai O (h.1). Hay
cho biét quan hé vé canh, quan hé
vé dinh ciia goc O, va géc O,

Cdc vé sinh dang mua con.

Pinh nghia _
)  Hai goc d6i dinh ld hai géc ma méi canh ciia gée nay ld tia ddi ciia mot canh ciia goc kia.

Khi goc O, va goc O, déi dinh, ta con néi : goc O, dbi dinh véi géc O, hodc goc O doi
dinh véi gée O,, hodc géc O, va goc O, dbi dinh véi nhau,

29 Quan sit hinh 1 va cho biét hai goc O,va O, c6 la hai goc ddi dinh khong ? Vi
: sao ?

g Thi tai ban

. V& hai dudng thing a va b cit nhau tai diém I. Xac dinh cdc cdp goe ddi dinh trén hinh vé.

2. V& gbe xOy rdi vé goc t0z dbi dinh véi goc xOy.

& Ban nao ding?
Ban Tram cho ring cac ciip goc & hinh 2a va 2b 1a cac cip goe d6i dinh. Ban Béo cho ring bar
Tram sai. Theo em, ban nao ding ?

Hinh 2



¢ Tinh chét ciia hai géc d6i dinh

[ Hoat dong ‘ em hinh 1.

a) Hay dung thudc do goc dé do goe O, va géc O,. So sanh s6 do hai gbe d6.
b) Hay ding thude do goc dé do géc 0,va goc O,. So sanh s6 do hai goc do.
c) Pién vao chd cham :
~ Néuhai goc ddi dinh thi s6 do ciia ching...................

Ta ¢6 tinh chit

7]

ﬁ Thi tai ban
Bing cach suy luan (khéng do), ta c6 thé suy ra duoc sb do ciia cic goc dbi dinh ¢ hinh 1 bing
nhau qua viéc dién vao chd trong trong bang sau :

.......................

------------------------

-------------

Ban nao ding ?

T

Hai goc déi dinh

Hai g6c bang nhau
thi béng nhau.

thi ddi dinh.

o

Mai

Theo em, ban nao ding ? Vi sao ?
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2. HAI DPUONG THANG VUONG GOC

P

¢ Thé nao la hai dudng thang vudéng goéc ?
Quan sat hinh 3, hai dudng thing xy va zt cit nhau tai O va xOt = 90°.

Hay cho biét s6 do cua ;(6;, ﬁ, y?)?

i

o@ dong il :

(AT L

PN

Khi xy va zt 1a hai duong thing vudng géc va cit nhau tai O, ta con néi : Puing thing »
vudng goc voi duong thing zt tai O hay dudng thing zt vudng goc véi dudomg thing xy tai (
hay hai dudmg thang xy, zt vuéng goc véi nhau tai O.
fb Léy mot to gidy gop hai lan theo hudng dén & hinh 4. Trai thing to giay ra r
~#%"  quan sat nép gap va sau d6 ding ¢ ke dé do goc tao thanh bdi cac nép gap do.

1
1
i
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2
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i
4
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X
L 1
%
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Budc 1

Hinh 4

1
)



£y Thit tai ban
Céc ciip duomg thing trong mdi hinh 5a, 5b, 5c ¢6 vuéng gée véi nhau hay khong ?

b c

a) b) c)
Hinh 5

S
¢ Vé hai duding thang vudng géc

-y 1

hing b di qua diém M va vudng goc v6i duong
ay 'Ghi ki hi¢u hai duong thang a va b vuong géc véi

B Thit tai ban

V& dudmg thiing xy di qua diém O va vudng géc véi dudmg thing zt cho trude chi bing & ke.

¢ Dudng trung truc cia doan thang x

g .
o
ee)

Fa




- 3 s -
E S,
| : =

i '—_- "

O hinh 8, ta ¢6 xy la duong trung truc cua doan thing AB. Khido, ta 5 0
cling n6i : Hai diém A va B doi xirmg v6i nhau qua duong thing xy. '

a Thi tai ban
y

V& doan thing MN = 6 cm, v& duong trung truc clia doan thﬁng MN.

v Ban nao dung ?

Hinh 8

AT R TR

Pudng trung truc cta
doan thang AB Ia dutng
vudng gdc vdi doan
thang AB.

Budng trung truc cda
doan thang AB |a dudng
di qua trung diém
clia doan thang AB.

o

Ding

Theo em, ban nao ding ?

Quan st hinh chyp hai duong biang ¢ sin bay Tan Son Nhit va dudng nbi

‘Hoat dong &5
S dudng bang. Em hdy :

— V& hai duong thing phan biét a va b.

— V& duong thang ¢ cit dudmg thdng a va b lan luot tai hai diém A, B va dan]
thir tw cho céc goc tao thanh.




Quan sat hinh 9, mdi ciip géc gom mét goc & dinh A va mot goc o dinh B

a) Hai goc A, va B, (twong ty: A, va B,) goi la hai goc so le trong.

b) Hai goc A, va B, (tuwongtw: A, va B, ; A, va B, ; A, va B,) goi la hai géc déng vi.
¢) Hai goc A, vaB, (twongtu: A; va B,) goi la hai goc trong ciung phia.

Hinh 9

Thi tai ban

1. V& dudmg thang xy ciit duwdong thang d, va d, tai M va
N. Hiy ké tén cdc cip goc & vi tri so le trong, ddng vi,
trong cung phia.

2. Nhin hinh 10 va dién vao chd tréng :

a) ABD va BDC 12 hai g6c..........coceooeeommeeeeen
b) AID va ACE 13 hai 80C...uurrresrrerrsrsseene
¢) ABC va DAB 1a hai g6C.......orvrrrererrrererenn

Ba_m'héo ding ?

Nhin hinh 11, ban Trim cho ring hai géc A, va B, 1a hai
goc so le trong, ban Bao cho ring hai goc d6 1a hai goc
dong vi. Theo em, ban nao ding ?

¢ Tinh chéat

T er e

Ta c6 tinh chét sau :

E
Hinh 10
a al
/3
b 2
A%
Hinh 11
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1. Hai géc d6i dinh 1 hai géc ma mdi canh cla goc nay 1a tia d6i cia mot canh cua goc kia.
Hai géc d6i dinh thi bang nhau.

i
L
| 2. Hai duong thing xy, zt cit nhau va trong cac goc tao thanh c6 mot goée vudbng duge goi
g la hai diwomg thang vuong goc va dugc ki hi¢u la xy L zt.
: 3. C6 mot va chi mot dudng thing b di qua diém M va vudng géc véi dudng thing a cho
1‘1| trudc.
i 4. Puong thing vuéng goc v6i mot doan thing tai trung diém cua n6 duoc goi 1a duwong
! trung trwc cua doan thang ay.
o 5. Néu duong thing c cit hai duong thing a, b va trong céc goc tao thanh c6 mdt cdp géc
50 le trong béng nhau thi :

a) Hai goc so le trong con lai bang nhau.

b) Hai goc dong vi bing nhau.

¢) Hai goc trong cung phia bl nhau.
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Hai goc doi dinh
I. Hay ké tén cac ciip goc dbi dinh trong mdi
hinh 12, 13, 14 :

Hinh 12

C

d 4B
3|2

Hinh 13

Hinh 14

2. a) V& hinh theo cach dién dat sau : Trén
dudng thing aa’ liy diém O. V& tia Ot sao
cho goc aOt tu. Trén nira mét phéﬂg bor
aa’ khong chira tia Ot vé tia Ot’ sao cho
goc a'Ot’ nhon.

b) Dua vao hinh v& & cdu a), cho biét hai
gbe a0t va a’Ot’ ¢ phai 1a cap goc doi
dinh khong ? Vi sao ?

3. Cho hai duong thing cat nhau, trong bon
géc tao thanh c6 mdt goc ¢b 56 do bang 50°.
a) Hay ké tén cac cap goc doi dinh.

b) Tinh s do cuia ba goc con lai.

Cho hai dudng thing MN va PQ cét nhau
tao thanh PAM =33° (h.13).

N

33°A

M Q
Hinh 15
a) Tinh s6 do cdc goc con lai.
b) V€& At la tia phan giac cua goc PAN.
Hay tinh s6 do ciia goc tAQ va goc MAQ.
V& At’ la tia d6i cia tia At. Chimg to rang
At' 12 tia phén gidc cta goc MAQ.

Cho hai dudng thang MN va PQ cit nhau

-tao thanh bdn goc, trong d6 tong ba trong

bdn goe ¢6 sb do 1a 290° (h.16). Tinh sb
do cua cac goc do.

Hinh 16

Cho dwong thing xy di qua diém O. V&
tia Oz sao cho xOz =135°. Trén nira mit
phang bo xy khong chira tia Oz vé tia Ot
sao cho ﬁ =90°. Goi Ov la tia phén
glac cua xOL.

a) Chimg t6 ring Oz va Ov la hai tia d6i
nhau.

b) Céc gbc xOv va yOz c6 phai 1a hai
goc do6i dinh khéng ? Vi sao ?

Cho hai dudmg thing xx’ va yy’ cit nhau
tai O sao cho géc xOy bang 45°. Tinh s6
do céc gbc con lai trong hinh vé.
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10. Cho ba duong thing phan biét xx', yy', zz'

i1.

12.

Cho hai dwomg thiing xx’ va yy’ cit nhau tai
0. Goi Ot 14 tia phan gidc ciia goc xOy ; vé
tia Ot la tia phan gidc cua goc x'Oy’". Hay
chimg t6 riing O’ 1 tia d6i cua tia Ot.

Cho hai géc ké bu xOy vayOt . Goi Om,
On Iin luot 1a tia phin gidc cia xOy va
yot.

a) Tinh s6 do mOn.

b) V& 10z 1a goc dbi dinh cia xOy, vé
tia Op Ia tia dbi ctia tia Om. Chimng to
rang Op, On lan luot 1a tia phan giac cua

t0z va mOp.

cat nhau tai O. Hinh tao thanh ¢6 :

a) Bao nhiéu tia chung gdc ?

b) Bao nhiéu gbéc tao baéi hai tia chung
gbc ? _

¢) Bao nhiéu géc bet ?

d) Bao nhiéu cip goc déi dinh ?

Tir két qua ctia bai tap 10, hay cho biét :
Néu 4 duong thing phan biét cit nhau tai
mot diém thi hinh tao thanh c6 bao nhiéu
goc bet ? Bao nhiéu cip goc déi dinh ?

V& hai dudng thing cit nhau sao cho trong
cac goe tao thanh c6 mét cip goc ddi dinh
c6 tng s6 do bing 130°. Tinh sé do mébi
go6c co trén hinh.

13. Cho hinh 17.

m n

4x-10° 3x-5"
X 0 x’

Hinh 17

a) Tinh s6 do xOm va x'On.

b) V& tia Ot sao cho ;6? va 1-1_(-)? lah
goc d6i dinh. Trén nira mét phing bor x

chira tia Ot, ve tia Oy sao cho E.(—)‘“y =90
Hai géc mOn va tOy cd 1a hai goc d
dinh khéng ? Vi sao ?

Hai dwomng thing vudng géc

14. V& hinh theo trinh tyr sau :

-
L¥ 1]

16.

r7.

18.

a) Goc xOy c6 s6 do 60°, diém A ni
trong goc xOy.

b) Pudng thing m di qua A va vudng g
véi Ox.

¢) Pudng thing n di qua A va song sor
véi Oy.

. Cho doan thing AB dai 12 cm. Hay

dudng trung tryc cua doan thang dy. Ni
10 céach ve.

V& doan thfingAB =3cm,BC=4cm.\
dudng trung tryc cua céc doan thang Al
BC, AC trong céc truong hop sau :

a) A, B, C thing hang sao cho B nim gii
AvacC.

b) A, B, C la ba dinh cua mdt tam giéc.
Cho goc tit xOy. Trong goc xOy vé tia O
vuong goc vai Ox va tia On vudng g
véi tia Oy.

a) Chimg 6 ring xOn = mOy.

b) Tinh s6 do xOy + mOn.

¢) Goi Ot la tia phdn giac cua goc xO
Chimg minh ring Ot 14 tia phan gidc &1
goc mOn.

Cic goc tao bi mjt duwomg thing c
hai dwdmng thing

Cho hinh 18, hay viét :
a) Céc cap goc doi dinh.
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b) Céc ciip goc so le trong.
¢) Céc cip goc dong vi.
~d) Cac cap goc trong cung phia.

(]
.2//&
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2

it

Hinh 18
19. Cho hinh 19, biét A, =45°, B, =45°.
Tinh s6 do cdc goc con lai.
C
a
A

QB b

Hinh 19

20. V& mét dudmg thing cdt hai duong thing
sao cho trong céc goc tao thanh c6 mdt -
ciip goc so le trong bing nhau. Dit tén
cho cédc goc do.

a) Vi sao cép goc so le trong con lai cling
biang nhau ?

b) Vi sao céc cip géc dong vi ciing bang
nhau ?

¢) Vi sao cac cip goc trong cung phia bu
nhau ?
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Trong céc cau sau, cau nao ding, ciu nao
sai ? Giai thich tai sao.

a) Hai goc ¢6 s6 do bang nhau thi déi dinh.

b) Hai goc di dinh thi ¢6 sb do bing nhau.

V¢ trén cing mdt hinh :

a) Goc xOy ¢6 56 do bang 60°

b) Géc x'Oy’ dbi dinh véi goe xOy.

¢) Tia phén giac Ot cua goc xOy.

d) Tia Ot’ 14 tia ddi cua tia O.

— Tia Ot’ ¢6 la tia phén giac cta goc x'Oy’
khéng ?

— Viét tén 6 cap goc dbi dinh va tinh sb do
ctia mdi goc do.

V& hai duong thing cét nhau sao cho
trong céc goc tao thanh c6 mét goc ¢6 sb
do 12 90°. Chimg t6 ring mdi goc con lai
¢6 s6 do déu bang nhau.

Cho hai dudng thing cit nhau tao thanh
bon goc O, ; O, ; O, ; O,. Tinh cdc gbe
con lai trong céc trudng hop sau :

a) O, =75°.

b) O, +0, =140°.

c) O, +0, + 0, =240".

d) 0, -0, =30°.

Cho hinh chir nhit ABCD, hai dudmg
chéo AC va BD cit nhau tai O. Goi tén
céc ciip goc ddi dinh c6 trén hinh vé.

Trén duong thang xy ldy diém O. V& tia
Ot sao cho géc xOt bang 30°. Trén nira
mit phing by xy khong chira Ot, vé tia
0z sao cho goc xOz bang 120°. V& tia O’
la tia phan gidc cua géc yOz. Ching to
rang géc xOt va goc yOr' 1a hai goc dbi
dinh.

Cho doan thing AB = 8 cm. Hay v& dudng
trung trc cua doan thing AB.

Cho hinh 20, biét A, =140°, B, =40°.
Tinh s6 do cac gbe con lai.

¢
2/:1
/‘%
2A

i

Hinh 20

9. Cho hinh 21, biét A, =40°, B, =40".

Tinh s6 do cac goc con lai.
-
3/ a

4 1A

3
208 b

Hinh 21



Toan hoc va nhan vat

Euclide

Euclide 1a nha toan hoc 18i lac thoi ¢b Hi Lap, séng vao thé
ki thir 3 trwdc Cong nguyén, Ong dugc ménh danh 1a “cha
dé cua Hinh hoc”. Coé thé néi hdu hét kién thirc Hinh hoc
& cap Trung hoc co s& hién nay déu da dwoc dé cap mot
cach cé hé thdng, chinh xac trong bd sach Co ban goém
13 cubn do Euclide viét ra, va dé ciing 1a bé sach cé anh
hwéng nhat trong Lich sir Toan hoc ké tir khi n6 duwgc
xuét ban dén cubi thé ki 19 va dau thé ki 20. Ngoai ra 6ng
con tham gia nghién ciru vé luat xa gan, duwong cé-nic, Ii
thuyét sé va tinh chinh xdc. Tuc truyén rang c6 1an vua
Ptolemaios 1 Soter hdi Euclide réng liéu cé thé dén véi Hinh
hoc bang con duéng khac ngén hon khéng ? Ong tra I&i ngay:
“Mudn tau Bé ha, trong Hinh hoc khéng cé con duwong danh
riéng cho vua chuaa”.

Chdn dung Euclide ciia Justus van Ghent vao thé
ki 15. Khong c6 tranh, twong hodc miéu ta nao vé
bé ngoai cua Euclide tw thoi ong con lai den nay.

.{4) WEIL!

) -

(O () ()

Cung ban choi co !

Ngoai Cé vua thi Cé tuéng ciing 1a mot mon thé thao
hép din va duoc nhidu ngudi chon choi. Cé tudng
vira gilip giai tri, vira gitp hinh thanh tv duy logic qua
viéc tim nuwdc di cho cac quan cd. Cac em hay tim
hidu vé& cach choi Cé twéng dé thdy réng cac nudc di
chuyén clia quan xe tao thanh cac dudng thang song
song hoac vudéng géc v&i nhau.
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HAI DUONG THANG
SONG SONG

Hai duding thang song song

Tién dé Euclide vé hai dudng théng song song

Lién hé gilta vudng géc va song song

Pinhlilagi?

T s ol -";""“?W'w—

Trong hinh la Cdng Hang khong Quéc té Phii Quéc, thudc tinh Kién Giang, dugc dia vao
sit dyng ti nam 2015. Cdc dudng ha cdt cdnh va dudng lian cho ta hinh dnh cdc dvong thang
song song va vuong goc.




1. HAI DUONG THANG SONG SONG

i e 0 1he nao la hai dudng thang song song ?

5'_;_ Hinh anh céc duomg thing song song hién dién

~ khip noi trong cudc s&ng Quan sat hinh bén,
~ chiing ta thdy cic thanh st tao nén hang rao, ghé
~ dua xich du l4 hinh anh ciia cic duong thing song
: --"song Em hdy tim thém hinh anh cia hai dudng
 thang song song.

Hai duo‘ng thang a vé b song song vai nhau duge ki hidu la a/lb.
Khi a va b la hai duong thang song song ta con noi : Pudng théng a song song voi dudng thang b,
hodc dudmg thing b song song véi dudng thing a.
¢ Cach vé hai duong thang song song
g_t Qua:n sét cach v& hai dudmg thing song song & hinh 2. Em hdy cho biét céch vé&
N ‘ndy dya trén tinh chat nio.




£} Thit tai ban d

Cho dwong thing d va diém M nim ngoai dudng thing d

(h.3). Hay v& dudng thing m di qua diém M va song song

véi d bing nhiéu cach. ‘M
Hinh 3

2. TIEN DE EUCLIDE VE DUONG THANG SONG SONG

¢ Tién dé Euclide

du‘hgtb&nga,hﬁy v& tt cé cac dudng thing di qu
véi dudng thing a. Em hiy dy doan c6 tit ca bao nhié

"IMvismgmgvélduéngthinga

Diém M nim ngoai duong thing a, duong thing b di qua diém M va song song voi dudn;

thing a la duy nhit.

Hinh 4

¢ Tinh chit clia hai dudng thang song song

{ Hoat dong

_'_p&,mzénsmocapgécnsy

Nh tién dé Euclide, ngudi ta suy ra céc tinh chat sau :




3. LIEN HE GIUA VUONG GOC VA SONG SONG

~ Céc bo ruong mudi cho ta hinh anh cac S
dudmg thing song song va cac dudng thing
. Em hiy quan sat hinh 5 va dién ki higu §
~ “1”hodc “/” vao chc 6 trong dudi diy :

c c - B
a Anh : Tuyén
< L a W) ia-m 5 . P
Rugng muoi o ban dao Hon Khoi,
b b = huyén Ninh Hoa, tinh Khanh Hoa.
Hinh 5

e £
Ta ¢6 cac tinh chat sau :

— Hai dwong tkaug phin biét ciing vuong géc véi mp: cieomg thar
song véi rzhau

— Mot duong ﬁrgﬁg vuong goc voi mot trong hai duong thing song song ﬂu no cr.mg vuong
géc véi duong théing kia.

Thi tai ban
Nhin vao hinh 6, hiy dién vao ché trong :
Néualcvablcthi... !

: b
Néua/bvac lbthi...
Hinh 6

thit ba rIu chung song

. sét hinh chup hai cot ¢ va hai try dén.
Bu‘deén xem hai tru dén va ¢t co cO song song
6i nhau khong.

Cot co Viet Nam bén cau Hién Luong,
tinh Quang Tri.

Ta ¢ tinh chét sau

-wugwng an

Khi ba dudmg thing d, d’, d” song song voi nhau timg doi
mdt, ta n6i ba dudng thing dy song song véi nhau va ki hiéu d”
lad/d/d".

Hinh 7



& Ban nao ding ?

Néud//d'//d"vaa Ld
thiaLd'vaa ld"

Néud//d//d"vaald
thialdvaa//d"

Dang Mai
Theo em, ban nao dung ?

4.DINHLILAGI?

Ta c6 tinh chét : :
— Hai gbc d6i dinh thi bing nhau. = u
— Hai duong thang phén biét cling vubng goc 1] 2

véi mét dudng thing thir ba thi ching song O b
song v@i nhau.

Bang suy luan, céc tinh chét nay duoc khing dinh 1a a) b)
diing. Céc tinh chét nhu thé 12 cac dinh 1. Hinh 8

Trong dinh li “Hai goc déi dinh thi bang nhau” (h 83), diéudacho*0, va 0 12 hai géc d6i dinh’
Ia phén gid thiét ciia dinh 1i, didu phai suy ra “O, =0, 14 phin két lugn ciia dinh Ii

Khi dmh Ii duoc phat biéu dudi dang “Neu .thi ...”, phin ndm glu'a chir “Néu” va chir “thi’
1 phap gia thiét (viét tit GT), phin ndm sau chit “thi” 13 phan két ludn (viét tat 1a KL).

B Thi tai ban

Cho dinh If : “Néu hai dudmg thing xx’ va yy’ cét nhau tai O va goc xOy vudng (xOy =90°)
thi cac goc yOx', x'Oy’, y'Ox déu la géc vudbng”.
a) Hay vé hinh thé hién dinh li trén.
b) Viét gia thiét va két ludn cua dinh Ii.
¢) Pién vao chd tréng (...) trong céc céu sau :
1) x0y+x'0y =180° (vi..).

2) 90° + 'Oy =180° (theo gid thiét vA céin cfr vao ..).




3) x'Oy =90° (clin cir vAo ...).

4)Do xXOy' =xOy (vi...).
5) x'Oy’ =90° (can cir vao ...).

6) Do yOx =x'Oy (vi..).

7 ;ra; =90° (cin cir vao ...).

¢ Chiang minh dinh li

Chirng minh dinh Ii 12 ding lap luan dé tir gia thiét suy ra két luan.

Vi du 1 : Chimg minh dinh 1i : “Géc tao boi hai tia phan gidc ctia hai goc k& bui 14 mot goc
vuong.”

xOz, zOy 14 hai goc ké bit 2 &
GT | Om la tia phin gidc cia xOz s
On 14 tia phén gidc cia zOy = v 3
KL | mOn =90 Hinh 9
Chitng minh :
Vi Om la tia phan gidc ciia xOz nén i‘o‘ﬁ=r‘66‘£=i§£ (1)
Vi On la tia phén gidc cia zOy nén ﬁ:@:@ )

Tir (1) va (2) ta c6 : n?6'5+z’6§:%(£6‘£+z’6§)

suy ra 1565+ﬁ=%.180° =90° (vi xOz va zOy la hai goc k& bu)

hay mOn =90° (do tia Oz nam giita hai tia Om va On). .
Vi du 2 : Chimg minh dinh li : “Hai dwdng thang phan biét cling
vudng goc véi mot dudng thing thir ba thi ching song song véinhau.” 2 A -

a va b phan biét

GT |alctaiA 1
b B

blctaiB
KL |a//b Hinh 10




Churng minh :

Taco: A, =90° va B, =90° (h.10).

Suyra: Kl +l§, =180°.

Ma hai goc A, va B, ¢ vi tri trong cling phia.

Suyraa//b.

| THU GIAN

Ban Trdm néi cdc cip duong thang a va b & hai hinh vé duéi day khong song song, ban Bé
noi cac cap dudng thing do song song. Theo em, ban nao ding ?

K2

GHI NHO

s et s O O

1. Hai duong thing song song la hai duong thing khong c6 diém chung. Hai dudng thing
phén biét thi hodc cit nhau hodc song song.

2. Néu dudmg thing c cit hai duong thing a, b va trong cic goc tao thanh c6 mot ciip goc so
le trong bang nhau (hojc mot cip goc ddng vi bing nhau, hodc mot cip goc trong cling
phia bu nhau) thi a va b song song véi nhau.

3. Qua mjt diém nim ngodi mot duomg thiing chi c6 mot dudmg thing song song véi dudmg
thang d6. (Tién dé Euclide)

4. Néu mét dudong thing cét hai dudng thing song song thi :

a) Hai goc so le trong bang nhau ;
b) Hai goc dong vi bing nhau ;
¢) Hai goc trong cung phia bt nhau.

5. Hai dudmg thing phén biét cing vuéng gbc véi mot duong théng thir ba thi chiing song
song v¢i nhau.

6. Mot duong thﬁng.vuﬁng goc voi mét trong hai dudng thing song song thi n6 cling vudng
goc voi dudng thing kia.

7. Hai dudong thing phan biét cting song song v&i mét dudng thang thir ba thi chiing song

song voi nhau.

8. Dinh 1i 1a mt khing dinh dwoc suy ra tir nhimg khing dinh dugc coi la ding c6 trude dé
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b) Tinh s6 do cac goc A,, A,, B,.
¢) Tinh s6 do céc géc B, A,.

5. V& duong thing m song song v&i dudng
i bR s thing n. Liy diém C thudc dudong thing
Hai duong thang song song m, qua diém C v& dudng thing a vudng

I. Hiy néi céc cach @é kiém tra hai duong e waiong .

> . . K
thang song song ma em bict. Tién 4 Euclide v& hai dwdng thing

2. Cho hinh 11. song song
Haly chimg to ring xy // zt. 6. V&duong thing d va diém M khong thuge
- duong thang d. Qua M vé dudng thang ¢
z song song voi duong thang d. Vé dugc

may duong thing c nhu thé ?

~1

A s 3 Vé duong thing m song song va&i duomg
» / B thang n. V& duong thang d cat duong
t

thang m tai diém I. Hoi duong thiang d c6
cat dudmg thang n khong ?

Hinh 11 8. Hay dién vao chd trc‘mg trong cac phat

biéu sau :

a) Cho diém A & ngoai duomg thing d.
Duong thing qua A va song song véi
dudng thing d la....

b) Néu qua diém A & ngoai dudng thing d
¢6 hai dudng thing song song véi dudmg

0 thing d thi....
o 30° 80° &
B

3. Cho hinh 12.
Chimg minh ring AC // BD.

D A

Lién hé¢ giira vudng géc va song song
Hinh 12 9. Cho hinh 14, biét hai duong thing a va b

’ song song v&i nhau va R, =70,
4. Cho hinh 13, biéta //b.

; 7 : A

A /ZA
b 1/// b 4/1
B 723

Hinh 13 Hinh 14

a) Chi ra goc & vi tri so le trong, dong vi, a) Hay viét tén cac ciip goc so le trong va
trong cung phia vdi goc B,. cac cap goc trong cung phia.




b) Tinh s6 do cua A, ; B,.
¢) Ké duong thﬁngcvuﬁng goc vai duong
thiing a tai M. Chimg t6 ring : ¢ L b.

10. Cho hinh 15.

\

Ch \A m

Hinh 15

a)Visaom//n?
b) Tinh s do x ciia géc ABD.

I1. Cho hinh 16, biét Ax // By, XAB =120°,

BCz =120°.
' B Yy

z 120°
&
120°

X A
Hinh 16
a) Tinh s do ABy.
b) Céc c@p dudng thing nao song song
voi nhau ? Vi sao ?

12. Cho hinh 17.
Chimg minh ring AB // EF.

(el =

Hinh 17

3. Cho hinh 18, biét B, =40°, C, = 40°.

A a
by b
0> B
2140° ¢
Hinh 18

a) Dufmg thing a c6 song song véi duong
thing b khong ? Visao ?
b) Dlrémg thang b c6 song song véi dudng
thing ¢ khong ?Visao ?
c) Blr(’mg thing a c6 song song vdi duong
thing ¢ khéng ? Vi sao ?

14. Cho hinh 19 ¢6 B, =130° thi s6 do cia
goc A, 1a bao nhiéu ?

8 b

\Bw\

A
T~
L

C

" Hinh 19

I5. Cho hinh 20, biéta // b.
Tinh 56 do ciia cac goc B, va D,.

B \B a
[T 1
1 7>\A b
D \
Hinh 20

16. Cho a // b, tim x trong mdi hinh sau :

100"/ A \C a

/ 135"\
B/ s0° D b

/ B

a)




a M/ E
/120“ X
b /e® 1F
N
b)
Hinh 21

17. Hy chimg minh ring AB // CD trong méi
hinh dwéi day.

B
D
a)
A B
v
10520
30°
C D
b)
Hinh 22

18. Cho hinh 23, biét a // b. Hay tinh x.

E a
42°
G
138° b
F
Hinh 23

19. Cho hinh 24, biét E 1 trung diém ciia
AB ; ME vubng goc véi AB tai E va
ME, MF lin lugt 1a tia phin gidc cua
AMB va AMC.

a) Vi sao EM la dudng trung tryc cua
doan thing AB ?

BA - TL DAY-HQC TOAN 7/1

Hinh 24
b) Chimng té rang MF // AB.

20. Cho hinh 25, dudng thing nao song song
véi By ? Visao ?

X A
140°
B y

130° P

.

z C

Hinh 25
21. Cho hinh 26.

t A

1300\
z 50 B

y 14/
c

Hinh 26
a) Chimg té ring At // Bz.
b) Tim x dé Bz // Cy.

22*. Cho hinh 27, biét Bm // Dn.

—— —— ——

Tinh s6 do mBI , BID , IDn

m




Pinh Ii

23. a) Hay viét dinh li n6i vé mot duomg thing
vudng goc v6i mit trong hai duémg thing

25. a) Hdy néu ra dinh li dwgc dién ti bai hinh 29
b) Viét gia thiét va két luan cua dinh I d¢

bang ki hi¢u.
song song. c
b) V& hinh minh hoa, viét gia thiét va két /
lugn dinh If trén bing ki hiéu. 8
| 24. Néu ra dinh 1i dugc dién ta boi hinh 28, /
viét gia thiét va két luan, b
. i
a A / Hinh 29
| i 26. V& hinh, viét gia thiét, két luan caa dinh
J b li: “Néu hai duong thing phan biét cing
B song song v&i mdt duong thang thi ba thi
/ chiing song song véi nhau.”
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a) Hay chi ra gia thiét va két luan cua dinh
li : “Néu hai duong thing phén biét clng
vudng gbe véi mot dudmg thang thi ba thi
chiing song song v&i nhau”.

b) V& hinh minh hoa dinh li trén.

¢) Viét gia thiét va két luan bing ki higu
tir hinh v&.

a) Ding & ke v& hai dudng thang phan biét
a, b ciing vudng géc véi dudng thing c.

b) Pudmg thing a c6 song song véi duwdng
thang b khong ? Giai thich li do.

Cho hinh 30, biét A, = B, . Ching t0 ring
il

Hinh 30

4. Cho hinh 31, biét AB L p vap// q,
Dl =700-

Hinh 31

a) Puong thing AB c6 vudng goc véi
dudmg thing q khong ? Vi sao ?

b) Tinh D,.
¢j Tinh B, va C,.

5. Cho hinh 32, ¢6 xx' // yy' va A, =30°,
goc AOB vudng.

Tinh sé do cuia ﬁ,.
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¢ Bancdvua

Hay tinh xem ¢6 bao nhiéu cép dwong thang vudng géc trén ban cé vua & hinh trén.

¢ Ao thuit véi phép nhan

Hinh dwdi day cho thay két qua nhan sé 12 véi s6 31 béng cach ké céc dwong théng cét nhau.
Em hay dwa vao cach lam d6 dé tinh két qua phép nhan sé 24 véi sb 12.

12x31=372

- -




1.

2.

ON TAP CHUONG 1

Cho hinh 1.
a) Chimng to ring m // n,

b) Tinh s do cia ABD.

a b
C \A m

D \B
Hinh 1
V& hinh theo céac dién dat sau :

a) Vé ba diém A, B, C khong thing hang.
b) V& dudng thing d di qua A va song
song voi BC.

¢) V& dudng thing m di qua B va vuéng
goc vai BC.

Puong thing m ¢6 vudng goc véi duong
thing d khéng ? Vi sao ?

Trong céc cau sau, cdu nao ding, cau nao sai ?
a) Néu duong thing c cit hai duong thing
a, b ma trong cac goc tao thanh cé6 mét
c3p goc so le trong bing nhau thi a // b,
b) Néu dudmg thing c cit hai duong thing
a, b ma trong cac gbc tao thanh c6 mot
cdip goc ddng vi bing nhau thia // b.

¢) Cho diém M ndm ngoai dudng thing a.
Puong thing di qua M va song song véi
dwomg thing a la duy nhit.

d) C6 duy nhét mot dudng thing song
song vé&i mot duong thing cho trude.
Cho hinh 2, biét a // b. Hiy ké tén cac cap

gdc bang nhau ¢6 trong hinh.
N3 a
A’\
N3 b
1
B

Hinh 2

- ]

Hay vé cac hinh 3 va 4 vao vé roi lan lugt
dat bai todn thich hop :

c
a
T
1 b
Hinh 3
P N
A
30°
M Q
Hinh 4

Cho hinh 5, biét D + C + E = 360°. Chimg
minh rang Cm // En.

C m
D
E n
Hinh 5
Vé trén cing mot hinh ;

a) ba diém khéng thing hang A, B, C.

b) duong trung trye m ciia doan thing AB.
¢) dudmg trung truc n cia doan thing AC.
d) dudmg trung truc k cua doan thing BC.
Kiém tra trén hinh v& xem ba dudng trung
true ndy ¢6 cling ¢t nhau tai mét diém khong.




TAM GIAC

« Tam giac - Tam giac bang nhau
» Tam giac can - Dinh li Pythagore

Cau duéng sat Da Rang, tinh Phu Yén, véi nhip cdu bang thép
két ndi hinh tam gidc.



TAM GIAC - =
TAM GIAC BANG NHAU |

Téng ba goc cia mot tam giac

Hai tam gidc bang nhau

Trudng hop bang nhau thi nhat clia tam giac :
canh - canh - canh (c.c.c)

Trudng hop béfn nhau thu hai cta tam giac:
canh - géc - canh (c.g.c)

Trudng hop bang nhau thir ba clia tam giac :
géc - canh - géc (g.c.g)

&
|
'i
|

Tam gidc & hinh trén la thdp dinh dudng biéu dién cic logi thuc pham cdn thiét cho mot ngudi
trudng thanh véi lugng thich hop givip chiing ta duy tri mot siic khée tdt va han ché bénh tat.

6




1.Téng ba géc cia mét tam giac

‘ ¢ Téng ba géc cia mét tam giac

Hinh 1

"mmhmmvammaubagocmmmgm Cit ri ba
""'rﬁiﬁlbagéckénhau nhur hinh 1.




= B=-'-A1(' -) ()
..(soletrong)  (2)

£ Thi tai ban
1. Tinh s6 do géc B trong tam giac ABC & hinh 6.
2. Tinh 56 do goc D trong tam gidc DEF & hinh 7.
3. Tinh sé do goc P trong tam gisc MNP & hinh 8.

A E
72° 59° M
aa° o 4
B C D 31 F N ra
Hinh 6 Hinh 7 Hinh 8

¢ Tam giic nhqn Tam giac tu - Tam giac vudng
- Th c nhon, goc ti ? Hay so sanh céc goc trong mdi tam gidc & hinh 6,

32. 70", 32" 110°
B c E F

a) Tam giac nhon b) Tam giac ti




canh goc vuéng -+

¢) Tam giac vudng
Hinh 9

Trén hinh 9¢, tam gidc ABC vubng tai A (K =90°). AB va AC goi la céc canh goc vuong, BC
goi la canh huyén.

3C vudng tai A. Tinh tng B+ €.

Tam gidc ABC ¢6 A =90° = B+C =90,

Thi tai ban i C
1. Trong céc tam gidc & hinh 10, tam giac nao la tam giac nhon, tam
gidc nao la tam gidc t0, tam gidce nao la tam giac vudng ?
I
¢
58° 3 27 56"
E J K
Hinh 10
2. Tim s6 do x & hinh 11 :
L
52° K N
M W

Hinh 11




¢ Goc ngoai ciia tam giac
I Tam gidc ABC c6 ba goc A, B, C. Céc goc A, B, C con goi la B
! céc goc trong cua tam gidc ABC.
Pinh nghia :
Goée ngodi ciia mot tam gidc 1a goc ké bu véi mét goc cua
tam gidc ay. A > D
O hinh 12, géc BCD 14 gbc ngodi tai dinh C cia tam gidc ABC. Hinh 12

Céc goc A, B 1a cac goc trong khong ké véi goc ngoai BCD.
W9 0% Hiy dién vio chd tréng (...) dé so sinh BCDvoi tdng A+B (h.12):

Pinh i 3

fh 12 tac6 BED~A+ A nén: BCD [ ] A, BB ] B

Nhan xét :

Gée ngoadi ciia mét tam gide 1om hon moi goe trong khong ké véi no.
& Thi tai ban
Tinh s6 do x trong céc hinh 13a, b :
E A

50° 56"

' s? y 128"

b)

&

Hinh 13




& Ban nao ding ? A
Quan st hinh 14, Linh cho réing tai dinh B cta tam giac ABC
¢6 hai géc ngodi 1a B, va B,. Ta cho ring chi c6 mét goc 2t o
ngodi tai dinh B. Theo em ban nao ding ? Tai sao ? ]%7; C
/ Hinh 14

2. Hai tam giac bang nhau

¢ Dinh nghla

- Dur kéocittbgiaythénhh}nhtamglécABC Dit tam gisdc ABC 1én t& gidy thir
R haaL Vﬁ vﬁ c%ttheo cac canh cua tam gidc ABC thanh tam gidc A'B'C’.

: Hodt'atmg O _'

h O B’ Vou

= ‘Hay do canh va g6c cua tam giac ABC va tam gidc A'B'C’ & hoat dong trén.
Nhan xét va dién vao chd tréng (..) :
L anRl L ADs . . =PBC, A=..., ...=D, €=...

Hai tam gidc ABC va A'B'C’ nhur trén dugc goi 13 hai tam gidc bing nhau.
DBinh Ava A’ (B va B, C va C') goi 1a hai dinh twong img.

GoécAva A’ (B vaB', CvaC') goi la hai géc tiwong irng.

Canh AB va A'B' (AC va A'C’, BC va B'C’) goi 1a hai canh tuwong img.




LT

Pinh nghia :

¢ Kihiéu
Hai tam gidc ABC va A'B'C’ bing nhau dugc ki higu la : AABC = AA'B'C'.
Khi ding ki hiéu hai tam gic bing nhau phai theo quy udc céc dinh twong émg duoc viét theo
cung thir tur. :

AB=AB, AC=A'C/,BC=BC'
BARC = A Al bt e

A=A B=FB, C=C.

Chii y : Céc canh hojic cc géc bang nhau cta hai tam gidc bing nhau dwge danh diu béi
nhitng ki hiéu gidng nhau.

A D
B g C E 3 F
Hinh 15

Thi tai ban
1. Xem hinh 15.
a) Pién vao chd tréng (. . .) :

NABC = . .. AEDE=A ...

A= ... DF= ...

BC=... E=...

b) Tim canh twong mg v&i canh AC, tim goc twong tng véi goc F.
¢) Tim céc canh bing nhau, cac gbc biang nhau.

2. Cho AGHI = AMNP nhu hinh 16.

Tinh s6 do géc M va do dai canh GL.

G M

g€ N N P

Hinh 16




3. Trudng hop bang nhau thi nhat cia tam giac
canh - canh - canh (c.c.c)

> ) V& tam gidc ABC, biét : AB =3 cm, BC =4 cm, AC = 6 cm theo huéng din sau :
- — V& doan thing AC = 6 cm,
V& cung trdn tam A bén kinh 3 cm, v& cung tron tim C bén kinh 4 cm.
— Hai cung tron trén cit nhau tai B va D (nim trén hai nira mit phing déi nhau
by AC).
— V& céc doan thing AB, BC, ta dugc tam gidc ABC.
% = —VEAD,CD.
. 7o ) hinh theo canh AC sao cho dinh B tring v6i D. Hay nhan xét vé cic goc tuong (mg ciia

3cm o

6 cm

Ta thira nhin tinh chat co ban sau :

(Trudmg qp bang nhau canh — canh — canh vié-ttﬁt la c.c.c).

AABC va ADEF c6

e AB =DE,AC=DF, BC=EF

KL | AABC = ADEF
A D




a Thi tai ban

a) Trén hinh 17 6 céc tam gidc nao bang nhan ? Vi sao ?
b) Cho biét B =54°, tinh géc D.

Hinh 17
£ 4.Trudng hop bang nhau thi hai cia tam giac
canh - géc - canh (c.g.c)

¢ Goc xen giira hai canh

Trong tam giac ABC (h.18),
goc A la goc xen giira hai canh AB, AC.

Hinh 18

P Hoat

J Quan sat cac tam gidc & hinh 19a va 19b, hay dién vao chd tréng (. .

“‘ \

a) b)
Hinh 19

a) Géc J 1a goc xen giira hai canh . . . va
b) Géc xen gitra hai canh CEvaCD1a. ..

¢ Vétam gidc biét hai canh va goc xen giita
Hnaf—d'rng i G V@ tam g]ﬂf ABC biét AB = 4 cm,
. - BC=5cm, B=60°theo huéng dan sau :
- V& gbe xBy=60°.
i =~Tréntia Bx ldy diém A sao cho
~ BA=4cm.
- — Trén tia By lay diém C sao cho
BC=5cm.
— V& doan thingAC ta dwoc tam
gidc ABC (h.20).




Truéng hop béng nhau canh - géc - canh

(Truong hop biang nhau canh — goc — canh viét tit 1a c.g.c).
AABC va ADEF c¢6
AB =DE, B= E, BC=EF
KL | AABC = ADEF




£ Thit tai ban
1. Hai tam giac trong mdi hinh 22a, b c6 bing nhau khéng ? Vi sao ?
A B

A
D
o
B
E
i

a) b)

Hinh 22

2. Néu thém diéu kién dé hai tam gisc trong mdi hinh 23a, b bing nhau theo trudng hop
canh — gbéc — canh.

A K
ra JP\‘\“‘\_ . ~—
~ &“\\
Bx\ D N =
: - /
\\_’ // /’/ /
C M~
a) b)
Hinh 23

v Ban nao dung ?

Nhin hinh 24, Tt cho ring AHJI va AHJK ¢6 :

HI = HK (gia thiét)

HIJ = HKJ (gia thiét)

HJ la canh chung

nén AHJI = AHIK (c.g.c).

Thuy cho ring Tt c¢6 sy nham ldn. Theo em, ban nao dang ? Tai sao ?
H

Hinh 24
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i { ¢ Hé qua

_ 6 gidy hinh chit nhat theo dudng chéo thanh hai tam giéc vudng ABC va
- DEF (h.25). So sanh AB v6i DE ; AC véi DF.

~ Hai tam gidc ABC va DEF ¢6 béing nhau khong ?
| e -

E

B )

Ta co hé qua

(Hc; qua ciing 1a mét dinh li, né dugc suy ra truc tlep tir mot dmh 11 haac mot tinh chat du'ac
thira nhén).

a Thi tai ban .
Cho tam gidc ABC ¢6 AH L BC vi H la trung diém ciia BC (h. 26). Em
hdy dién vio chd trbng (...) dé hoan thanh bai to4n chimg minh AB=AC :
Xét hai tam giac vuéng AHB va AHC ¢6 :

HB=HC (.. ).
. 1a canh chung. —
Viy AAHB=A ... (...).
Suy ra AB =AC.

Hinh 26

i 5. Trudng hop bang nhau thi ba ctia tam giéc
goc - canh - géc (g.c.g)

¢ Mét canh va hai géc ké A

Trong tam gidgc ABC (h.27), géc A va géc C la hai gbc ki
véi canh AC.

Hinh 27



Q Thir tai ban M D
Quan sat cdc tam giac & hinh 28a va 28b, hay

dién vao chd tréng : E
a) Géc M va géc N 14 hai géc k& véi canh . . . S
iy N F
b)Géc. .. va gbc. .. Iahai g6c ki véi canh DC. 2) b) c
Hinh 28

o

"m‘-l' i b s A S
- DR - ik

P licat 2ong €15

.

[ Hoat dong €D

¢ Vé tam gidc biét mét canh va hai goc ké

Vé tam gide ABC biét BC = 5 cm,
B=60°, C = 40° theo huéng dan sau :
— V& doan thing BC =5 cm. &
— Trén cing mdt nira mit phing
by BC v& céc tia Bx va Cy sao cho _ 2
CBx =60°, BCy = 40°. T 5cm C

— Tia Bx va tia Cy cét nhau tai A, ta - Hinh 29

dugc tam gide ABC (h.29).

¢ Trudng hop tam giac bing nhau géc - canh - géc

V& tiép theo hinh 29 :

~ —Trén tia d6i cua tia BC lay diém E sao cho BE =5 cm.
~ — Trén nira mit phing bo EC khéng chira diém A v& tia Em sao cho BEm = 40°.
- —Tia Em cat tia d6i cua tia Bx tai D (h.30).

Theo céch v ta thiy BC = BE, ABC = DBE, ACB = DEB.

- Héy do 1di so sanh AB va DB.
- Taco thé két luan duge AABC = ADBE khéng ? Vi sao ?

Hinh 30




Ta thira nhén tinh chit co ban sau :

(Trudmg hop bang nhau géc — canh — gbc viét tit 1a g.c.g)
AABC va ADEF c6

B=E,BC=EF, C=F

KL | AABC = ADEF

GT

B Thi tai ban

Tim cac tam gidc bang nhau & mdi hinh 31a, b, ¢ :

E
A
D F B 0
a)
A B
\D7/\ :
b)
A E
55° 55"
3cm 3em
67"
67" 5
K B D
c)

Hinh 31



& Ban nao ding?

Cho hinh 32, biét AB // CD, OB = OC. Hai di chimg minh tam A B
gidc AOB va tam giac COD biing nhau nhir sau :

Xét hai tam giac AOB va COD c6 :
A =C (so le trong, AB // DC)
OB = OC (gia thiét)

B =D (so le trong, AB // DC).
Viy AAOB = ACOD (g.c.g).
Minh khong dbng y vdi cach giai cia Hai. Em c6 nhén xét gi vé bai giai cuia Hai ?
¢ Héqua ¢
8 GlmhaImnglécABCvé DEF nhu hinh 33. Apdung  C F

trudmg hop bing nhau g6c — canh — goc, em hay xét
mmhaitamg;écﬁycé bang nhau khéng.

Hinh 32

G - RS ¢
Hinh 33

H¢ qua 1

B Thir tai ban

Quan sét hinh 34, Minh thic méc khi thiy tam gic

A
vudng AHB va tam giac vuong AHC co : -
ﬁzﬁz(cﬁngphuvéi Kl) :
AH la canh chung.
Nhung tam gidc AHB khéng bang tam gidc AHC. .
3 B
Em hay giai thich cho Minh hiéu tai sao nhé. B Einh 34
¢ F
a2* 32
A B D—E

Hinh 35




——

Hé qua 2

£} Thi tai ban
Hai tam gidc vuéng trong mi hinh 36a, b, ¢ bing nhau theo trrdng hop nao ?

I MA:HBA\
B R el gt Ak s DA R R e

a) b) c)
Hinh 36
GHI NHO
Tong cic goc trong mot tam gide Géc ngoai ciia mdt tam gidc
A B
B C A ¢ D
Téng ba goc trong mdt tam gidc bing 180°. Mbi géc ngodi ciia mot tam gide bing
A+B+C=180° tong hai goc trong khong ké véi né.
BCD=B+A.

CAC TRUONG HOP BANG NHAU CUA TAM GIAC

canh — canh — canh canh — géc — canh goc — canh — goc
5 o v BAC EAF B C E ¥

Néu ba canh cia tam giac ndy [ Néu hai canh va goc xen giira| Néu mot canh va hai goc ké
bing ba canh cia tam gidc kia | cuia tam giac nay bing hai canh | clia tam gidc ndy bing mot
thi hai tam gidc d6 bing nhau. |va goc xen giira cua tam gidc kia | canh va hai goc ké cia tam
thi hai tam gidc d6 bang nhau. | gidc kia thi hai tam giac dé
\ bing nhau.

. =




1.

Téng ba géc trong mét tam gidc

Tim cc s6 do x, y ¢ cac hinh 37a, b, ¢, d, e, f:

P N O R g
c) d)
V
X
U< s54°
X
P )
W
€)
D
x
X X
E F
f)
Hinh 37

2. Tinh céc sb do x, y, z & céc hinh 38a, b :

b)
Hinh 38

3. Tinh s6 do x & céc hinh 39a, b :

N
iy
X
M L
a)
Q
X
52°
R P
b)
Hinh 39

Q|



Lh

10,

Cho tam gidc MNP ¢6 N =76°, P =32°.
Tia phén gidc cuia géc M cit NP ¢ D. Tinh
MDN, MDP.

Cho tam giac DEF vudng tai D. Ké DK
vudng goc voi EF (KeEF).

a) Tim céc cdp goc phu nhau trong hinh v&.

b) Tim céc cip goc nhon bang nhau trong
hinh ve.

Cho tam gidc ABC ¢6 B =C=42°. Goi
Ax 14 tia phén gidc cua goc ngoai tai dinh
A. Chimg to ring Ax // BC.

Hai tam gidc bing nhau

Quan sit hinh 40 rdi dién vao chd
trong (...)

a) AABE=A . ..

b) AEAB=A...

¢)A... =ACDE
A : C

Hinh 40

Cho AABC = AMNP.

a) Tim canh tuong mg vé&i canh AC, goc
tuong g véi goc N.

b) Viét cic canh bing nhau, cic goc bing
nhau.

Cho biét ADEF = AHIK va D=73",
DE = 5cm, IK = 7cm. Hay tinh so do H
va do dai HI, EF.

Cho hai tam gidc bing nhau ABC va DEF
(che dinh chwa viét trong (mg), trong d6
§=E;E=B. Tim céc cip canh bing
nhau, ciip goc twong img bing nhau con lai.

11. Cho AMNP = ADEF, MN = 4 cr

MP = 5 cm, EF = 6 cm. Tinh chu vi m«
tam giac.

Cic truomg hop biing nhau ciia hai tam gia

12. Céc ciip tam gidc trong mdi hinh 41a, b, ¢

d, e c6 bang nhau khong ? Néu c6, chin;
bing nhau theo trrdng hop nao ?

B E F D
)

a

B E F D
b)

A D
BA ]
! c4
F
)

c

A {
B 1
E F
d)

(€

" .
4‘>°
B
E F
)

Hinh 41
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13. Hay néu thém mdt diéu kién dé hai tam
giac trong mdi hinh 42a, b bang nhau theo
trudng hgp :

a) canh — canh — canh
b) goc — canh — gbéc
¢) canh — gbéc — canh.

B
A/D\ C
\‘B/
a)

Hinh 42

14. Cho bai toan : AABC va AADC ¢o
AB = AD, BC = DC, B=135° (h.43).
Tinh sé do goc D.

Hinh 43
a) Hay ghi gia thiét, két luan cia bai toan.
b) Hay sip xép cac cau sau mt cach hop
li ¢ giai bai toan trén.
» Suy ra B=D.
* Do d6 AABC = AADC (c.c.c).
* AB=AD (gia thiét).
* AC : canh chung.
«BC=DC (gia thiét).
* Xét AABC va AADC cb
« Ma B =135° (gia thiét).
«Vay D=135°.

I5. Cho hinh 44 c6 AB = AC, BD = CD.
Chimg minh rang :
a) AABD = AACD.
b) AD la tia phan giac cua goc BAC.

A

D
Hinh 44

16. Che hinh 45 .cé EF = HG, EG = HF.
Chirng minh rang :
a) AEFH = AHGE.
b) EF // HG.

E ; F
//\/
G ; H

Hinh 45

17. Cho hinh 46 ¢c6 AB = CB, AD = CD.
Chimg minh ring ABD = CBD.

B
\
I D
A e
Hinh 46




18, Cho géc xOy. V& cung tron tim O bén

‘ kinh 3 em, cung nay cit Ox & B, cit Oy

‘ & A. V@ cic cung tron tam B va tim A ¢

cung ban kinh 2 cm, hai cung tron nay

] cit nhau tai C. N6i O v6i C. Chirng minh
ring OC 14 tia phn gidc cua géc xOy. M

» Chu y : Bai todn nay cho ta cich dun
thude va compa vé mdt goc bing goe che
trude,

20. O hinh 47, biét AB = CD, BAC = DCA
Ching minh ring AABC = ACDA.

A 3 B
» Chu y : Bai toan trén cho ta cach ding Tyia C
thuéc va compa dé vé tia phan giac cua
mét goc. Hinh 47
. - & = g=
19. Cho géc xOy va tia Mn, 21. O hinh 48 cho biét OA = OD, OB = OC,
: - : Chirng minh rang AB = CD va AB // DC.
V& cung tron tdm O ban kinh 3 c¢m, cung
nay cit Ox, Oy theo thir ty tai H, 1. A C
V& cung tron tim M ban kinh 3 cm, cung
‘ ndy cit tia Mn & E. 0
{l V& cung tron tam E ban kinh bang IH,
{ cung nay cét cung tron tim M béan kinh B D
!| 3 cm tai G. Hinh 48
| % —— — - =
: Chimg minh ring : EMG = xOy . 22. Cho hinh 49, biét M la trung diém cua
j' KL,JM | KL.
X s
-' Chirng minh ring JM la tia phan gidc cua
’ M n géc KJL.
J
() y
g
.'
B

Hinh 49
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23. Cho hinh 50, biét A=D, AC = DC,
ACB=DCE.
Chimg minh ring C 14 trung diém clia BE.
A D

B C E
Hinh 50
24. Cho hinh 51, biét AD = AE, ADC = AEB.
a) Chimg minh rang DC = EB.

b) Goi I 1a giao diém caa BE va DC.
Chimg minh ring AIDB = AIEC.

B

E

Hinh 51

’_. -n 2_____ —

75, Cho hinh 52, biét FG=FH, G=H, Flla
tia phin giac cua GFH .
]S‘

y

G I H
Hinh 52
Chimg minh rang :
a) AFIG = AFIH
b) FI L GH.
26. Cho gée xOy. Liy cac diém A, B thudc tia
" Oxsaocho OA<OB. Liy C, D thudc tia Oy
sao cho OC = OA, OD = OB. Goi E la giao
diém cia AD va BC. Chimg minh rang :
a) AD = BC.
b) AEAB = AECD.
¢) OE la tia phén giac goc xOy.
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O hinh 53 cho biét AD = BC, ADC = BCD .
Chitg minh réng :
a) AADC = ABCD.

b) IA=IB.
A B
I
D C
Hinh 53
&) hinh 54 cho biét MCI=NDI,

MIC = NID, IC = ID. Chimg minh ring :
a) AMCI = ANDL
b) AD =BC.
¢) AM =BN.
A B

Hinh 54

G hinh 55 cho biét DC = DB, CEx = BFy.
Chimg minh ring ADEC = ADFB.
C B

Hinh 55

6.

:J

Cho tam gidc ABC co AB=AC. Goi M la
trung diém cua BC.

a) Chimg minh rang AM la tia phan giac
cua goc A.

b) Ké ME vudng goc voi AB, MF vudng
goc voi AC. Chimg minh ring AE = AF.

Cho tam giac ABC nhon (AB < AC), goi

E la trung diém cua AC. Trén tia d6i cia

tia EB ta lay diém M sao cho E 1a trung
diém ciia MB.

a) Chimg minh ring AEBC = AEMA.
b) Ching minh ring MA // BC.

¢) Goi F Ia trung diém cia AB, trén tia
d6i cia tia FC ta lay diém N sao cho F la
trung diém ciia NC. Chimg minh ring ba
diém M, A, N thiing hang.

Cho tam gidc DEF vuong tai D, phan giac
ctia goc E cit DF tai A. Trén EF liy diém
B sao cho EB = ED.

a) Chimg minh ring ADEA = ABEA.
b) Chimg minh ring AB L EF.

Cho tam giac ABC nhon (AB <AC), phan
gidc cua goe A cit BC tai D. Trén AC lay
diém E sao cho AE = AB.

a) Chitng minh ring AADB = AADE.
b) Dudng thing ED cit dudng thing AB
tai F. Chirng minh ring AF = AC.

¢) Chimg minh ring ADBF = ADEC.
Cho géc xAy nhon c6 At la tia phan giac.
Trén At ta liy diém D, duong thing song
song v&i Ay ké tir D cét Ax tai C.

a) Chimg minh ring CAD = CDA.

b) Trén Ay, liy diém B sao cho AB = AC.
Chimg minh ring AACD = AABD.

¢) Chimg minh ring AC = DB vaAC / DB.



Q.

10.

Cho tam giac ABC c¢6 AB = AC, phan
giac cia goc A cit BC tai H.

a) Chimg minh ring AAHB = AAHC.
b) Chimg minh ring AH vuéng gbc vai BC.
¢)KeéHE L AB(E e AB),HF L AC(F cAQ).
Chimg minh ring AHEB = AHFC.

d) Trén tia d6i cua tia HA ta liy diém D
sao cho H la trung diém ctia AD. Chimg
minh ring FH L BD.

Cho tam giac DEF nhon, ké DK | EF
(K €EF). Trén tia d6i cua tia KD, lay
diém A sao cho KA =KD. ‘

a) Chimg minh ring ADKE = AAKE.
b) Chimg minh ring EF la tia phan giac
ctia goc DEA.

¢) Chimg minh ring EDF = EAF .

d) Goi H la trung diém cua EF, trén tia
d6i cua tia HD ta lay diém B sao cho H
1a trung diém ciia DB. Chimg minh ring
BF = AE.

. Cho tam gidgc ABC nhon. Goi D 1a trung

diém cta BC. Trén tia d6i cua tia DA iy
diém E sao cho DE = DA.
a) Chimg minh ring AB // EC.

13.

b) Ké AH va EK ciing vudng goc véi BC
(H € BC, K e BC). Chimg minh ring
AH=EK.

¢) Trén AC ldy diém M, trén BE liy diém
N sao cho AM = EN. Chimg minh ring ba
diém M, D, N thing hang.

. Cho tam giac MNP ¢6 MN = MP. Goi E

a trung diém cia MN, F 14 trung diém
ctia MP. Goi I 1a giao diém cuia NF va PE.
Chimg minh ring :

a) AMEP = AMFN.

b) AIEN = AIFP.

¢) MI 1a phéan giac ciia goc NMP.

d) EF // NP.

Cho tam gidc ABC vubng tai A, ké
AH 1 BC (H € BC). Trén tia d6i cia tia
HA ta lay diém M sao cho HM = HA.

a) Chitng minh ring AABH = AMBH.
b) Goi I 1a trung diém cua BC. Qua C ké
dudng thing vudng goc véi AC, dudng
nay cdt tia Al tai D. Chimg minh ring
AB =DC.

¢) Chimg minh ring ACB = AMB.

d) Chimg minh ring BC // DM.

T




Cédu Rach Miéu, néi hai tinh Tién Giang va  Nha.gian dimg vitng duge giita bién khoi nho

Bén Tre véi cdc tru cdu hinh tam gidc. dwpc tang cuong su chic ch&;ni Vi cdc é ke ¢
cdc goc tru nha gian.

Khung mdi nha v6i cdu tric hinh tam gige.  Tru dién véi cde thanh thép két noi hinh tam gidc.

Céc kién truc sw thuomg st dung hinh tam gidc khi xay dwng cu, nha & va céc cAu tric khac.

Khéng giéng nhw cac tr giac, hinh tam gidc khéng thé bj bién dang ma khéng thay ddi chiéu dai
canh hodc pha vo mét trong ba dinh ctia né. Trong thire té, mot trong nhirng cach don gidn dé
tang curdng sw bén vikng clia mét hinh chiy nhat la d&t thém mét hinh tam giac (thudrng goi la
€ ke) & cac goc cia hinh chir nhat, Mot cach khac dé hé tro s bén vieng cia mét hinh chi¥ nhat 1a
tao hai dwong chéo dé chuyén vé thanh hinh tam giac nhdm cé dinh cac canh ciia hinh chiy nhat.
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TAM GIAC CAN -
DINH LI PYTHAGORE

Tam giac can
Pinh Ii Pythagore
Céac truoing hop bang nhau clia tam giac vuéng

Ga xe lta Da Lat, di tich kién triic cdp Quéc gia, la nha ga cd & Viét Nam. Nha ga c6 kién triic
doc ddo, la su két hop hai hoa giita kién triic phuong Tay vdi kién triic nha rong Tay Nguyén.
Nhin tit mat trudc nha ga c6 ba chép nhon hinh tam gidc tuong trung cho cdc dinh nii
Lang Biang, con cdc mdi ngoi d chan tam gidc nhu chan sudn nui.



1.Tam gidc can

¢ Pinhnghia
: ™ Hinh 1 la cac 14 c& Iuu niém ghi lai
thanh tich ma cac hoc sinh truong
THCS Thai Vin Lung d3 dat duge
khi thi d4u thé thao. Hay do va so
sénh chiéu dai canh AB, AC ctia 14
& tam gidc ABC di duoc danh ddu
trong hinh.

Dinh nghia
== Canh bén

Trén hinh 2, ta c6 tam gidc can ABC (AB=AC).

Ta goi AB, AC 14 céc canh bén, BC 1a canh ddy, B va C 1a cde
goc o day, A la goc ¢ dinh.

é Tam gidc ABC ¢6 AB = AC duoc goi la tam gidc can tai A.
; B Canh day C
. Hinh 2
E B Thi tai ban
‘ 1. Cho tam giéc DEF can tai D (h.3a). Ké tén cac canh bén, canh day, goc & dinh, goc & day
y cua tam giac cén do.
’ 4
5 2. Tim céc tam giac cin & hinh 3b. K& tén céc canh bén, canh day, gbc & dinh, goc ¢ day cua
‘ cac tam giac can do.
P
: D D
-
”
z
-
z 26 2.6
-~
’
-
G !
z 1.5 / xﬁ
’
z F
z E F E
- a) b)
Hinh 3
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Hinh 4

R Thi tai ban

(3 hinh 5, cho biét AB = AC = AD, BAC =46° va D =30°.
Tinh sb do E;,. ﬁl, az, Kl.

Thi tai ban
1. Vibt gia thiét, két luan cia dinh 1i 1, dinh 1i 2.

2. C6 nhiin xét gi vé gia thiét ciia dinh 1i 1 véi két ludn ciia dinh 1i 2, gia thiét cia dinh 1i 2 v6i
két luan cua dinh 1i 1 ?

Chit y : Néu ta goi dinh 1i 1 1a dinh li thuén thi dinh Ii 2 12 dinh li dao.

11A - TL DAY-HOC TOAN 711




Ta c6 thé viét gop hai dinh Ii 1 va 2 n6i trén nhu sau :

Ki hiéu “ <= ” doc 1a khi va chi khi.
A

i
§
.
i &b Thi tai ban
i Tinh s6 do m&i goc nhon ctia mét tam gidc vudng can.
Dinh i 3
- Hé qua

a)Néumattamgmcwmgeomgtgécnhqnuang45=miaé la tam gidc vuéng cin.
b) Néu mot tam gidc cén c6 mdt goc & ddy bang 45° thi d6 la tam gidc vudng can.

B Thi tai ban

Em hay ching minh h¢ qua b) ¢ trén.

¢ Tam gitc déu
s canh ciia tam gidc mau vang trong bién béo giao thong &
canh ciia tam gidc mau tring trong bién bao giao thong

Hinh 8 b)'



b | A

Thi tai ban Z

Cho tam giac déu ABC (h.9). Hay dién vao 6 vudng :

a) Vi tam giac ABC cn tai Anén B =[]

b) Vi tam gidc ABC can tai Bnén A =[]

¢) Tinh s6 do mbi gdc clia tam giac déu ABC. =

H¢ qua : Hinh 9

— Trong mét tam gidc déu, moi goc bang 60°.

— Néu mét tam gidc co ba géc bang nhau thi do la tam gidc deu.

— Néu mét tam gidc cén cé mot géc bang 60° thi db la tam gidc déu. (Xem bai tdp 5, rang 169.)
— Néu mét tam giGe ¢6 hai gée bang 60° thi @6 la tam gide déu.

2. Dinh li Pythagore (Py-ta-go)

¢ Dinh li Pythagore

ym gidc vubng c6 do dai ba canh lan luot bing 3, 4, 5.
tam gidc nguoi ta vé cac hinh vudng co do dai cac canh lin lugt

S,

W it Hinh 10
Nguoi ta chimg minh duge dinh i sau :
Pinh li Pythagore

AABC vudng tai A — BC? = AB? + AC?




I AALAL A AL AL AL AR RS AR s aaaa e s o

£ Thi tai ban

1. Tinh d6 dai canh EF, NP cua cac tam giac vudng trong céc hinh 11a va 11b.

D M
12 3cm
5ecm o V7 em P
/ S s
E F N b)

Y Hinh 11

2. Em hidy do chiéu ngang va chiéu cao chiéc tivi man
hinh phang cuia nha em (don vi inch). Tinh d6 dai duong
chéo chiée tivi do.

¢ Dinh li Pythagore dao
) V& tam gidc ABC ¢6 AB = 6 cm, AC = & cm, BC = 10 cm. Hay do goc BAC.

Pinh li Pythagore dao :

A

/\ AABC, BC* = AB® + AC* = Tam gidic ABC vudng tai A.

B &
ﬁ Thi tai ban

Trong céc tam giac & hinh 12, tam giac nao la tam giac vuong ?

G
15¢cm K
E 18 cm
8 cm 12em
6 cm H S5cm
8 cm
D 10cm F I J 13 em L
a) b) c)

Hinh 12




& Ban nao ding ?

Cho bai toan : Tam giac ABC c¢6 AB = 7 cm, AC = 25 em, BC = 24 ¢m c¢6 phai la tam giic
vuong khong ? Ban Mai da giai bai toan do nhu sau :
Taco: AB? +AC* =7 +252=49 + 625 =674.

Do 674 # 576 nén AB* + AC? # BC?,
Viy tam giac ABC khong phai la tam gidc vudng.
Ta cho ring Mai da giai sai vi tam giac ABC vudng. Ai diing, ai sai ? Em hiy gitip hai ban nhé.

3. CAC TRUONG HOP BANG NHAU CUA TAM GIAC VUONG

¢ Céc truong hop bing nhau da biét ciia hai tam giac vuéng
[ Hoat dong 4 Hay néu céc truong hop bang nhau cua hai tam gidc vuéng ma em da biét.

w
-

Néu hai canh goc vudng cua tam gidc vudng nay lan luot
béng hai canh goc vudng cua tam giac vudng kia thi hai tam
giac vudng do bﬁng nhau (canh — goc — canh).

£
r

4

YR S R
Néu mét canh goc vudng va mot goe nhon ké canh Ay cua R ][3
tam giac vudng nay bing mét canh goc vubng va mot goc P
nhon ké canh 4y cua tam gidc vudng kia thi hai tam gidc T TN
vudng d6 bing nhau (géc — canh — goc). e, T TR
E

Néu canh huyén va mot goc nhon cua tam gidc vudng nay
bang canh huyén va mét goc nhon cla tam giac vuong kia
thi hai tam giac vudng d6 bang nhau (canh huyén — goc
nhon).

.
e

=
)
o
i

Thi tai ban

Trong mdi hinh sau, céc ki hiéu bang nhau vé goc, canh di dugc danh dau trén hinh. Hay cho biét
hinh nao ¢6 céc tam gidc vudng bang nhau. Néu c6 thi ching bang nhau theo truémg hop nao ?

M
A A r\ E
D | E B H C P F
a) b) c) d)

Hinh 13




Q Thi tai ban

O hinh 14 cho biét GMH =GNH =90°, NH = MH.
Chimg minh ring AGNH = AGMH. 2 -




i

Al

Tam gide Quan h¢ giira Quan h¢ giira
cac canh cic goc
A
AABC cin tai A AB=AC B=C
B C
A
AABC déu AB=AC=BC A=B=C=60°
B C
A
AABC vudng 4& et a ben o
can tai A ‘ . BC=2a \E
Pinh li Pythagore Dinh li Pythagore dio
Trong moét tam gidc A New bt tam fiae ol A

vuéng, binh phuong ctia
canh huyén bang tong
cac binh phuong cua hai
canh goc vudng.

AABC vudng tai A = BC?=AB? + AC%.

binh phuong cua mdt

canh bing tong céc binh A
phuong cua hai canh con B C
lai thi tam gidc d6 vubéng.

AABC, BC? = AB? + AC? = Tam giac
ABC vubng tai A.

Trudng hop bing nhau ciia hai tam gidc vudng

IE\ E\
A & B F
canh huyén —
goc nhon

B E
A C D F

canh — géc —tanh

B E
G ey g

gbc — canh — gbc

B E
regkaRy ROB

canh huyén —
canh goc vudng




2. Cho hinh 16, biét ED = EF ; EI Ia tia pha

gidc ciia DEF,
Chimg minh ring :
Tam gidc cin — Tam gidc déu a) AEID = AEIF.
I Trong cic tam gidc & cdc hinh 15a, b, c, d, b) ADIF cén.
tam gidc nao la tam giac cén, tam gidc E
nao la tam giac déu ? Vi sao ?
A
D F
a) Hinh 16
E * 3. Cho tam gigc ABC can tai A, biét A = 50°
(h.17).
A
i
b) M A N
E
f B C
: Hinh 17
i a) Tinh B, C.
b) Goi M, N lan lugt 14 trung diém cia
3 G H AB, AC.
b o Chimg minh ring AAMN cén.
¢) Ching minh ring MN // BC.
: i 4. Cho tam gide ABC cén tai A. Tia phan
3 7’ gidc cua goe B ciit AC tai F, tia phén gide
: ctia goc C cit AB tai E.
: P a) Chirng minh ring ABF = ACE .
r 3 3
: B C b) Chirg minh ring AAEF can.
: d) ¢) Goilla giao diém ciia BF va CE. Chimg
g Hinh 15 minh ring AIBC va AIEF I nhitng tam
giac cén.

N




A

Cho tam gidc ABC cén tai A ¢6 goc B I1. a) Tinh d6 cao cia con diéu so véi mat
bang 60°. Chimg minh ring tam gidc dat (h.18a).
ABC déu. b) Tinh chiéu dai cin ciu AB (h.18b).
6. Cho goc xOy ¢6 s6 do 120°, 14y diém A
thudc tia phin giac cia goc d6. Ke AB 5\:__.
vudng goéc véi Ox (B € Ox), ké AC vubng S8
g6c v6i Oy (CeOy). Tam gide ABC Ia 2

tam gléc gi ? Visao ? h

7. Cho tam gidfc ABC vuéng tai A cb i DS ST
C = 60°. Ké AH vuéng goc voi BC tai H, x i
trén tia dbi cua tia HA ldy diém D sao cho
HD = HA.

a) Chimg minh ring AABD déu.

b) Tir D ké dudng thiing song song véi AB
cdt BC tai M. Chimg minh ring AADM
déu.

8. Cho tam giac DEF cén tai D. Goi H 1a
trung diém cua EF.

a) Chimg minh ring DH la phan gidc cia
EDF,

b) Tir E ké dudmg thiang d song song véi

DF, d cht duong thing DH tai K. Ching 9
minh riing tam gidc DEK cén. Hinh 18
12. Lan luot tinh d§ dai cac canh huyén a, b,
h I :
FINKE Syt ¢, d ctia cdc tam giac vuong theo hinh 19.
9. Cho tam gidac ABC vudng tai A. Tinh Hay du doan ket qua cua cac canh huyen
canh BC trong cac truomg hop sau : con lai.

a)AB=7cm, AC =24 cm.
b) AB =9 em, AC =40 cm.
c)AB = J11 cm, AC =5 cm.

10. Cho tam giac DEF vuéng tai D. Tinh canh
DF néu biét :
a) DE=5cm, EF =13 ecm.
b) DE = 15 cm, EF = 25 cm.
¢)DE=2cm, EF = J13 em.
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13. Chimg minh ring tam gidc ABC vuéng

14.

16.

trong cac truong hgp sau :

a)AB=8cm,AC=15cm, BC= 17 cm.
b)AB=29 cm,AC=2] cm, BC =20 cm.
€)AB=12 cm,AC =37 cm, BC =35 cm.

Truwdmg hop bing nhau ciia tam gidc
vudng

Cho tam giac ABC can tai C. Ké CH
vudng goe véi AB (H € AB).

Chirng minh tam gidc AHC bang tam gidc
BHC. -

- Cho tam giac ABC cén tai A. Ké BH

vuong goc vdi AC tai H, ké C{( vuong
goc v&i AB tai K. Chimg minh rang :

a) AABH= AACK.

b) AAKH cén.

¢) KH // BC.

Cho tam gidc MDN nhon. Ké DE vuong
gbc voi MN (E € MN). Trén tia déi ciia
tia ED ldy diém F sao cho EF = ED.
Ching minh ring :

b) ADME = AFME.

a) DN = FN.

17. Cho géc nhon xOy ¢6 Oz 12 tia phéan giac

Trén Oz liy diém A, ké AB vudng goc vo
Ox (A e0x), ké AC vuéng goc voi O
(C Oy).

Chirng minh ring AB = AC.

18. Cho tam giac ABC cén tai A, ké AH vudng

g0c voi BC tai H.
a)Ke HE L AB,HF L AC (E € AB, FeAQ)
Chimg minh ring AE = AF.

b) Chirng minh rﬁng EF // BC.

19. Cho tam gide ABC cén tai A. Ké Bx | AB

va Cy L AC. Goi M la giao diém cua Bx
va Cy.

a) Chitng minh ring AABM = AACM.
b) Chimg minh ring AM 1 BC,

¢) Ke BN L AC (N €AQ), goi I 1a giao
dlem cia BN véi AM. Chitng minh
ring tam giac BIM can.

d) Chirng minh ring CI 1 AB.

20. Cho tam giac MNP vuéng tai M. Tia phan

gidc cua goc N cit MP tai E. Ké EF | NP
(FeNP).

a) Chimg minh rang tam gidc MNF cin.

b) K¢ MH | NP. Chang minh ring MF 13
phén giac ctia gbc HME.



U

Cho tam gidc ABC cén tai A. Liy diém
D thudc canh AC, diém E thuéc canh AB
sao cho AD=AE.

a) So sanh ABD va ACE .

b) Goi I 1a giao diém caa BD va CE. Tam
giac IBC 1a tam giac gi ? Visao ?

Cho tam gidc ABC vudng tai A cd AB=9 cm,
AC=12cm.

a) Tinh d¢ dai BC.

b) Goi M la trung diém cua BC, trén tia
d6i cua tia MA liy diém D sao cho M la
trung diém cia AD. Chimg minh ring
AAMB = ADMC.

¢) Chimg minh ring tam giac ACD vuéng.
Cho tam giac ABC can tai C co

CA=CB =10 cm, AB = 12 cm. Ké
CM_L AB (MeAB).

a) Chimg minh ring MA = MB.

b) Tinh d¢ dai CM.

c) Ké MK LBC (KeBC), MH L AC.
Ching minh ring MK = MH.

Cho goéc nhon xOy, Ot la tia phén gidc cua
g6exOy. TréntiaOtlay diém C,ké CA L Ox
(A € Ox), ké CB L Oy (B € Oy).

a) Chimg minh ring CA = CB.

b) Goi D 1a giao diém cta BC va Ox, E Ia
giao diém cua AC va Oy. So sanh d6 dai
CE va CD.

¢) Biét OC = 17 ¢cm, OB = 15 ¢m. Tinh BC.
Cho tam giac ABC can tai A co B=2A.
Phan gidc ciia goc B cit AC tai D.

a) Tinh s do cic goc cua tam giac ABC.

b) Chimg minh ring DA = DB.
¢) Chimg minh ring DA = BC.

Cho tam giac MNP vudng tai M. Trén
tia d6i cua tia MN ta lay diém A sao cho
MA = MP, trén tia ddi cua tia MP ta lay
diém B sao cho MB = MN.

a) Ching minh ring AMNP = AMBA.
b) Céac tam giac MAP va MBN la tam
gidc gi ? Vi sao?

c) Ke MH L NP (H € NP), goi K la giao
diém cuia duomg thing MH véi AB. Chimg
minh ring K 1a trung diém cuia AB.

Cho tam gisc ABC vuéng tai A (AB < AC).
Trén canh BC ldy diém E sao cho
BE = BA. DPudng thing qua E vudng géc
véi BC cat AC ¢ F va cit AB 6 G.

a) Chimng minh ring tam giac AEF cén.
b) Chimg minh ring AC = GE.

¢) Ké AH L BC (HeBC). Goi I 1a giao
diém cua AH va BF. Chimg minh ring
tam giac AIF can.

Cho tam giac ABC nhon (AB < AC). K¢
AH vudng goc véi BC tai H. Trén tia d6i
cua tia HA ldy diém M sao cho H la trung
diém cua AM.

a) Ching minh r::'mg AABH = AMBH.

b) Chimg minh ring BAC = BMC.

¢) Goi I 1a trung diém cua BC. Trén tia déi
cua tia IA lay diém N sao cho I 1a trung diém
ctia AN. Chimg minh riing NC = BM.

d) Cho AB = 13 em, AH = 12 cm,
HC = 16 cm.Tinh d¢ dai canh AC, BC.

Cho tam giac ABC cén tai A. Trén tia d6i
cuia tia BC lay diém M, trén tia d6i cua tia
CB lay diém N sao cho BM = CN.

a) Tam giac AMN la tam giac gi ? Visao ?
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b)Ké BH L AM (H € AM), ké CK L AN
(K € AN). Chimg minh ring BH = CK.

¢) Goi O la giao diém cia HB va KC.
Tam gidc OBC la tam gidc gi ? Vi sao ?

T

10%. Cho tam gidc ABC wvubdng tai A
: 1 (AB < AC). Goi M 14 trung diém cia BC.
] Trén tia d6i cua tia MA ldy diém D sao
cho MD = MA. Trén tia déi coa tia CD
ldy diém E sao cho CE = CA.

a) Chirng minh ring tam gidc ACE vudng
can.

b) Ké AH vudng goc véi BC. Dudmg
thing ké tir E song song véi AC cit
duodng thing AH tai F. Chimg minh riing
AF=BC.
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¢ Nha Toan hoc Pythagore

Pythagore sinh khoang t&r nam 580 dén 572
tai Samos — Hi Lap, mat khodng nam 500 dén
495 tai Italy (tredrc COng nguyén).

Ong dwoc biét dén nhu mét nha khoa hoc,
nha toan hoc vi dai va la ngwoi 1ap ra tredng
phai Pythagoras.

Pythagore con viét nhidu van, tho. Ngoai ra,
o6ng cing da dwa ra nhirng phuvong cham
hanh dong va x(r thé nhu :

— Hay ton trong cha me.

— Hay chi lam nhirng viéc ma sau dé minh
khéng héi han va ban minh khéng budn léng.
— Hay séng gian dj, khéng xa hoa.

- Plrng nhadm mét ngll néu chuwra soét lai tat
ca nhirng viéc lam trong ngay qua.

~ Hoa qua clia d4t chi né mét, hai Ian trong nam, con hoa qua cla tinh ban thi né subt bén mua.

- Pirng thdy cai béng to clia minh & trén twdng ma twéng réng minh vi dai.
¢ Toan hoc va ddi séng

Bang cach nao c¢6 thé do dwoc khodng cach gilra hai diém A va B bj ngén cach béi con séng ma
khéng di qua séng ?

222)22)22)222)22222)22222222)))2)))2)))))2)))))))))))))))




Nguwoi ta ding gidc ké dé do khodng cach.

Gidc ké
Cach do : :
- Dung gidc ké vach dwong thang xy vudng goc véi AB tai B.
- Chon mét diém E nam trén xy.
- Xac dinh diém C sao cho E 13 trung diém clia BC.
- Dung giéc ké vach tia Ct vuéng géc vai BC.
- Bang céach giéng duding théng, chon diém D ndm trén tia Ct sao cho A, D, E thing hang.
- Do d6 dai CD.
- Ghi két qua AB = CD.

e S D

Ngay nay v&i sy tién bd clia khoa hoc ki thuat va cdng nghé thong tin, ngudi ta ding may do
khodng cach bang laser chinh xac va thuan loi hon.
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ON TAP CHUONG 2

a) Tinh chiéu dai BC tir thuyén dén dinh
ngon hai dang (h.1).

Hinh 1

b) Tinh chiéu cao AC tir chan tuomg cua
ngdi nha dén déu cua chiée thang (h.2).

Hinh 2

¢) Tinh chiéu dai EF ma chiéc thang trén
xe phai vuon t6i dé dén duge néc ngdi
nha cao te’ing (h.3).

2

3.

I

6.

Cho tam gidc ABC cén tai A. K¢ BM L AC
(MeAC).CN L AB (NeAB).

a) Chirng minh ring ABMC = ACNB.
b) Goi I 1a giao diém cua BM véi CN.
Chirng minh ring AAIN = AAIM.

¢) Al ciit BC tai H, biét AB = 10 cm,
BC =12 em. Tinh AH.

Cho tam gidc ABC nhon. V& phia ngoai
tam gidc ABC v€ tam gidac BAD vudng
cdn tai A, tam giac CAE vuong can tai A.
Chimg minh rang :

a) DC = BE.

b) DC L BE.

¢) BD?> + CE?*= BC* +DE>.

Cho tam gidc ABC cén tai A. Trén tia d6i
cua tia BA liy diém M, trén tia ddi cua
tia CA lay diém N sao cho MB = NC. Ké
MI L BC (I € BC) va NK L BC (K € BC).
Chirng minh rﬁng :

a) AMBI = ANCK.

b) AAIK can.

¢) IK // MN.

Cho tam gidc ABC cin tai A. Trén canh
BC lin lugt ldy hai diém M va N sao cho
BM = MN = NC. Goi H la trung diém
cua BC.

a) Chimg minh ring AM = AN.

b) Chirng minh ring AH L BC.

¢) Cho biét AB = 5 cm, BC = 6 cm.

Tinh AM.

Cho tam giac DEF cén tai D. Goi I la
trung diém cua EF.

a) Chimg minh ring ADIE = ADIF.
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b) K¢ IM LDE (M eDE), IN LDF
(N eDF). Chimg minh ring AIMN cén.

¢) Chimg minh ring MN // EF.
d) Chitng minh riing
2IN? = DF? - DN? — NF2,
Cho tam giac ABC vubng tai A. Goi M
1a trung diém cua BC, trén tia dbi cua tia

MA liy diém D sao cho M 12 trung diém
cua AD.

a) Chimg minh ring AMAB = AMDC.
b) Chimg minh ring CD L AC.

¢) Goi N 14 trung diém cta AC. Chimg
minh ring NB = ND.

d) Cho ABC =60°.Chimg minh ring
AMAB déu. Tinh AC khi biét AB = 8 cm.
Cho tam giac DEF can tai D. Goi M 1a trung
diém ctia DE, N 12 trung diém ctia DF.

a) Chimg minh ring EN = FM.

10.

b) Goi K la giao diém cia EN voi FM
Chimg minh ring tam giac KEF cén.

¢) Chimg minh rang DK 1a phan gisc EDF
d) DK cit EF tai H. Biét DE = 10 cm
EF = 12 cm. Tinh DH.

Cho tam giac ABC vudng tai A, Ké Al
vuong goc voi BC tai H. Tia phan gid
ctia goc HAC cit BC tai D. Lay K € Al
sao cho BK = BH. Chiémg minh ring
KH // AD.

Cho tam gidc ABC cén tai A ¢6 A = 20°
vé tam gidc déu DBC (D nim trony
tam gidc ABC). Tia phan gidc cua gor
ABD ciit AC tai M. Chimg minh ring :

a) Tia AD la phan giac géc BAC.
b) AM =BC.




